

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rökk Szilárd-utca 9.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felolós szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kisajaja:
A SZERKESZTŐSÉG

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Torquemada jegyében.

Budapest, október 11.

(v.) Ami iszonytató vérszomjuság, megátalkodott lelki sötétség s emberietlen gyalázatos gonoszság valaha dult az emberi nem történetében, mindannak a legtetejét ez a név fejezi ki: Torquemada. Évszázadok zajlottak el, mióta a föld ez emberi formába bujtatott sakálnak kihült dögét magába fogadta, s még ma is kimondhatatlan irtózat ilti meg a lelkeket e szörnyű név hallatára. Mióta emberi kéz följegyzí a történelem számára a lelkiismeretlenség elfajulásait, annyi évezred óta máig ennyi gazságot a világ valamennyi gonosztevője együttvéve nem követett el, mint ez az egy s az a kor, amely őt szülte s amelyre aztán ő nyomta rá sötét lelkének borzasztó bélyegét. Emléke a nagy inkvizítornak rettegő utálat tárgya hiszen, valamедdig ember él e földön. Ő volt az, aki felebarátainak, embertestvéreinek tizezreit a gonoszság ördögi fufangjával előbb végiggyötörte s aztán a vérpadon megölte. Vértörvényszéke százával, ezrivel idézte rettentő sorompói elé az ártatlan embereket. A kiszemelt áldozatok ott azzal a váddal találkoztak, hogy boszorkánymesterek vagy hogy megcsufolták a mennyei felséget. Egy titkos feljelentés, amelynek nem akadt gazdája, elég volt az inkvizíciónak,

hogy megindítsa eljárását. Kényelmetlen emberekkel szemben erre sem volt szükség; aki zugolódni mert a kizoztatások és a vérözön láttára, akinek arcán megvonaglott a részvét fájdalma a siströgő máglyán halódó felebarátok ordításainak hallatára, arra feljelentés nélkül is rátette kezét az inkvizíció porkolábjá. S mindez az egyház nevében, a feltétlen felebaráti szeretetet hirdető Megváltó nevének bűnös és csufondáros felhasználásával történt.

S ha csak kivégezték volna a Torquemada hóhérai áldozataikat! De náluk uralkodó elv volt, hogy ártatlant nem küldenek a halálba, a bűnösségnek pedig egyetlen bizonyítéka szemükben a beismerés volt. Aki tehát tagadta a maga boszorkánymester voltát vagy bizonykodott, hogy a mennyei felség ellen árulás nem terheli lelkét, azt az inkvizíció szörnyes borzadalmával mindaddig gyötörték, amíg vallomást nem tett. Tüzes vassal sütögették a testét; vizet itattak vele, valamедdig meg nem pukkadt; kötöt kézzel-lábbal vízbe dobták; törökkel bélelt szűk vasszekrényekbe csukták; lábait a hirhedt spanyol eszima vaskalodájába zárták, miglen vérző cafatokban le nem vált róla a hus. A vádlott vagy belehalt a kizoztatásba s akkor a vérbíróság nyugodtan tért felette napirendre, mert hiszen ha isten nem mivel csodát vele, akkor bizonyára

bűnös volt. Vagy pedig a pokoli gyötrelmek kicsalták a vádlottból a beismerést s akkor ünnepi processzióval, zsolozsmák éneklése közben máglyára hurcolták. S mindkét esetben elkobozták vagyónát, ami nyereséges vállalkozás volt, mert sajátságosképpen a gyanusítottak legnagyobb része a leggazdagabb emberek sorából került elő. Spanyolország abban a korban a kinpadra hurcoltak tizezreinek jajveszékeltétől visszhangzott s levegőjében évtizedeken át a máglyákon elégetettek emberpecsenyéjének rettentő illata reszketett. — — —

Mi közünk minekünk Torquemadához?

Ó, tegnap óta igenis van közünk, nagy közünk hozzája. Tegnap óta tudjuk a megfejtését ama megdöbentő jelenségnek, hogy ifjuságunk nagy része miért kerül ki a haladának szeretete nélkül, a szellemi züllesre való hajlandóságra terhelten a budapesti egyetemről. Tegnap óta tudjuk, hogy mely csatornákon keresztül ömlik a sötét reakció gonosz buta szelleme a magyar társadalom szervezetébe. Mindezt egy akadémiai előadás tudatta velünk, amelyet Ballagi Aladár, a budapesti tudományegyetemen a történelem tanára, tartott székfoglalóul a Széchenyi-alapította tudós társaságban. Ez az ur azt a szegyet ejtette tegnap a magyar tudományosságon, hogy a huszadik

T Á R C A.

Elhirtelenkedés.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Józsa Antal.

Erős Bálint oktató ur napfölkelte előtt tér haza a falujába. A haranglábnál botorkál éppen, mikor a kisbíró gyereke csöndíti az ébresztőt. A tehenes a kuttán fujja a bosszu havasi kürtöt, zengön, cikornyásan. A hidon túl meg a kondás csöndít nagy durrantókat a ciromostorral. Ébred a falu. Muszáj is ettől a sokféle hangzürzavartól felébredni mindenkinek, még aki álomport ivott volna, annak is. De azért így szép ez Erős Bálintnak. Csakis így szép nyaranta, ilyenkor a nagy vakáció kezdetén.

Ahogy a Zsák Mátyás cserepesháza előtt elhuzódik, betekint a rácsan. Ingvállban, kurti szoknyában egy erős, tagbaszakadt, szeplős parasztlány mosakodik a kuttán. A vödörből vizet vesz a szájába, onnét a tenyerére lottyintja és abba fritykél az arcával. Mint a veréb a porban.

— Nahát, ez lesz az én feleségem, senki más!

Ez a kicsi, ez a szeplős . . .
Az apjának, hej, van gyeplős —
Hej, van gyeplős lova három,
Nincsen olyan száz határon . . .

Ha a lánya feleségem:
Lesz majd akkor eleségem,
Hordja az a három sárga!
Nincsen olyan száz határba . . .

Ezt az együgyű tréfás parasznótát dudorázza Erős Bálint és betámit az iskolaház udvarára. Az édesanyja már ott várja a pitarajtóban.

— Bálint, Bálint, mi van veled! Már azt hittem, gonoszul vesztél. Az egész éjjel be nem hunytam a szemem egy pillanatra. Minden túlkölést hallottam. Ha koezi zördült, azt hittem, hogy téged hoznak haza halva. Féltelek ettől az indulatos, bosszuálló embertől.

— Melyiktől, édes anyám?

— Attól a Zsák Mátyástól! Azt mondják, hogy tegnap megint összezördültél vele.

— Igaz az! Most jut eszembe, tegnap biz ő kelmét belelőditottam a galagonyás árokba.

— Annak a tövise tört bele az álnok szívébe! Minek is akasztasz vele össze, mikor tudod, hogy milyen gyilkos indulat, régi haragosod. Még kárt tesz benned, meglásd!

— Majd megszeliül még ő is.

— Nem olyan könnyű az ilyen nekivadult szelindeket megjuhásítani, édes fiam.

— Hátha mégis? . . . Azt tartják, vess a kutyának, hogy ne harapjon.

— Hiszen bár úgy lenne. De mondd csak, hol is jártál egész éjjel? Nem szoktál te kimaradozni. Hogy ki vagy kelve a képedbüll! . . .

— Bucsuztam a legénységemtől, az aglegénységemtől, édes anyám. Odabent a városban összekerültem egy kicsit a cimborákkal. Aztán, na . . . Hej, huncut a világ, tarka az élet! Ha pénz nincs, semmi sincs. Még asszony se kerül a házhoz. De majd fordítsunk a sorson egyet. Egyszer már itt az ideje, ugy-e? Ihol-e a kosár is, la,

amibe a zöld diót meg a virágot vittem. Vissza hoztam. Ezt kaptam érte, ami itt van a mellemen, ezt az egy szál rezedát, ez is elfonnyadt már. De a kosarat is visszakaptam: nem jön hozzám, akit kértem, az a városi kisasszony . . . Hát kiengeszteltem a Zsák Mátyás haragját: elveszem a lányát. . .

Az öreg asszony sokáig hallgat erre a szóra. Ingatva lehajtja a fejét. Gondolkozik.

— Házasság: nem kölcsönkenyér. Jól meg gondold fiam, kétszer is meg gondold! A te lakédban most valami nagy keserűség vérséje vágódott, az tépi-marja a szivedet, azért hánykódik az elméd. És olyan vagy, amilyennek világ-életedben még alig láttalak: kapatos vagy egy kicsit, no. Aludd ki magad. Nincs szavam ellene: a Zsák lányokbul jó asszony válik, mind a kettőből, az bizonyos . . . De tán mégse hozzád való egyik se, no.

— Miért ne? Hány magamszeri falusi tanító vesz feleséget paraszti sorbul és kijön vele, boldog is vele, már úgy, ahogy. Nekem utóégre is asszony kell már, no. Itt az ideje. És ha urifajta ugy sincs hajlandósággal hozzám! . . . Vén legény vagyok már, nem is tudok a nyelvükön szólni.

— No, csak fektüj le. Aludj rá még egyet. Zákányos a fejed. Ne hirtelenkedd el.

— Nem én, nem fekszek. Beleszaladok a patakba, megint friss leszek. Most egy kicsit törődött vagyok. Hiába, nem szokta a cigány a munkát, én se a városi céccokat.

Csakugyan, félóra mulva már a patak friss

század elején védőjévé szegődött Torquemadanak s az inkvizíció irtóztató gaszágainak. Az egyház szószékei ilyen arculatúak a modern szellemnek s az igazi krisztusi eszmének többé nem fordul elő. A katolikus egyház papsága lesütött szellemmel és néma ajakkal halad el Torquemada és a vadállati kegyetlenségű inkvizíció mellett. A mai kor katolikus tudománya még nem bélyegzi meg, de már nem mentegeti e csufságokat. S akik a modern katolicizmusnak legkiválóbb képviselői — *Pastor, Schell, Erhardt* és a többiek — irodalmi tevékenységükben azon fáradoznak, hogy egyházukat amaz istentelen gonosz és sötét szellemtől megtisztítsák, a közép-kor borzalmas hagyományainak utolsó maradékaitól is elszakítsák s a Torquemada gyalázatos büntetéseivel való közönséget vele megtagadtassák. Ez a becstelen szellem uralkodik ma világszerte a katolikus egyetemek theologia-tanszékein. Jól megértjük: az új kornak tisztult és nemes felfogása akkora hatalommal érvényesül, hogy maga a katolikus theologia ilyen irányban neveli jövődjéit.

S ebben a korszakban Magyarországon akad protestáns történetírő, aki az egyetemen és az Akadémián védelmére kél az inkvizíciónak. Nem katolikus, hanem protestáns; nem pap, hanem világi tanár; és nem egyházi szószéken, hanem a haladás szellemének tudományos csarnokaiban. Itt hát rábukkantunk volna azoknak egyikére, akik alattomosan megmérgezik a magyar közszellem kutjait. Ennél gyalázatosabb szellemi és erkölcsi csempészet a világon el nem képzelt. Rettenetes elvadulás ez! Az állam jóhiszeműen rábizza a nemzeti ifjúság egy részét valakire, aki magát tudósnak mondja s akiben tehát a ha-

ladás hivat s az igazság harcosát kell feltételeznie. Ez a tudós aztán furfangosan megszimatolva, hogy kórányagul a társadalom szervezetében a reakcióra való hajlandóság dul, felcsap e reakció politikai ügy-nökévé az egyetem tanszékén. Világosság helyett sötétséget, igazság helyett hazugságot hirdet — miért? Hát vajjon miért? Ha denéver vagy bagoly volna Ballagi ur, a kérdést nem kellene feltenni. De ez az ur egyetemi professzor. Ha hát professzor létére védelmezni merészezi azt az inkvizíciót, amelyet már a katolikus tudomány sem mer mentegetni, akkor vagy meggyőződése ellenére cselekszik stréberségből, vagy pedig ilyen haladásellenes és tudománytalan meggyőződéssel alkalmatlannak bizonyítja magát a magyar ifjúság szellemi képzésére.

Ballagi felfogásában az inkvizíció a spanyol nemzeti egység megeremtésének elsődrendű eszköze volt, mert kiirtotta a mórokat és a kikeresztelkedett zsidókat s vagyonukat az ilyen módon nemzeti egységgel megtelített nemzeti állam számára elkobozta. Ballagi ur szerint igazi Regnum Marianum volt a Torquemada Spanyolországa, mert államisága s emennek legkimagaslóbb intézménye — az inkvizíció — a trón és oltár szövetségére volt ráépítve. És az elragadtatás hangján hirdeti Ballagi ur az ostoba történelmi hazugságoknak azt a legképtelenebbjét, hogy világhatalmu birodalomra Spanyolország Torquemada idején s az inkvizíció révén emelkedett. Aki ilyen badar cudarságot csöpögtet a még kritikátlan ifjúság zsenge lelkébe, mit keres az a szellemi haladás, a tudományos igazság és a lelki világosság csarnokaiban?

Ezt a kérdést az egyetemi ta-

nácshoz és a közoktatásügyi kormányzathoz intézzük. De van egy kérdéstünk Ballagi urhoz is, akit régebben Blochnak hívtak s aki maga is kikeresztelkedett zsidónak a gyermeke. Vajjon rajonghatna-e ma néhai Bloch Móricnak, az érdeemes magyar nyelvtudósnak gyermeke, a nemzeti egységnek az inkvizíció módja szerint való megeremtéséért, ha ezeltől ötven esztendővel Magyarországnak is akadt volna egy Torquemadája? Ha akadt volna, hol volna ma akkor Ballagi Aladár ur? Akkor Magyarország az ilyen uton létrehozott nemzeti egységgel a menthetetlenül zúlló Spanyolország sorsára jutott volna. S akkor a magyar Torquemada emlékét ugyanazok dicsőítették volna, akik tegnap megtapsolták a Ballagi Aladár ur feneketlen obszkurantizmusát.

Csönd.

Budapest, október 11.

Az ellenzék arra készült, hogy az olasz provizórium sürögősebb napirendre tüzése ellen állást foglal. A miniszterelnök neszt vette ennek a szándéknak s az ülés előtt egyenesen odamegy a legnagyobb ellenzéki csoporthoz, ahol *Kossuth* Ferenc és *Polónyi* Géza vitték a szót.

Egyenesen a tárgyra tért:

— Szeretném, ha azt a javaslatot mentül hamarabb tűzhetnék napirendre.

— De kegyelmes uram, hisz még nem is ismerjük a javaslatot — szól *Polónyi*.

— Ezt senki sem mondhatja komolyan.

— Hát nem látom be, mért tegyünk mi szivességet a jelen viszonyok között.

— Nincs szó szivességről. Én azt hiszem, hogy a terminus sürős, és miután a provizórium tizenötödiké mindenestre életbe lép, a dolog praktikumára nézve tehát egy vagy két nap halasztás egy sem jelent semmit, azt gondolnám, formai szem-

vizétől, ami ott folydogál az iskolakert alatt, üdén, vigan áll Bálint az anyja elé:

— Édes anyámasszony, hát mék! ... Meggondoltam.

— Mégis, tán jobb lenne előbb valakit susogóba küldeni. A kúratornát! ...

— Minek az!

— Hátha nem is adják? Kevély familia ám az!

— Nem adják? Két kézzel, édes anyám, két kézzel! — mondja Bálint kisé elbizakodottan s azzal nekiindul a Zsák Mátýásék portájá felé. Rá is teszi a kezét a kilincse, de valami visszarántja. Nem tud bemenni. Tovább ódalog, ki a vetések felé, ahol már szökül az élet és az ébredő reggel szélsőhajásátull hullámossan szalad a kalászos termés. Bálint elgondolkozva siet a düllötton, mintha kergetnék. Űzi, hajtja, a nagy lelkituskodás.

— Utóvégre is, mi keresnivalóm van más egyebű! Igaz, hogy megkérhetném a bölcsedi tiszteltes lányát, a horkácsi jegyzőt is. De adnák-e? Az egyikre azt mondhatnák, hogy még nagyon fiatal, a másokra meg, hogy nek is vagyok vonz. Az ilyen elkésett legénynek cifra szóval szépen kikövezik az utját s azzal — mehet. És csak híreskednének vele az én rovásomra. A kosáradás hírenek hamar szárnya kél. Lá-e, ez a Felhő Éva, azt hittem, hogy ez már csak hozzám való, magamfajta szegényes ivadék, egy gyékényen is árulunk, mégis milyen szépszerével kifiruncváncigolt. Azt mondják pedig, hogy sok a lány, nekem mégse jut asszonynak egy se. Csak a menyecskék kacsingatnak rám. Beleuntam már ebbe a sivatagletbe. Nem mászkálok én már to-

vább ... Hej, ha ez a hőbortos Felhő Éva mégis valahogy hozzám jött volna! ... Eh, nem afféle ábrándos, költői szerelmesség kell már nekem. Asszony kell, punctum. Aki megfőzi az ebédet, rendbe tartja a ruhámat; csirkét, libát tud nevelni, sertést hizlal, jó gazdasszony, könnyit az életemen. Akivel eltemetkezek itt ebben a kis faluban, élek a magam dolgán, nem vágyakodom sehova, itt maradok. Lesz, ahogy lesz ... Így lesz!

Az utszélen a vetésekből buzavirágok kék feje és itt-ott a konkoly alattomosan meghuzódó ágainak bársonyos, lila virágjai integetnek rá.

— Né, ez a Zsák Mátýás tagja! Nem is olyan kicsi, még ha kétféle oszték is ...

Beugrik az árkon és leszakít néhány szálat a rozserdő virágjaiból; egy tömött fejű, éredő kalászt is kiválaszt melléjük és a bokrétát a kalapja mellé tüzi. Aztán továbbmegy és leheveredik a lapon egy szénaboglya tövébe. Hallgatja a felébredt reggel zsongását. Szöcskék sziszegnek körülötte, ahogy egy-egy kiálló peneteszálon szárigatják magukat a hajnali harmattól. A lankások felül egy esengő szavu fűr veri a cimbalmot. Az is elkésetten keresi már a pártját! — gondolja Bálint és hosszan eltűnődik, talán el is szundit rajta, mert mikor felérez, már jó magasan ballag a ruhaszárító csillag.

— Gyerünk vissza! — mondja magában és megindul a falu iránt. Egy kis, színehagyott fakó pille libeg előtte, le-levegődik az utszéli fátyolvirág eruyós bokrára, még tovább szállingál, mintha csak öt csalogatná és neki mutatná az utat. Ahogy közel ér hozzá, mindég felrebben és cikázik előre egyedül, magányosan. De ni, egyszerre csak a kis szürke pille oldalt csap valami

korányiló napraforgó széles tányérjára, ott ül egy másik, szakasztott ilyen ruházatu pillangó, a mellé telepszik; pillogtatja neki a szárnyait, aztán mind a ketten fölkerekednek föl a levegőbe, ott kergetőznek jobbra-balra, bolondos vídám csapongással.

— No, már ez is a párjára lett! ...

Mikor megint a cserépház rácsos kapuja elő ér, kemény elhatározással szinte belöki az ajtót a tanító. A gazda a csűr iránt száraz fagyalt aprit rakásba tüze valónak. Elsápad az indulattól, mikor meglátja, hogy ki léptet befelé a kapu felől. Kezet nem ad, de Bálint se nyújtja a magáét, gondolván, hogy az majd később következik, majd ha enged a fagy.

— Valami mondani valóm van, Zsák Mátýás uram.

— Hát csak hadd hallom. Mondott szöböl ért az okos ember.

— Hátha beljebb tessékelné, Zsák Mátýás uram?

— Az is megtörténhetik, csak előbb vetek a Csáknak. Nem nézi meg a borját. Oktató uram? Nem mindenkor láthat olyat!

— Már mért ne nézném?

Bemennek a tágas istállóba. Erős Bálint elől, a gazda utána. A balta ott van a kezében, amivel a fát aprította. Mikor már jól belül vannak a szénatartó iránt. Zsák Mátýás visszaugrik és az istállóajtót hirtelen becsapja, be is retesze. A félhomályt csak alig derengi át valami csekélyke világosság, ami a padlásról szűrődik lefelé.

— No, Erős Bálint oktató uram, hát most tán leszámolhatnánk, mert én sokkal tartozok már az urnak!

A dühös paraszt fogcsikorgatva szalad a ta-

pontból mégis az volna a helyesebb, ha a javaslat tárgyalásába mentül előbb belefognánk. De ha kifogásokot van ellene, nekem úgy is mindegy. Talán abban állapotunk meg, hogy az elnök a csütörtöki ülés napirendjére fogja indítványozni az olasz provizórium kitűzését, de ha valaki kifogásolja, hát akkor a pénteki ülés napirendjére tűzzük ki.

Ebben a folyosón meg is állapodtak az ülés megnyitása után el is maradt minden harcias erő kifejtés. Az elnök csütörtököt proponálta, Polónyi kifogásolta és akkor Tisza István megállapodás szerint hozzájárult, hogy a javaslatot csak pénteken kezdjék tárgyalni.

S ezzel az egyetlen kényesebb ponton már át is siklott a t. Ház.

Azután pedig nagyon nyugodalmas tárgyalás következett. Három sorjegyzék összes kérvényeit elintézték. Legérdekesebb vita a Rákóczi-hamvak hazaszállítására vonatkozó kérvények körül fejlődött ki, ahol Kossuth Ferenc kérdésére a miniszterelnök részletesen beszámolt a szent hamvak hazahozatalának tervéről s általános helyeslés közben jelezte, hogy tavaszra minden valószínűség szerint már hazai földben fognak nyugodni Rákóczi is, hűségese tanácsosa is. Kossuth a felvilágosításokat közzétette tudomásul s a mindig elégtelen Kubik Béla is úgy tudott csak az általános helyeslés ellen kielni, hogy közbemorgott:

— Hát hiszen csak a köteleességet teljesíti!

Egyébként a második ülés is nyugodalmasan folyt le s harcias hangulat a folyosón se mutatkozik. Holnap kisebb kormányjelentéseket intéznek el...

A képviselőház ülése október 11-én.

— Kezdeté délelőtt 10¹/₂ órákor. —

Elnök: Perczel Dezso.

A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza István, Lukács László, Tallián Béla, Berzeviczy Albert, Cseh Ervin.

Elnök: Megnyitja az ülést és elparentálja Franciszi Henriket.

nitő felé, de futtában megbotlik valamiben és nekivágódik nagy zuhanással a szénatartó ketrec deszkapalánkjának, aminek a másik oldalánál lapul meg Erős Bálint és nevei is, szjója is az eszt, hogy így kelepébe engedte magát kerített. A paraszt még mérgesebb lesz a könyöke ütődésitül; nagyot káromkodik és szinte látni lehet kaján macskaszemeinek a csillogását a félhomályban, amint közeledik a tanító felé. Erős Bálint, ha sohse volt is katoná, annyit a maga eszétől is tud, hogy ilyen esetekben legokosabb a visszafelé való haladás. Ámde ha hasznos is a futás, hova fúson, mikor nincsen egéru semerre se! Még a szemé nem szokta meg a homályt, de a lovak prüszögéséről észreveszi, hogy az istállónak azon a végén áll, ahová a három híres sárga van bekötve. Hirtelen felugrik az egyiknek a hátára, lehajol a ló nyakánál a jászolfához és a kunkótszere hurkolt kötőfékszárat egy ráindítással eloldja. Maga se tudja voltaképpen, hogy miért, de azért jó volt ez így, mert a sárga szabadon érezte magát, a hátán ülő emberrel elkezdt jobbra-balra forgani, miközben összekoveredik a szomszédjával. A két sárga rug-kapál, a harmadik is belelegyedik a vitába és aztán mindhárman nagynyihárhoz, prüszkölve, horkolva rugják, harapják egymást. Zsák Máttyás hamarosan észretér, hogy miről van szó s nehogy a sárgák kárt tegyenek egymásban, ajtót nyit a világosságnak és siet a fiacnkoló csikókat szétválasztani. Ez most a mindennél előbbvaló dolog! Így tartja ezt Erős Bálint is és valahogy lehempereg a ló hátáról, bele a jászolba, ennek a vályuján végigszalad a tehenes-oldal felé s onnét már csak egy ugrás ki a nyitott ajtón, míg a paraszt éktelen káromkodások közt civakszik a lovakkal.

(Az olasz egyezmény.)

Rosenberg Gyula előadó benyújtja a közgazdasági bizottság jelentését az Olaszországgal kötött ideiglenes egyezményről.

Elnök: Indítványozza, hogy a törvényjavaslatot sürgősségre való tekintettel már csütörtökre tűzze ki a Ház. (Helyeslés jöbbről.)

Polónyi Géza tiltakozik ez ellen, mert a házszabályok szerint a javaslat csak három nap múlva tüzhető napirendre. Ugyátszik, hogy a kormány ezt a törvénysértő javaslatot azért sieteti, hogy ne legyen alkalom és mód a tanulmányozására.

Elnök: Hivatkozik a házszabályokra, hogy sürgős javaslat hamarabb is tárgyalható.

Gróf Tisza István miniszterelnök azt válaszolja Polónynak, hogy hallomás szerint ennél a javaslatnál akarja az ellenzék a kormányt megbuktatni. Nos akkor érdekükben áll, hogy ez a törvényjavaslat mennél hamarabb szönyegre kerüljön. Egyébként az mindegy, hogy csütörtökön vagy pénteken tárgyalják-e a provizóriumot, mert annak 15-ikén életbe kell lépnie. Beleegyeznek, hogy a javaslatot a pénteki ülés napirendjére tűzzék ki.

Polónyi Géza: Ha számíthatna rá, hogy ennél a javaslatnál a Tisza-kormány megbukik, akár ma is szívesen belemenne a tárgyalásba. Így azonban újból tiltakozik a házszabályok kijátszása ellen s tudomásul veszi, hogy a miniszterelnök is beleegyezett a javaslatnak péntekre való napirendre tűzésébe.

Elnök: Kimondja a határozatot, hogy a provizóriumról szóló javaslatot pénteken fogják tárgyalni.

(Kérvények.)

Babó Mihály az önálló vámtérületet sürgető kérvények kapcsán azt ajánlja, hogy tanulmányozás végett adja ki a Ház pártolólag e kérvényeket a kormánynak s az intézkedjék, hogy az önálló vámtérület két év múlva életbe léptethető legyen.

Elnök: Szavazásra teszi fel a kérdést. A többség elhatározza, hogy a kérvényeket átteszi a kormánynak.

Kossuth Ferenc a kivándorlásról szóló kérvényeknél felpanaszolja, hogy nemokora Magyarország népessége apadni fog. A kormánynak a kivándorlás könnyítése helyett az volna a feladata, hogy a visszavándorló telepeseknek könnyűvé tegye a földszert.

Rátkay László úgy látja, hogy az államkormány csak a kivándorlás lehetőségét mozdítja elő, de magyar véreinket magára hagyja az új világ földjén. Intézkedést sürget, hogy a kivándorolni készülőkkel még itthon ismertessék meg az amerikai korlátozó rendszabályokat.

Elnök: Szavazást rendel el. A többeég a kérvényeket leváltárba tételi.

(Rákóczi hamval.)

Kossuth Ferenc a Rákóczi hamvainak hazaszállítását kérő 72 felirat kapcsán felveti a kér-

dést, hogy milyen stádiumban van ez a hazafias ügy s tette-e már lépéseket a miniszterelnök a szentelt hamvak hazahozatala érdekében; azt is kéri, hogy mikor fog teljesedni a nemzet vágya? (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Azt válaszolja, hogy amikor ő felsége kizárta megjelent, amire utasította a kormányt, hogy tegye meg javaslatát Rákóczi hamvainak hazaszállítására céljából, a közéletnek és a történelmi tudományak kiváló férfaiól hívott fel egy magas jelleű tanácskozársra többeket, hogy igyekezzenek ennek a kérdésnek olyan megoldását létrehozni, amely valóban méltó az ügyhöz, méltó ama nagy férfiak emlékéhez, akiknek kint nyugvó hamvait be kívánjuk hozni és mindenkéféltől méltó ahhoz a magasos elhatározáshoz is, amely ő felségének e kizártafán végigvonul. Felvetette ez alkalommal azt a kérdést is, hogy nem volna-e célszerű az egész ügyet a törvényhozás által választott országos küldöttekre bízni, amelylyel szemben a jelenlévők egyfelműleg annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy domborodjék ki az egész lélekemelő eseménynél az a körülmény, hogy itt a korona ténye és elhatározása az, amely a nemzetnek ezt az örömdetes eseményt mehozza. Meghajolt e szempont előtt, de úgy, ahogy a kezdeményezéssel tette, ezentul is ki fogja kérni tanácsát ama kiváló férfiaknak, akiket az első értekezleten való részvételre felkért. (Általános helyeslés.) Az ügy ma még meglehetősen kezdetleges stádiumban van. Ő felségének hozzájárulásával és parancsára nem állottunk meg II. Rákóczi Ferenc hamvai hazahozatalánál, hanem egyuttal bevontuk intézkedésünk körébe mindazon, a régi kor küzdelmeivel összefüggő nagy férfiak hamvai hazaszállításának kérdését is, akiknek hamvai még idegenben nyugszanak (Általános helyeslés.) és olyanformán gondoltuk az elhelyezést, hogy Rákóczi körülve az ő tanácsadóitól és vezéreitől, a Kassai domban nyerjen elhelyezést, ahol azuttan egyuttal egy minden tekintetben méltó sírlemél is állíttatnék fel magában a dombban. (Általános helyeslés.) Thököli hamvait pedig az ő végrendeletében foglalt óhajának megfelelőleg egy evangélikus templomban és pedig a késmárki evangélikus templomban temetnék el. (Általános helyeslés.) A hazahozatalt úgy kontempláljuk, hogy a hamvak hajón érkezzenek az ország fővóráisig; az ország határánál kellene már az első ünnepélyes aktusnak lefolyani akkor, midőn a Dunán az ország határait átlépi a hajó, azuttan volna egy nagyszabású vallási és nemzeti jelleű ünnepély az ország fővóráisában és a harmadik ünnepély azuttan Kassán, illetőleg Késmárkon, ahol a hamvak örök nyugalomra helyeztetnének. (Helyeslés.) Ami az időpontot illeti, remélhetőleg, sikerülni fog minden kérdést megoldani akként, hogy a jövő év tavaszán ez a lélekemelő ünnep megtörténhessen. Egész határozottan nem nyilatkozhatik még azért, mert diplomáciai tárgyalásokkal függnek össze a dolgok, amely diplomáciai tárgyalások megindultak ugyan a nyári hónapok-

Még most gyanakszik, de majd kienged ez odabent mindjárt.

Bizonyos, hogy ki is enged, mert nem is hogy valami nagyon sokáig beszélgettek odabent, kettesben elvonulva az utcai szobában, már ki is jött Zsák Máttyás és sugott valamit a felségének, maga pedig azt mondta a vendégének, hogy átszalad a kocsmába, hoz egy pár üveg fekete sört.

Amíg ő odajárt, Bálint unottan széjjelnezzett a hívős tiszta szobában. Látja, hogy magasra tett parasztagyvak fölött Vilmos német császárnak meg a családja tagjainak az arcképei lógnak a falon. Miért kerültek éppen ezek oda, egy magyar parasztház szobája díszéül, azt tán a jó Isten se tudná megmondani. Ott vannak ezek a képek manapság tömörégek magyar parasztszalád tiszta szobájában. Csakugy véletlenül jutottak oda, valami vándor bakbáros révén, aki ocsó áron adogatja a falusiaknak. Bálintnak azonban mégis nagyon feltűnt ma ez az ok nélkül ideakgatott ékesség. Kivált a császár képmására haragudott, majd hognem felségéértő szavakat mormogott ellene, mert úgy tetszett neki, mintha az onnét a keretből nagyon mérgesen és szemrehányóan tekintene rá. Mintha azt mondaná neki:

— Bálint, Bálint, te mostan nagy bectelen-séget cselekszel!

Elfordult a kemény, parancsoló, leckéztető tekintetűl és odaállt az udvarra nyíló ablak mellé. Odakint a Zsák lányok nagy kergetőzésben voltak a pörköltnék való csirkékkel. Zsákné aszszony pedig poharakat hozott be és megtörülgette a kőnyével. Rászól:

— Ne tessék készülődni, mert nem maradok ám. Istenugyse nem maradok. Nem maradhatok!

Erős Bálint érzi, hogy kissé nevetéses helyzetbe került, de ki tudja, nem kerülhetett volna-e szomoruba is! Hát azt tartja, hogy jobb lenni egy kinevetett majomnak, mint egy megsiratott oroszlának, kivált ha senki sem látta. Így még ő fogja hahotára a dolgot:

— No, Zsák uram, kelmed is szépen fogadja a vendégét, mikor tudja, hogy békélni jöttem!

— Isten verje meg ezeket a kutya párákat! Sokat köszönhet most ezeknek maga, hallja!

— Több eszik is van azoknak, mint kigyelmednek, mert azok megérezték, hogy én nem lőnézöbe jöttem, de valami másba! . . . Hanem az a más ugyan jól kezdődik!

A paraszt mérgesen kitekint a lovak közül:

— Ne csufolkodjon az ur!

— Isten a lelkek! Meggondoltam. Igaza van a kigyelmed tegnapi tanácsának. Rátértem, hogy nem lehet kigyelmed rossz szándéku irántam. Ami volt: volt. Elmúlt. Előfa kérge is kiforrja a vágást, hát ember lelke!

— Huncutok az urak. Maga is közülük való, ha az alacsonyabbjából is.

— Hát vagy megyünk beljebb, vagy nem megyünk! Én tisztességgel jöttem, tisztességet hozok a kelmed házához, hát ne fogadjon engem úgy, mint valami vándorlólólegényt. Ha nem tudom békélni, hát átlepek az Üstősékhöz, ott tudom, hogy szívesen fogadnak. De ez nem az istállóajtóba való beszéd.

— Nono . . . hát 'szem nem bánom . . . értünk szót. De olyan hütelenséggel jött a dolog. . . hát csak tessék beljebb, no . . .

Jól tudta Bálint, hogy ezzel a szándékkal meg lehet szelidíteni a nagy indulatu embert.

ban, azonban az illeték távolléte és pl. a lazarista-rend főnökének távolléte miatt is, akinek igen nevezetes szerep jut e kérdés elintézésében és aki teljes jóakarattal, teljes készséggel és odaadással hajlandó közreműködni ebben a tekintetben, de távolléte miatt a legfontosabb intézkedések még megbeszélhetők nem voltak. Nem kétséges azonban, hogy a tél folyamán az előzetes kérdéseket megbeszélhetjük. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc köszönettel veszi tudomásul a miniszterelnök felvilágosításait.

Kubik Béla: Kötelessége! (Zaj jobbról.)

Kossuth Ferenc: Figyelmebe ajánlja a kormány, hogy a lazarista rend főnöke azt kívánja, hogy Magyarország járuljon hozzá templomok kijavításához. Nem nagy meretű templomról lévén szó, a költségek valószínűleg igen mérsékelt lennének és minthogy abban az egyházban fektüdtek oly soká Rákóczi hanvai, kegyeletes tény is lenne, ha módot találnánk, hogy e kérdésnek a magyar állam eleget tegyen, amivel egyúttal ez a dolog igen meg lenne könnyítve és gyorsítva. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Megjegyzni még, hogy Törökországban nagy ellenzettel viseltetnek az ellen, hogy a halottakat nyugvó helyükből megbolygassák. Ezért mindenre szükséges lenne diplomáciai uton közbenjárni, hogy a szultán jóváhagyása megszerzéséhez, mert ha ez meg nem történik, ha erre esetleg nem gondolnának, az utolsó percben igen komoly akadályokkal találkozhatnánk. (Egy hang: *A római pápa hozzájárulása is kell!*) Azt, hogy a római pápa hozzájárulását is meg kell szerezni, nem tudja.

Rakovszky István: Szükségtelen!

Kossuth Ferenc: Rakovszky ebben a kérdésben sokkal illetékesebb. Ő szükségtelennek tartja, azonban a nélkül, hogy illetékességét az övével össze skarná mérni, szükségszerűnek tartja azért, mert nem hiszi, hogy a lazaristák főnöke a pápa jóváhagyása nélkül ezt megtenné.

Kubik Béla azt ajánlja, hogy Rákóczi hamvait Budapesten temessék el.

Rakovszky István helyesli a kormány tervét.

Elnök: A Ház a kérvényeket kiadja a kormányának.

Kossuth Ferenc pártolja Czegléd kérvényét, hogy Rákóczi érdemeit az országgyűlés iktassa törvénybe.

(Aranyos-Maróth Léva ellen.)

Barsvármegye felirat a képviselőházhoz, hogy Aranyosmaróthról Léva helyezzék át a törvényeket.

Leidenfrost László ajánlja a kérvényt a kormány figyelmébe s maga is kéri, hogy a törvényeket helyezzék Léva-ra.

Klobusiczky János Aranyosmaróth érdekében szólal fel. Az ottani tót lakosság nem érdemli meg az ilyen mostoha elbánást, mert jó magyar hazafiak és megtanulták a magyar nyelvet. Kéri a Házat, hogy utasítsa el a feliratot.

Nem is maradt sokáig, hiába volt minden szíves tartóztatás. Ment. A gazda nagyon szívesen bucsuzott el tőle. Háromszor is megrázta a kezét.

— Hát majd szót váltok az asszonyval meg tán a lánnyal is. Mert még egyik se tud erről a kis értekezletről semmit! . . . Majd ottán hirdással leszünk . . .

Hazafelé ténferegve, úgy érezte Bálint, mintha megcsapta volna a lelkét valami undorítás szele. Megémedett magamagától. Kijőzmodott. Átlátta, hogy most nagyon csunya játékot üzött ezzel a családdal, amely alapjában véve nagyon tisztességes, becsületes a maga módja szerint, csak önző, mint mindenki paraszt, és az a baja, hogy a műveltsége nem egyszintes az övével, egyszóval, nem hozzávaló. Igaz, hogy fogták őt a lányok számára, rávarták volna egy időben akármelyiket, mert a húságuknak tetszenék az uribbfajta völegény, de hát mégis ő a hibás, mert most a maga akaratjából lépett a házuk küszöbére . . .

Odahaza kocsi áll az udvaron. A lovak kifogva belőle. Valaki vendég érkezett. Hát az öreg Gyurkó bácsi, a városi igazgató-tanító.

— Uramöcsém, nagy ujságot mondok.

— No?

— Lesz asszony a házánál!

— Lesz ám, lesz, lesz . . . motyogja Bálint.

Monné tudja, urambátyám?

— Hát a Felhő Évi, na! . . . Meggondolta magát. Ki is találtak a módját . . .

Bálint megdöbben. Ijedten bámul az öreg kollégára. Az folytatja:

— No igen! Uramöcsém tegnap bent volt a városban ugy-e és megkérte a kezét a kisasszonynak?

Elnök: A kérvényt kiadja a kormány. Indítványozza, hogy a holnapi ülésre tüsszék ki a kvóta megállapításáról, a horvát pénzügyi leszámolásról s több közigazgatási kérdésről a kormány jelentését. (Helyeslés.) Ilyen értelemben mondja ki a határozatot s az ülést délben 12 óra-
kor bezárja.

BELFÖLD

Uj püspökök. Mint értesülünk, a király *Bubics* Zsigmond kassai püspököt fogja kinevezni *kalocsai* érsekké. A pécsi püspöki székre a kormány *Várady* L. Árpád miniszteri osztálytanácsost ajánlotta, de mivel *Várady* kinevezése Rómában állítólag nehézségekbe ütközik, a pécsi püspöki széket egyelőre nem töltik be. *Rozsnyói* püspök valószínűleg *Csernoch* János néppárti képviselő lesz.

A Rábászabályozás ügye. A képviselőház *visiogyi bizottsága* ma délután 5 órakor tárgyalta gróf *Benyovszky* Sándor elnöklete alatt a Rábászabályozó társulatra vonatkozó törvényjavaslatot. Dr. *Bodóky* Zoltán előadó részletesen ismertette a törvényjavaslatot, mire *Tallán* Béla földmivelésügyi miniszter jelentette ki, hogy sürgősnek tartja a javaslat tárgyalását és ennek alapján a munkák mielőbbi végrehajtását. Egyrészt azért, mert az idei száraz évben is ezen társulat területéből 60.000 hold állott belvíz alatt, másrészt azért, hogy a munkák még az idén megkezdhetvén, munka legyen adható az erre rászoruló népeknek. Gróf *Teleki* és *Kubik* Béla felszólalása után *Faragó* Lipót miniszteri osztálytanácsos behatóan ismertette a Rábászabályozás törvényét s a végrehajtandó műszaki munkálatokat, azután a bizottság a törvényjavaslatot egyáltalánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Az olasz szerződés. Az országgyűlési szabadelvűpárt ma este 7 órakor báró *Podmaniczky* Frigyes elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen elfogadta a képviselőház holnapi ülésére kitűzött kisebb törvényjavaslatokat és jelentéseket. Tárgyalás alá vette azután *Rosenberg* Gyula előadó ismertetése után elfogadta az értekezlet az olasz provizóriumra vonatkozó törvényjavaslatot. Azután *Tisza* miniszterelnök kijelentette, hogy miután e javaslat intézkedéseinek október 15-én életbe kell lépniök s a tárgyalás a képviselőház 14-iki ülésére tüzetett ki s így nem lehetséges,

— Hát már ezt az egész világ tudja?

— Csak én! Abban járok éppen, hogy tegnap elhírtelenkedte a választ.

— Én meg ma hírtelenkedtem el a kérést.

— Hogy-hogy?

Bálint elbeszéli.

— Hm . . . hm . . . Baj, baj. De tán még lehet rajta segíteni.

— Már késő.

— Semmies késő. Ha még nincs megegyezés, csakhogy majd hirdással lesznek?

— Mindegy. Engem már köt a becsület, az adott szó. Én csuffá nem tehetem őket. Arra már nem visz rá a lélek.

— Hm. Hát osztán melyiket kérte meg a kettő közül?

— Tudom is én! Egyiket se . . . mind a kettőt . . .

— Ej ha! . . . No de, hát ha ők azt üzennék, hogy egyiket se adják?

— Azt már nem teszik. Hiszen majd fölveti szegényeket a büszkeség. Mert lenézi ugyan a paraszt a tanítót, de ha ilyen esetről van szó, akkor már ő is nagyra tartja.

— Hiszen a büszkeségüket akkor is hizlalhatják, ha kiadnak uramöcsémén. Elhíreskedhetnek vele.

— De azt nem teszik ám!

— Rám kék bizni! . . .

— Hiszen ha ugy lehetne! . . .

— Mért ne lehetne? . . . Dehát miért is hírtelenkedte ugy el, uramöcsém, a dolgot?

— Tudná a jó ég! . . . Muszájból, truccból . . . Csak elhírtelenkedtem.

hogy a javaslat október 15-ig törvénynyé legyen, a kormány kénytelen ismét saját felelősségére intézkedni és a szükséges rendeleteket október 13-án kiadni. A bejelentést az értekezlet tudomásul vette. Azután gróf *Bethlen* Balázs jelentette be, hogy a holnapi ülésen interpellációt fog intézni a földmivelésügyi miniszterhez, a takarmányhiány megszüntetése érdekében teljesítendő intézkedésekről. *Tallán* Béla földmivelésügyi miniszter jelezte, hogy erre az interpellációra a holnapi ülésen válaszolni fog s ismertette adandó válaszáat.

1848: XX. Az 1848: XX. t.-c. végrehajtása tárgyában pénteken délután négy órakor gróf *Tisza* István miniszterelnöknél értekezlet lesz, amelyen mindkét protestáns egyház képviselve lesz. A miniszterelnök az értekezletre meghívta báró *Bánffy* Dezsőt, *Prónay* Dezsőt, továbbá *Kun* Bertalan és *Baltik* Frigyes püspököket.

A gyergyói mandátum. Egyik reggeli lapban a gyergyószentmiklósi mandátumhoz egész lovgatórténetet költött a fantázia. A fantasztikus híresztelés szerint tudniillik a gyergyói kerületben azért léptették föl *Lázár* János főszolgabíró, hogy az a választás előtt visszalépjön és báró *Born* Frigyesnek „küzdelem” nélkül engedje át helyét. Amint értesülünk, a gyergyói mandátumért valószínűleg nem is báró *Born*, hanem kiscsótányi *Kovács* László, akiben a szabadelvűpárt hű és jó munkást remél, fog megküzdeni a mandátumért.

Pártértekezletek. A függetlenségi *Kossuth*-párt holnap este tartja meg értekezletét. A nemzeti párt csütörtökre várja baba gróf *Apponyi* Albertet, aki részt akar venni a párt konferenciáján.

A pártok hangulata.

Budapest, október 11.

Benn a parlamentben csend van s harcias hangulatok a fesztelenebb folyosókon se jelentkeznek. De ha így látszat szerint minden a legjobb rendben van is, a mélysebben és a kulisszák mögött nem hiányoznak a nyugtalanító jelenségek sem.

A legnagyobb ellenzéki pártról, a *Kossuth*-pártról ismeretes, hogy higgadtabb és harciasabb áramlatok tusakodnak benne. A higgadtabbak uralkodnak, de a harciasabbak ólálkodnak. S egyelőre a belső tusakodást takarja el az a várakozó álláspont, melyre a párt az egyértelműség kedvéért helyezkedett. Nagyon valószínű, hogy a higgadtabbak komolyan veszik a várakozást és föltétlenül bevárják, hogy milyen is lesz az a módosítás, melyet a kiküldendő bizottság a Ház elé fog terjeszteni. De viszont az is valószínű, hogy a *Kossuth*-párt harcias elemei hamar meg fogják unni a várakozást és csatlakozni fognak minden jelentkező ellentálláshoz.

Az *Apponyi*-párt kénytelen a várakozással, mert be kell várnia, míg *Apponyi* Budapestre érkezik. Ez a párt, miután a revíziót az összes pártok közreműködésével kívánják nyélbe ütni, bizonyára várni fog állásfoglalásával, míg a bizottság munkálatát megismerheti.

A néppárt most is a régi recipe szerint dolgozik. Nyíltan a higgadtat adja, de titokban egy követ fuj azokkal, akik a tervezett revízió miatt késhegyig akarnak menni.

Bánffy Dezső tegnap harcias nótát fujt és azt is kilátásba helyezte, hogy az ellenzékek a bizottságban való közreműködését is ellenezni fogja. Ez a harcias nóta azonban nem sokat jelent. A Ház szokásai értelmében a bizottságban csak olyan pártok kaphatnak helyet, amelyeknek legalább

tíz tagja van. Méltányosságból vagy inkább udvariasságból juttatnak ugyan egy-egy helyet számszerint kisebb pártoknak is, de ez nem kötelesség. Hogy tehát a párt nélküli Bánffy tiltakozók már eleve a kiküldendő bizottságban való részvétel ellen, az majdnem úgy fest, mintha azt mondaná: „én nem megyek, mert nem tudom, hivnak-e egyáltalán.“

Minden leplezetés nélkül harcias az Ugron-párt. Ugronék föltétlenül meg akarják akadályozni a házszabályok módosítását. Álláspontjuk az, hogy az obstrukcióhoz való jog korlátozása az ellenzék s az egyes képviselő közjogi hatalmának csorbitását jelenti, amit pedig föltétlenül meg kell akadályozni. Ők tehát mindenesetre megobstruálják a tervezett revíziót és számítanak arra, hogy titokban a néppárt és nyíltan a Kossuth-párt harcias elemei is támogatni fogják.

Igy mutatkozik ma a pártok hangulata és egyelőre nem lehet tudni, hogy vajjon az Ugron-párt elszigetelve marad-e vagy sikerül neki akciójához más pártok exaltációját is megnyernie. A kormány azonban, úgy látszik, minden eshetőségre készen van, mert az ország számos vidékéről egybehangzó jelentések figyelmeztetnek, hogy tavasszal minden valószínűség szerint választások lesznek.

A szabadalvópárt értekezlete.

Gróf Tisza István miniszterelnök a legközelebbi napokban, talán már holnap bejegyzti a képviselőház indítványkönyvébe a házszabályrevízióra vonatkozó indítványát és egy huszonegy tagú bizottság kiküldését fogja kérni. A szabadalvópárt ma esti értekezletén nagyszámban megjelent híveinek ezt adta tudtára a miniszterelnök, akinek szavait általános meglepéssel s az indítvány megvalósulásának biztos reményével fogadták.

Az olasz szerződés elintézése után ugyanis azót kért a miniszterelnök. Előbb röviden jelezte felszólalásában, hogy a legközelebbi napokban, esetleg holnap bejegyzni fogja az indítványkönyvbe azon indítványát, hogy a Ház 21 tagból álló bizottságot küldjön ki a házszabályok módosításának kidolgozására. (Élénk helyeslés.) A miniszterelnök ezután rövid szavakban esetle a reform szükségessé voltát, amely valóban életbevágó, elsőrendű szükséglete a magyar nemzetnek. Azért — ugymond — fel kell használnunk az első alkalmat arra, hogy becsületes kísérletet tegyünk ezen nagy szükséglet kielégítésére, még pedig mindazon tényezők közreműködésével, akik igaz érdeklődéssel viselkednek a magyar alkotmányos élet szükségletei iránt. Reméli a kérdést akként megoldhatni, hogy az egész akció pártkülönbség nélkül az ország jobb, komolyabb elemeinek helyesléssel találkozzék. (Élénk helyeslés.)

Az ellenzék köréből.

A Kossuth-pártnak mára jelzett értekezlete elmaradt; e helyett azonban megzolgáltak a szélső ellenzékiek, akiknek Tisza István házszabálymódosító indítványával szemben való álláspontjuk már előre ismeretes volt. A Szederkényi Nándor elnöklete alatt lévő függetlenségi párt a nyári vakáció után ma este tartotta első konferenciáját, amelyen a geszti levél tárgyalásán kívül az olasz kereskedelmi szerződésről is foglalkoztak. Hosszabb eszmecsere után elhatározták, hogy a házszabályok reformját célzó indítványt ellen minden tőlük telhető eszközzel küzdeni fognak s akadályokat igyekeznek gördíteni a revízió megvalósítása elé. Ezt a határozatot azzal indokolják, hogy az ujonckontingens megajánlását s a költségvetésnek záros határidőben való letárgyalását minden időben a magyar alkotmány főbiztosítékának tekintette a parlament. A kormányelnök pedig — szerintük — a jövőben lehetetlenné akarja tenni a komoly parlamenti ellenőrzést s a kormány politikájának részletes bírálatát.

Az olasz kereskedelmi szerződést a párt nagy közjogi sérelemnek tekinti s megbizta Okolicsányi Lászlót, hogy e tárgyban szólaljon föl a Házban s határozati javaslatot nyújtson be. A párt közjogi aggályait a javaslattal szemben mások is kifejtik a tárgyalás során. Végül megbizták Molnár Jenő és Hellebronth Géza képviselőket, hogy az Ujpesti Függetlenségi Kör huszonöt éves jubileumi ünnepségén vasárnap a párt képviselőiben jelenjenek meg.

A mai értekezleten ott voltak: Szederkényi Nándor, Bartha Miklós, Holló Lajos, Lovász Márton, Molnár Jenő, Okolicsányi Géza, Hellebronth Géza, Eitner Zsigmond és Lendl Adolf.

A nemzeti párt klubhelyiségében többen megjelentek a tagok közül. A házszabálymódosító indítvány dolgában egyelőre nem foglalnak állást; megvárják, míg gróf Apponyi Albert a fővárosba jön s a javaslat bármilyen formában a Ház elé kerül.

A néppárt köréből semmi följegyezni való nincs. A függetlenségi és 18-as pártban nagyon élénk és mozgalmas volt az élet. Mindazok a kísérletek, amelyek e nagy ellenzéki párt megbotlására irányulnak, tisztára meddők maradtak, mert a párt hangulata egységes és nyugodt. Megemlítjük itt, hogy Csávolszky Lajos, aki ellen választói nyílt levelet hoztak tegnap az országos párthoz, ma nyilatkozik és tagadja, mintha választókerülete függetlenségi pártvezetőségének köze volna a nyílt levélhez.

Kartell és Kuria.

Írta: dr. Mandel Pál orsz. képviselő.

Budapest, október 11.

Mialatt a tudomány és a gyakorlat emberei, két világrésznék törvényhozásai törik a fejüket a kartellszerződésen és „trombita harsog, dob perog“ az eszmék csatamezején, ime majdnem észrevétlenül, éppen a bírósági nagy pihenő megkezdése előtt, talán már belemélyedve a „far niente“ édes ábrándjába, a kir. Kuria a mai korszak jogi és közgazdasági kérdéseinek egyik legnehezebbjében, a kartellügyben, nagyjelentőségű ítéletet hozott. Történt ez a folyó évi június hó 27-én 1476/v. szám alatt.

A kartellszerződések jogérvényessége felett 1883. évben, amikor a kartellmozgalmat nálunk még alig ismerték, ítélte ez a nagytekintélyű bíróság először és most, 21 év után, amikor már benne van az iparosvilág a kartellek aranykorában, ítélte másodszer.

Az 1883. évben hozott ítélet ime így szólt:

„A kereseti alapot képező A) alatti szerződés oly megállapodást tartalmaz, mely a fogyasztóközönség érdekeit biztosító szabad versenyt teljesen kizárja és ezáltal a fogyasztóközönség megkárosítására irányul és így ezen szerződés az erkölcsi fogalmakba ütközvény (causa turpis), bíróság előtt érvényesíthető követelés jogalapjával nem szolgálhat, mihez képest felperest keresetével elutasítani kellett.“

Az ez évi júniusi ítélet pedig így szól: „Mert az iparosok szabad ipargyakorlatjái jogukat szerződésileg nem korlátozhatják a közérdek lényeges hátrányára; a szombathelyi sütőmestereknek az a kartellszerződésük pedig, amely a süteménynek mint a mindennapi életszükségletnek, élelmiciknek megdrágítására irányul, nyilván a fogyasztóközönség megkárosítását célozza és mint ilyen a közérdek lényeges hátrányára vezet és ebből következően a közérdekre ütközik: ennél fogva ... bírói oltalomban nem részesülhet.“

Ítélet után szabad a bírálat és különben is egyfelől királyi Kuriánk rátermettsége és tekintélye sokkal magasabb fokon áll, semhogy ítéletének bírálatát királyi Kuriánk említett sajátságainak feltétlen elismerését csak a legtávolabbi is kétségessé tehetné, másfelől éppen ezen elismerés kötelességünké teszi ítéletei bírálásánál az őszinte szót.

Kétségkívül tudatában volt a királyi

Kuria, amikor a szombathelyi sütőmesterek kartellszerződése felett bírói széket ült, annak a mozgalomnak, amely a kartellek körül az országban, sőt mondhatnám széles e világon foly és a termelők és fogyasztók száz meg száz rétegét áthatja. Ritka lévén pedig az alkalom nagyon, hogy a kir. Kuria így tisztán elébe hozott kartellszerződés és ennek joghatálya felett ítélhessen, máltán várható volt, hogy ezen magas bírói fórumnak gazdag tudásából és az őt környező fényáradatból, amint azt más esetekben ezen magasrangú testületnél meg is szoktuk, kisugárzik majd a nehezen várt viláosság és tájékozva lesz a közönség arról, hogy mi is az a kartell? Van-e joghatálya a kartellszerződésnek? Kizárhatók-e kartellszerződéssel a versenytársak a versenyből? Kárterítési kötelezettséget eredményezhet-e a kartellszerződés gyakorlata? stb.

És ime a nyári szünető befejezte után visszatérve a diligenciához, mire ébredtünk? A homály, amely ama kérdések felett eddig uralkodott, most feketébb, mint volt; sőt csak most lett igazán fekete.

Az 1883. évi ítélet még tiszta beszéd volt. Kimondta vele a királyi Kuria, hogy minden kartell a közérdekre ütközik — talán helyesebb lett volna: a közrendbe — ütközik és ennél fogva hatálytalan. Ezzel az ítélettel tájékozva volt a közönség. Ellenkezhetett nemzetgazdasági szempontból a közérdekkel vagy nem, de határozott volt és világos. Nem úgy a legújabb ítélet. Ez tart kaput nyit a zavaroknak. Az előbbi ítéletnek önmagában kétségtelen viláosságát a gyakorlati életszükség homályosította el, amennyiben dacára amaz ítéletnek a kartellszerződések mégis gombamódrá felszaporodtak. A mostani ítéletnek azonban semmi világító-ereje nincs.

Óriási engedmény ugyan az eddigi merev állásponttal szemben, mert ime az olyan árucikkekre nézve, amelyek nem tartoznak a mindennapi életszükséglethez és nem élelmicik, a kartellszerződés szabad és joghatályos. De hogy mely tárgyak azok, amelyeket a kir. Kuria a mindennapi életszükséglethez, élelmicikhez tartozónak vél, amelyekre nézve tehát kartellszerződést joghatályosan kötni nem lehet, arról az ítélet tiszta tájékoztatást nem nyújt. Ausztriában egyszer tervezett, egyébiránt már rég eltemetett törvényjavaslat kísérlette meg a kartellszerződésektől csak bizonyos kategóriájú árukra nézve a jogvédelmet megvonni. De az osztrák javaslat határozottan meg is jelölte ezeket a kategóriákat, úgy hogy ez iránt kétség soha fel nem merülhetett volna. Nevezetesen osztályozza az árucikkeket olyanokra, amelyek fogyasztási adó alá esnek, és olyanokra, amelyek ilyen adó alá nem esnek. Ez így tiszta dolog lehetett volna. Hogy osztályozza ezzel szemben az árukat a kir. Kuria? Mely tárgyak azok, amelyek a mindennapi életszükséglethez tartoznak? Micsoda élelmicik ezek? Vajjon odartozik minden élelmicik vagy például csak a zsemle? Mert a szombathelyi esetben talán éppen a zsemleről volt szó. És ha általában minden sütemény odartozik, hát vajjon a liszt, ami nélkül nincs sütemény? Hát a buza, ami nélkül nincs liszt? Hát az ekeszerszám, ami nélkül nincs buza, odartozik-e? Ha pedig már gondoskodott a kir. Kuria a gyomorról, miért nem gondoskodott az emberi testről általában, amelynek ruházat is kell, nemcsak élelmicik? Vagy ha gondolt ítéletében a ruházati cikkekre is, hol van a határ? Az egész ruházati és cipészeti ipar, a ködmöntől a frakkig, mind belesik az ítélete által vont határba?

A kir. Kuria ítélete a tárgyakra nézve, amelyekre alkalmazandó, csak kevés tájékoztatást nyújt, de még kevesebb tájékoztatást nyújt az indokokról, amelyek a kir. Kuriát ítélete hozatalánál vezették. Méltóságjelvény rövid az ítélet rendelkezése, de tulságosan rövid az indokolása. A bírósági ítéletnek nemcsak az a kelleke, hogy rendelkezése határozott és tiszta legyen, hanem az is, hogy indokolása meggyőző, tájékoztató, sőt oktató is legyen, kiváltképpen ha írott törvény vagy megállapodott

jogszokás hiányában irányítani van hivatva a jogéletet, amint irányításra szorult a közönség a kartellek dolgában tényleg.

A jogászvilág hivatva lenne megérteni és apostolok módjára terjeszteni a királyi Kuria által hirdetett jogi elveket mint jogforrást és tájékoztatást más analog eset és az egyes konkrét esetekből kiigazítható mel-
lékkérdések — amilyen például a kartell-szerződésnél a kárterítés kérdése — elintézésénél.

Az idézett két ítéletben azonban nincs kimondva semmi elv. Szárazon, néhány szóban dekrétumszerűleg el van mondva, hogy a kartellszerződés a közérkölcsekre utközik és pedig az első ítélet szerint minden kartellszerződés, a második ítélet szerint csak az eszem-izsomhoz tartozók. Hogy azonban kicsoda törvény- vagy magánjogi elvekből indul ki a kir. Kuria, kicsoda jogfejtetéssel vezette le a kir. Kuria ezt a dekrétumot, ez az indokokban egy szóval sincs elmondva. „A kartellszerződés a közérkölcsekre utközik.” Ez nem indok, hanem tétel, dekrétum. Éppen ezt a tételt kell oknyomozólag indokolni, jogtörténelmileg vagy jogbölcséletileg levezetni. Az indokolás helyett azonban egyszerűen dekrétumtálmí valamt, ez kényelmes dolog, de — bocsánat — a közönséget nem elégítheti ki. Eszedezünk — világosságot!

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Budapest, október 11.

Az angol és francia katonai körökben éppenséggel nem ítélik meg oly kedvezően Kuropatkin hirtelen előrenyomulását, mint Oroszországban. Az orosz hadvezírt sokat kockáztat és a várható óriási nehézségekre való tekintettel könnyen Stackelberg sorsára juthat, aki szintén Stösselt akarta fel-
szabadítani.

A cár tegnap szemlélt tartott a balti hajóhad fölött és a legközelebbi napokban — ki tudná megmondani, hányadszor hirdetik már — a Rosdesztvenszki nyolc csatahajója, tizenegy cirkálója a torpedókkal, kórházi és műhely-hajókkal elindul a keletázsiai vizekre. A hajórajt még számos segédcirkáló és vagy hatvan-nyolcvan német és angol szénszállítóhajó kíséri, helyesebben ezeknek egy része várni fogja a flottát az afrikai partoknál, a Sunda-szorosnál és a Csendes Óceánon. Ebből világos, hogy a flotta a Jóreménység-fokát megkerülve szándékozik a harcra jutni. Orosz tengerészkörök azt hiszik, hogy Rosdesztvenszki nyolcvan nap múlva ér el rendeltetése helyére, úgy hogy december közepe táján megjelenhetik a Csendes Óceánon.

A balti flotta utazása egyike a legnagyobb-szerű tengeri expedícióknak, amelyeket a történelem felmutathatna s a hajókat és a legénység számát tekintve, csak II. Fülöp spanyol királynak és V. Sixtus pápának híres flottája multa felül, amely tudvalevőleg a protestáns Anglia s Hollandia hajóhadait akarta megsemmisíteni. A kisebb angol flotta megverte a katolikus hatalmak hajóit és ami megmaradt, megsemmisítette a vihar, úgy hogy 160 hajóból alig 50 és a 22 ezer emberből csak 10.000 ember tudta elérni a corunai kikötőt. Természetesen ez a flotta még össze sem hasonlítható a keleti hajóhad nagy páncéloszusszával. Egyetlen torpedócirkáló alatt meg tudná semmisíteni a híres „invincible Armada-t. De a keletázsiai ut nehézségei éppen oly nagyok, mint azok voltak, amelyek II. Fülöp spa-

nyol király flottája elé tornyosultak. És a harcra érve, olyan ellenség várja, melynek hajói jobbak, ügyesebbek és tengerészei nemcsak jobban ismerik a hazai vizeket, de sokkal elszántabbak és gyorsabbak is, mint az orosz tisztek és matrózok. Az orosz „Armada” ilyen viszonyok közt nagyon bizonytalan jövő vár.

Az oroszok offenzívája.

Páris, október 11.

A *Matin* jelenti Pétervárról: Mialatt az orosz sajtó minden hangnemben ujjong Kuropatkin proklamációja fölött és már a japánok közeli leveretését helyezi kilátásba, *katonai körökben hűvösebben fogják fel a helyzetet* és hangsúlyozzák, hogy a főparancsnok napirencának közléte óta több napot engedett eltelni, a nélkül, hogy más, mint jelentéktelen előcsatározásokról érkezett volna hír. *Kuropatkin* proklamációjával várnia kellett volna addig, míg offenzívájának első eredményes lépéséről beszámolhatott volna. Az udvar köreiben azt hiszik, hogy Kuropatkin az offenzívára nem annyira stratégiai okok sarkalták, mint inkább az, hogy utóbbi időben ő maga is érezte, hogy habozó taktikájában többé nem biznak.

London, október 11.

Az összes újságok arra a következtetésre jutnak, hogy Kuropatkin kilátása nagyon kedvezőtlen. A *Times* azt írja, hogy Kuropatkin Pétervárról kapta azt a parancsot, hogy Stösselt szabadítsa fel s hogy a port-arthuri orosz flottát megmentse, és a *Times* ehhez azt jegyzi meg, hogy Kuropatkin vállalkozása minden tekintetben hasonló Stackelbergéhez, amely utóbbi a vafantui véres vereséggel végződött. A *Times* megjósolja, hogy Kuropatkin ugyanolyan csalódás fogja érni, mint Stackelberget. Ugyanígy nyilatkoznak az összes lapok, amennyiben valamennyien az a meggyőződésüket fejezik ki, hogy Kuropatkin sokat kockáztat.

Egy másik távirat szerint az oroszok az előnyomulást hétfőn a szinmintin—mukdeni vonalon a Hun folyó mentén széles arconalban kezdték meg. A hatodik szibériai hadtestet, ugyancsak a Tielingből visszavont többi csapatokat, *Miscenko, Rennenkamp* és *Szanszonov* hadosztályait az arcelhez osztották be. A legszélső jobbszárnyn levő kaukázusi lovasdandár szintén széles arcelben nyomul a sereg előtt előre. A japán lovaság az orosz elől az egész vonalon kitért. A japánok eddig nagyon csekély ellentállást fejtettek ki. Itt híre jár, hogy az előnyomulás a cár egyenes parancsára történt. A japánok mozdulatairól eltérő föltevések vannak elterjedve. Némelyek azt hiszik, hogy *Oyama* csapatainak jelentékeny részét dél felé küldte, hogy a port-arthuri ostromlókat támogassák. Mások azt hiszik, hogy *Kuroki* kelet felől, *Fusima* pedig nyugat felől megkerülő mozdulatokat tesznek, hogy az orosz hadsereget Mukdentől északra körül fogják és hadműveleti bázisától elvágják.

Berlin, október 11.

Pétervárról táviratozzák a *Berliner Tageblatt*nak, hogy az orosz sereg támadó fellépését egyenesen a cár rendelte el. *Alexejev* és *Szaharov* hadügyminiszter helyeselték a cár elhatározását. Pétervárott holnap vagy holnaputánra elhatározó ütközetet várnak.

Nagy csata előtt.

London, október 11.

Oyama tábornagy Liaojang kínai lakosságához kiáltványt bocsátott ki, amelyben tudatta, hogy nagy csata készül. Liaojangban 30.000 főnyi tartalék gyalogság, két lovasbrigád és csekély tüzérség maradt.

Tokio, október 11.

(*Reuter.*) Hír szerint az oroszok átkeltek a Hunhon és hevesen megtámadták a japán hadállásokat. *Jelentékeny japán haderők észak felé nyomulnak.* Állítólag általános harc fog kifejlődni.

Port-Arthur ostroma.

London, október 11.

A *Morning Post* sanghaji távirata szerint Stössel tábornok jelenti, hogy *Port-Arthur még november végéig tarthatja magát*, de akkor aztán kénytelen lesz kapitulálni. *Veliesko* tábornok kijelentette, hogy a japánok sohasem tudják majd a port-arthuri citadellát megostromolni. A japán tüzérség minden tekintetben rosszabb az orosznál. A vár bőségesen rendelkezik vízzel.

Csifu, október 11.

Ma Port-Arthurból egy kínai dsunkán egy orosz érkezett ide, aki híreket hozott e hó 8-ikáról. A nagy támadás óta a japánok szakadatlanul bombázzák a várat, a nélkül, hogy komolyabb támadást intéznének. E hó 5-ikén éjszaka a japánok megrohanták a redutot, Port-Funtaótól északra s a helyőrséget a nagy sötétségben meglepték. Akik nem tudtak menekülni, azokat lemészárolták. A várbán minden változatlan s a helyőrség reménykedik.

Csifu, október 11.

Port-Arthurból érkezett táviratok jelentik, hogy a várbán senki sem gondol kapitulációra, sem annak lehetőségére, hogy a japánok rohammal bevehessék a várat. Eleseg állítólag bőségesen van, a városban levő kutak elegendő vizet adnak. A helyőrség egészségi állapota jó s a kórházak képesek befogadni a sebesülteket, noha a legutolsó nagy roham óta temérdek sebesültet ápolnak bennök. A helyőrség bámulja Stössel tábornokot és lelkesedik érte.

London, október 11.

A *Reuter* ügynökség jelenti Csifuból, hogy orosz részről kijelentik, hogy a legutóbbi nagy támadás óta nem voltak jelentékeny harcok Port-Arthur körül. E hó 5-én éjjel japán csapatok kikötöttek a *Takhe öbölben*, úgy hogy az oroszok, tekintettel az ellenség számbeli túlsúlyára, visszavonultak. Másnap az orosz tüzérség elütötte a japánokat és szétrombolt egy általuk felállított ágyút. A japánok most három-négy órán át bombázzák a várost. A *Novi Kraj* című lap ismét megjelenik.

Csifu, október 11.

(*Reuter.*) Japánok, akik tegnap hagyták el *Dalmyt*, jelentik, hogy a japánok 9-ikén az *Iesan* dombokon megtámadták egy kevésbé fontos állást, miközben evezős csónakokon keltek át az esőzések által vízzel megtöltött védárkokon. Az oroszok csak csekély ellentállást fejtettek ki. Később azonban a japánok az orosz tüzérség bombázása következtében *kénytelenek voltak a helyet ismét kiüríteni* és az árkokon és sáncokon át visszavonulni.

Elsüllyedt ágyúnaszád.

Tokio, október 11.

(*Reuter.*) A *Haizen* japán ágyúnaszád, mint most köztudomásra jutott, mult hó 28-ikán a Galalamb-öbölben egy *aknába* ütközött és elsüllyedt. A legénységből csak négy embert mentettek meg.

A balti flotta.

Reval, október 11.

A cár a keleti-tengeri hajóraj szemléjén beszédet mondott, amelyben azt a reményét fejezte ki, hogy a legénység éppen olyan hősiessen fog viselkedni, mint a harcra éven levő csapatok és az elpusztított orosz hadihajókat bosszút fog állani az ellenség, amely Oroszország békés nyugalomát megzavarta. A *III. Sándor* cár nevével viselő páncélos hadihajón azt mondotta *Miklós* cár, hogy bizik annak legénységében s elvárja, hogy a hajó nagy nevéhez méltó lesz. Este nyolc órakor a *III. Sándor* páncéloshajó fedélzetén lakoma volt, amelyre a hajóraj valamennyi parancsnokát meghívták.

Páris, október 11.

Az *Echo de Paris*nak táviratozzák Pétervárról, hogy a balti-flotta jövő pénteken indul el Libauból.

A mákadó a nemzethez.

Tokió, október 11.

(Reuter.) A japán császár népéhez kiáltványt intézett, amelyben türelemre és állhatatosságra int a háború viselésében. A kiáltványt azután így folytatja:

A háború kezdete óta hadseregünk és a hajóhad vitézségét és lojalitását tanúsított, míg úgy hivatalnokaink, mint az egész nép is tevékenyen részt vettek ügyünk támogatásában. Eddig ügyünk végleges keresztülvitelére még igen messze van, szükséges, hogy tevékenységünkben türelemmel kitartsunk és így módon szándékaink végleges teljesülésére törekedjünk.

Tolsztoj a háborúról.

London, október 11.

Gincsburg szobrász a minap meglátogatta gróf Tolsztojt pojánai birtokán. A szobrász a háborúra akarta terelni a beszélgetést, de Tolsztoj székkel a szavakkal szakította félbe:

— Nem akarok erről a dolgról beszélni. Nem értem, hogyan háborúskodhatnak az emberek ily gyalázatos érdekek miatt. Ma azt halljuk, hogy ezer japán esett el, holnap pedig azt fogjuk hallani, hogy ezer orosz esett el. Valóban, ennél gyalázatosabb dolgot el sem lehet képzelni.

HIREK

Budapest, október 11.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Október 15-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhesstik tovább.

— **Személyi hírek.** Gróf Szécsen vatikáni osztály-magyar-nagykövetet és Issák kánt, a bécsi perza követet ma küldni kihallgatáson fogadta a király. — *Kafka* László miniszteri tanácsos szabadságáról visszatért és f. hó 14-én átveszi osztályának vezetését.

— **Az udvar Gödöllőn.** *Gödöllőről* írják: *Lipót* bajor herceg Kis-Tapolcsányból ma délután odaérkezett. A pályaudvaron *Spalla* csendőrszázados és *Egyed* állomásfőnök fogadták és onnan a szentkirályi erdőbe hajtattat szarvaslesre. — A királyi udvartartása 14-ikén érkezik Gödöllőre.

— **A főispán jubileuma.** Nagyszabású ünnepet ült Komáromvármegye *Sárközy Aurél* főispán tizedes jubileuma alkalmából. Tegnap este — táviratozza komáromi levelezőnk — a katonaság szeretnádót adott és a polgárság fájlásmenetet rendezett a főispán tiszteletére. Ma reggel a református templomban istentisztelet volt, melyen *Antal Gábor* püspök megindító könyörgést mondott. Utána a katolikus templomban hálaadó istentisztelet volt, melyen a katonaság részéről a tábornokok és törzstisztek jelentek meg és a szomszéd vármegyéből mintegy ötven tagú küldöttség. Dél előtt a vármegye ünnepi közgyűlésen gróf *Estérházy Ferenc* a törvényhatóság nevében, *Asztalos Béla* főjegyző a tiszttakar nevében üdvözölte a főispánt. A közgyűlésen óriási közönség vett részt, köztük *Darányi Ignác* országgyűlési képviselő, *Kolossváry József* veszprémi, *Thuróczy Vilmos* nyitrai, báró *Piáth Béla* fejérvári, gróf *Laskay Rudolf* győri főispánok, *Beniczky Lajos* pestmegyei, *Huszár Ágoston* fejérvári és *Goda Béla* győrmegyei alispánok, *Antal Gábor* református püspök, *Feszty Béla*, *Eggenhofer József*, *Konkoly-Thege Miklós*, *Tuba János* országgyűlési képviselők stb. Azután a városházán volt díszközgyűlés, melyen a főispánt *Domán János* polgármester és *Gál Gyula* főjegyző üdvözölték. A mai nap folyamán a főispánnál 40 küldöttség tiszteletgett, köztük a katonai tisztikar és a szomszédos vármegye küldöttsége. Délután 300 terítékű banket volt. Azalatt felolvasták a sok üdvözlő táviratot, köztük *Tisza István* miniszterelnökét és *Vasary Kólos* hercegprinsét.

— **Kubelík nem válik.** Egy prágai lap tegnap azt kürtölte világgá, hogy Kubelík válik

feleségétől. A prágai *Hlas Naroda* mai száma — mint tudósítók táviratozza — illetékes helyről arról értesül, hogy *Kubelík* feleségével hosszabb tartózkodásra Angliába utazott. A rosszakaratu hírt *Kubelík* válaszárol saját testvére költötte, aki ellenezte annak idején házasságát.

— **Az élelmes görög király.** Várami büzlük Dániában ismét. A kopenhágai sajtó erősen besorítja az orrát, de annál jobban kitérte a száját és ordít torokszakadtából. A veszkialításokra egész Dánia mozgolódní kezd, miközben nem a leghízelgőbb véleményeket táplálja keblében Görögön királyra iránt. György, a görögök királyja ugyanis a dán király fia. S mivel a klasszikus emlékekkel gazdag ország nem tudja őt úgy eltartani pénzzel, a minthogy ő akarná, hát kihasználja dán hercegi voltát, is és azt az összeköttetését is felhasználja pénzszerzési manipulációira. Magánvagyonát ház- és telekspekulációkra használja és még New-Yorkban is vannak ingatlanai. Huszonhárom évvel ezelőtt megvette a kopenhágai mesés értékű Bernstorff kastélyt háromszázötvenezer koronáért. Azért kapta meg ilyen potom árért a remek tizen-nyelcadik századbéli kastélyt, mert ezzel is jobban hazájához akarták fűzni a görög királyt s mert remélték, hogy méltó módon veszi majd gondjaiba a nemzeti kincsekkel telített kastélyt. De nagyon csalódtak: mert a görög király ezzel a birtokával is kufarkodott. A kastély egyik szárnyát nemsokára eladta, a többi részét pedig bére-adta. Csak néhány termet tartott meg, ahová felhalmozta az épület mesés kincseit: gobelineket, antik szőnyegeket és butorokat, képeket, szobrokat és más drágaságokat. Néhány évvel ezelőtt azonban eltűntek a gobelinek és a butorok; György király azt mondta, hogy Párisba küldte őket renováltatni. De a renoválás munkája csak nem akart véget érni, úgy, hogy a dán műbarátok és a sajtó nyugtalankodni kezdtek, sőt a kincsek kutatására is indultak. Így jöttek rá, hogy az élelmes görög király egy londoni régiségkereskedő közvetítésével az egyik párisi Rothschildnak adta el a kincseket s hogy csak négy gobelinért egy milliót kapott. A dán sajtó most erőlyesen követeli a nemzeti kincsek kivitelének tilalmát s azon fáradozik, hogy kiszámítsa a görög király nyereségét, amit a nemzeti kincsek eladásából szerzett.

— **Vörösmarty Béla temetése.** Rendkívül nagy részvét mellett kísérték ma örök nyugalomra *Vörösmarty* Bélának, a Kuria elhunyt másod-előnökének holttestét a múzeum-utcai gyászházból. Fél négykor kezdődött a gyászszertartás, amelyre nagy közönség gyűlt egybe a halottas házhoz. A Múzeum-utcaban *Saly* rendőrtanácsos és *Bockelberg* felügyelő vezetésével díszruhás rendőrök tartották fenn a rendet. A gyászoló sokaságban képviselve volt a kormány, a székesfőváros, a főrendiház, a képviselőház, továbbá megjelent a Kuria egész tisztikara Szabó Miklós elnökkel, a büntetőtörvényszék küldöttsége, élén *Zsitvay Leó* elnökkel, a polgári törvényszék küldöttsége *Horváth Ferenc* elnökkel, a kereskedelmi és váltótörvényszék küldöttsége Nagy Ödön elnökkel, a királyi ítélőtábla küldöttsége *Oberschall Adolf* vezetésével, a koronaügyészség *Széky Ferenc* koronaügyész vezetésével, a királyi ügyészség *Gezuss főügyész* vezetésével, az ügyvédi kamara *Szivák Imre* elnök vezetésével, a győri ítélőtábla képviselőletlen *Jalsoviczky Lajos* táblabíró, a Nemzeti Kaszinó és Országos Kaszinó.

Jelenvoltak: *Plósz Sándor* igazságügyminiszter, *Berzeviczy Albert* közoktatási miniszter, *Tallán Béla* földmívelési miniszter, *Cseh Ervin* horvátminiszter, *Khuen-Héderváry Károly*, a király személye körüli miniszter, báró *Fejérvári Géza*, *Erdélyi Sándor*, *Wlassics Gyula*, *Láng Lajos*, *Darányi Ignác* és *Hegedűs Sándor* volt miniszterek, *Perczel Dezső* a képviselőház elnöke, gróf *Károlyi István*, gróf *Andrássy Gyula*, *Nemeskéri-Kiss Pál*, *Gromon Dezső*, *Zsilinszky Mihály*, *Graenzstein Béla*, *Bernáth Géza* és *Bedő Albert* államtitkárok, báró *Feilitzsch Artur* és *Jakabffy Imre* képviselőházi alelnökök, *Fraknói Vilmos* püspök, *Gullner Gyula* volt államtitkár, *Rákosi Jenő*, *Chorin Ferenc*, *Gyulai Pál*, gróf *Batthyány Lajos* főrendek, *Zoltán Elek* és *Ghiczy Béla* altábornagyok, *Thallóczy Lajos* osztályfőnök,

Korányi Frigyes, *Balogh Jenő* és *Lóczy Lajos* egyetemi tanárok, *Sághy Gyula* és *Neumann Armin* udvari tanácsosok, *Reiszig Ede* volt főispán, dr. *Falk Miksa*, *Vészi József*, gróf *Károlyi György*, *Rónay János*, *Molnár János*, *Lukács Gyula*, *Weisz Berthold* és *Hadik János* országgyűlési képviselők, *Szalay Imre*, *Mihalovics Ödön* és *Gyurányi* miniszteri tanácsosok, *Márkus József* főpolgármester, *Sebestény Mihály*, *Décsey Zsigmond* és *Paisz Andor* kuriai tanácselnökök, *Szily Kálmán* az Akadémia főtutkára, *Hammersberg Jenő* volt koronaügyész, *Tassy Pál* helyettes koronaügyész, *Hertzka Tivadar*, *Ábrányi Kornél*, *Herczeg Ferenc*, ifj. *Hegedűs Sándor*, *Prém József*, *Schönherr Gyula*, *Korányi Sándor*, *Szerencsy János* főrendiházi igazgató, *Kosztka jogügyi igazgató*, *Nagy Dezső*, *Brüll ügyvéd* kamarai alelnök, *Pap József* titkár és sok más kiválóság.

A közönség az egész gyászházat ellepte s csak nagy nehezen lehetett a ravatalos teremhez jutni, ahol *Vörösmarty Béla* nővére *Szöll Kálmán*né *Vörösmarty Ilona*, *Szöll Kálmán*, leányuk *Szöll Ilona* és férje *Bernrieder János* tartózkodtak. A papág fél négykor megérkezett, amire megkezdődött a szertartás, amely a halottas szobában ment végbe. A beszentelést *Kanovics Béla* Mór címzetes püspök, *Józsefvárosi plébános* vezegte s a pap imája és a kórus megható gyászdala után a koporsót a halottas kocsiara akarták vinni. Ekkor keletkezett azonban a rettenetes zivatar a várakozni kellett. Mídon az ceő állt, levitték a koporsót s a nyolcfogatu gyászhintóra tették és megindult a menet a Kerepesi sírkertbe, ahol a halottat *Vörösmarty Mihály*né mellé temették, miután a püspök még egyszer beszentelte a koporsót.

Az engesztelő gyászistentisztelet holnap, szerdán, délelőtt tíz órakor lesz a belvárosi főplébánia templomban.

Az elsőközött, akik *Vörösmarty Béla* elhunytá alkalmából az elhunyt családjának táviratban legmelegebb részvétüket fejezték ki, volt ő felsége a király, aki még tegnap személyesen a következő táviratot intézte *Szöll Kálmán* volt miniszterelnökhöz:

Szöll Kálmán titkos tanácsosnak. Rátót.

Schönbrunn, október 10. Fogadja ön és tisztelt neje családí mély gyászuk alkalmából legszíntébb részvétém nyilvánítatását. *Ferenc József*.

— **Megbűntetett állomásfőnök.** A *Magyar Híradó* című könyvomatoss újsg írja a következőket: Amikor gróf *Apponyi Albert* amerikai útjára kelt, békésvármegyei birtokáról szállt vasutra s a csorvási állomásról igyekezett a Békés-Csabáról induló gyorsvonatra. Minthogy azonban a csorvási csabai vonalon késlekedés történt, a csorvási állomásfőnök táviratozott a csabainak, hogy várják be (ha ötpercnyi késéssel megtörténhetik) az Apponyit vivő vonatot. Ez megtörtént s így aztán Apponyi nem maradt le. Most azonban az aradi üzletvezetőség kérdőre vonta a csorvási állomásfőnököt s ennek az lett az eredménye, hogy súlyosabb pénzbüntetésre ítélték.

— **A szerb király iskolatársai.** *Péter* szerb király még a koronázási ünnepélyek előtt meghívta volt iskolatársait, a st.-cyri katonai iskola volt növendékeit Belgrádba. Bécsből jelentik, hogy ötven francia tiszt érkezett oda, akik ma este onnan Budapestre utaznak. A szerb király volt iskolatársai között több magababbranng tiszt és tábornok van. A tiszték két napig lesznek Budapesten és innen Belgrádba utaznak.

— **Washington szobrára.** Békésmegye mai őszi közgyűlése az Amerikából visszatért *Lukács György* főispán beszédének hatása alatt 500 koronát szavazott meg a Budapesten felállítandó Washington-szoborra.

— **A királyi várkert.** Félhivatalosan jelentik, hogy a király érkezését megelőző előkészületek miatt a királyi várkert Budán e hónap 12-étől kezdve további intézkedésig zárva marad.

— **Krokodilus a Temesben.** Nemrégiben egy állatseragletet mutogattak Lugoson. Egy krokodilus valahogyan elszabadult és a Temesbe jutott. A napokban ráakadtak a teljesen elerőtlenedett exotikus állatra és összekötözve kitömés végett *Budapestre* küldték *Lendl Adolf* intézetébe, ahol felboncolták. A hatalmas állat gyomrában kacsá- és ludcsontokat találtak.

— **A lippei trónviszály.** Amióta Bülow kancellár egy félhivatalos magyarázattal és a lippei országgyűlés elnökehez intézett távirattal élet vette Vilmos császár ismert telegrammjának, Németország politikusi nyugodtabban itélik meg a lippei trónörökösödés kérdését. A legnyugodtabb maga a régens gróf Lippe-Biesterfeld Lipót, aki elhunyt atyjának egy érdekes mondatát hozta most nyilvánosságra. A régens meginterviewolta egy újságíró a császár távirata felől és az kijelentette, hogy atya állásponjtára helyezkedik, akinek Vilmos császár tudvaleg, amikor az a helyőrség ellen emelt panaszainak kegyes meghallgatásáért eszedezett, ezt a választ küldötte:

Levelét megkaptam. A vezénylő tábornokot az inkriminált magaviselethe én utasítottam. A régensnek megadjuk, ami a régens megilleti, de többet nem. Egyebekben pedig egyszerűsággal kikérem azt a hangot, amelylyel ön nekem írni jónak látta.

Ernő grófnak akkor azt ajánlotta egy hozzá közelálló személyiség, hogy a táviratot azonnal adja át a nyilvánosságnak, amely bizonyára állást fog foglalni a császár nyilatkozat ellen. Ernő gróf kijelentette, hogy éjjel majd gondolkozni fog azon, mitevő legyen. Amikor másnap a tanácsadó megjelent, hogy megtudja, mire határozta el magát Ernő gróf, ez a következőket mondotta:

— *En csak egy kis országoska fejedelme vagyok, aki elviselheti ezt a felülről mért ítélet; a császári koronát nem szabad áiténnek énie.*

Ez az álláspontom nekem is, szölt Lipót gróf. A császár táviratát nem fogtam föl személyes sértésnek. Ha annak tartottam volna, azonnal megsemmisítettem volna. De a táviratban a császár állásfoglalását láttam Lippe tartomány ellen s mint állami ügyet kötelességemnek tartottam a táviratot a kormánynak átadni további elbánás végett.

Berlinből táviratozzák: A Lippe ház második örökös ágának feje, Lippe Biesterfeld-Wassenfeld György gróf a szövetségtanácsokhoz nyilatkozatot intézett, amelyben a nélkül, hogy állást akarna foglalni a trónöröklésre nézve fennfőlről vitában, még is ünnepiesen emlékezett ágának a trónöröklésre és a régensségre való jogára. Hangeulozza, hogy ha a Lippe-Biesterfeld ágra nézve kimondanák, hogy elvesztette a trónöröklés és a régensség jogát, az utódlásra nem a schaumburg-láz, hanem az ő ága volna hivatva, mely az egyenjogúság tekintetében minden követelménynek megfelel. Fenntartja magának, hogy a trónöröklési vita további fejlődéséhez képest megtegye indítványát.

— **Halálozás.** Maygraber. Ágoston 1848—49-iki vezérkari főosztás, Klapka tábornok adjuvánsa ma hetvennyolc éves korában meghalt. Az elhunyt a hatvanas és hetvenes években számos alapításban, így a lovasut és jutafonógyár alapításában részt vett, megpendítője volt a Margit-híd létesítésének, amiért is a miliókra menő jutalom végett az állammal póré volt. Temetése csütörtökön, 13-án délután három órákor lesz a Havas-utca 25. számú gyászházból.

Barhó Ferenc fővárosi vasnagyerkeskedő Budapesten meghalt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe ma délután a Ferenc József-rakpart 13. szám alatt levő gyászházból s tetemet a keresepi-temetőben lévő családi sírholtban helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Kollerich Pál gyáros vejét, Barhó István vasnagyerkeskedő öccsét, Szalávik Gyula dunagőzhajózási főfelügyelőt és dr. Thanhoffer Lajos egyetemi tanár sógorukat gyászolják.

— **A bortermelek és az olasz szerződés.** A Magyarországi Bortermelek és Borkereskedők Országos Szövetsége báró Solymossy Lajos elnöklése alatt ma értekezletet tartott, amelyen az Olaszországgal kötött ideiglenes szerződéssel foglalkozott. Molnár Lipót igazgató ismertette a szerződést; a tagok szakszerű hozzászólása után az értekezlet kimondotta, hogy a borkérdés megoldásával meg van elégedve.

— **Lemaradt kivándorlók.** Fiuméből jelentik, hogy a Szlavóniáról lemaradt kivándorlók csapata, amely több mint ötszáz emberből áll, tegnap délelőtt külön vonaton Anversbe utazott, hogy Liverpoolban a Cunard-társaság

Kárpátia nevű gőzösére szálljanak. Az ittrekedt kivándorlók első csoportja már szombaton elment, csütörtökön pedig ismét négyszáz kivándorlót indítanak utnak.

— **Köburg Luja ügye.** Párisból jelentik, hogy dr. Stimmer bécsi ügyvéd megismertette a hercegnővel a bécsi főudvarmesteri hivatalban történt tárgyalások eredményét. Habár a főudvarmesteri hivatal véglegesen nem határozott, mégis minden jel arra mutat, hogy beleegyeznek abba, hogy francia orvosok vizsgálják meg a hercegnő elmeállapotát. Luja hercegnő ismételen kijelentette, hogy az újabb orvosi vizsgálatnál azokat a törvényes formákat, amelyeket az osztrák törvények előírnak, be kell tartani. A bécsi főudvarmesteri hivatalban nagy fejtörést okoz, hol kell megesketni a szakértőket. Valószínű, hogy Párisban az osztrák nagykövetség palotájában fogják meghiteltetni a szakértőket, miután a párisi osztrák nagykövetség — osztrák terület. A hercegnő ügyvédje ilyen értelemben fog előterjesztéssel élni s nem valószínű, hogy a bécsi főudvarmesteri hivatal ezt a kérelmet megtagadná s bizonyára elfogadja szakértőknek azokat az orvosokat, akiket a hercegnő ajánl. Luja hercegnő Clemenceau Albert párisi ügyvédet bízta meg, hogy ügyét, amennyiben Franciaországban beavatkozás válnék szükségessé, képviselje s különösen arra hivat fel Clemenceau figyelmét, hogy a francia törvények rendelkezéseit az osztrák törvényekkel lehetőleg egyeztesse össze. Dr. Bossi tanár, olasz képviselő, Lónyay Stefánia grófné orvosa, akit a grófné azért küldött Párisba, hogy Köburg Luja hercegnő állapotát megvizsgálja, a Petit République munkatársának kijelentette, hogy a hercegnő elmeállapota teljesen kifogástalan, okosan, nyugodtan, szellemesen társalog s gyermekeiről, valamint nővéreiről valóságos rajongással beszél.

— Ez a nő — ugymond dr. Bossi — sohasem volt boldog s az, hogy nővéreiről s gyermekeiről rajongással beszél, azt bizonyítja, hogy nincs meg benne az elmebajosoknak az a jellegzetes tulajdonsága, amely abban szokott nyilvánulni, hogy ezek a betegek éppen hozzátartozóik iránt viseltek ellenséges indulattal.

— **Összeesküvés a spanyol király ellen.** Barcelonából jelentik, hogy Villanueva-Geltruban három anarkistát fogtak el, akik összeesküdtek a király élete ellen. Mind a hárman beismerték, hogy április 3-ikán megbeszéltek ott, hogy a spanyol királyt meggyilkolják.

— **A debreczeni egyetem.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága már régebben elhatározta, hogy a debreczeni egyetem megteremtése érdekében két bölcsészeti tanszéket állít fel. Erre a célra most, mint a Debreczen írja, 200.000 koronás alapítványt tett a város, úgy hogy az alapítványnak ötszázalékos kamata, évi 10.000 korona minden évben a költségvetésbe fölvetessék. A közgyűlés határozatát a tanács felterjesztette a belügyminiszterhez, aki jóváhagyta a közgyűlés határozatát.

— **Az anarkhisták kongresszusa.** Charlevoixban a belga anarkhisták nagy titokban kongresszust tartottak s mint Brüsszelből táviratozzák, elhatározták, hogy az új internacionálban belga osztályt alakítanak s elvetve a passzivitás minden teóriáját, megkezdik az erőszakos akciót az „emberfaló társadalom” ellen.

— **Házasság.** Dr. Márton Miksa fővárosi ügyvéd jegyet váltott Harmat Hedvig kisaszonnyal, a Vigszínház bájos művésznőjével. A fiatal művésznő már a jövő hónapban végleg visszavonul a színpadtól.

Zsaskovszky József rendőrtisztviselő a napokban vezette előtérhöz belváti Balásy Emmát Budapesten. Tanuk voltak az esketésnél Losonczy Ödön kuriai bíró és François Lajos pezsgőgyáros.

— **Megkerült gyáros.** Említettük, hogy a hamburgi rendőrség Kegel Pál Rudolf Oszkár cigarettagyáros rejtélyes eltűnése ügyében kutat, Pohl Gyula biztosítási ügynököt gyanúsítva, hogy ez tette el láb alól. Utóbbi Berlinben le is van tartóztatva. Kegel Pál ma a rendőrségen jelentkezett. Itt lakik a Nádor-szállóban. A rendőrség erről tudatta az illetékes hatóságokat.

— **A holtomiglan alkonya.** Csak a minap kavarta fel egy kicsit a kedélyeket Meredith angol író az ő ideájával a határidőre kötendő házasságra nézve, s ime hamarjában már erős támogatást kap ez a sok jó erkölcsű lélek szemében „örült” gondolat a statisztikában. Valóban nemcsak ezer finom, vagy kevésbé finom megfigyelés, hanem a rideg számok is kegyetlenül bizonyítják, hogy rosszul áll a holtomiglan dolga. Az amerikai Egyesült államokban a múlt évben a bíróságok előtt több mint hatszázezer válóper intézött el s hogy még világosabb legyen a helyzet egyik államban például husz válás jut negyvenhárom házasságra. Jó isten, csaknem ötven percentje a házasságoknak mond hát csődöt, s a legtöbb esetben egyszerűen azért válnak a házasségek, mert friss házasságot akarnak kötni. Szóval, az angol írónak mégis csak akadna erős serege, amely szívesen követné őt a házasság egy időszakos új rendjének a kivására indítandó harcba. Persze egyhamar nem vezetne ez a harc győzelemre. Mindenekelőtt leghatalmasabb ellenségre az egyházban találva a bátor sereg, amint hogy Amerikában, ahonnan az a főnebb vázolt statisztika átkerült most hozzánk, már meg is indult erősen a mozgalom a papság részéről. Ez a veszedelmes statisztika szőlította éppen sorompóba a papokat, akik szentül meg vannak győződve arról, hogy a párok nem is kívánják ki annyira a házasság szentélyéből, ha új házasságot nem köthetnének. A vallás ellen a hadjáratot Albany püspöke vezeti, akinek egyik legfőbb fegyvere az az argumentum, hogy ez a tömeges válás valószággal nemzeti veszedelem Amerikára nézve.

— **Halálos párbaj.** Madridból táviratozzák: Szevillában tegnap Pickman márkí és Pardes csendőrszázados közt pisztolypárbaj volt, amelyben Pickman márkí egy golyó által szíven találva elesett.

— **Spanyol rablók kezében.** A lapunkban ily címen megirt kalandos történetre vonatkozólag dr. Hartmann Elek ügyvéd a következő sorok közlésére kért föl bennünket:

Tekintetes szerkesztőség! A mai reggeli lapok Elked Antal vendéglős spanyolországi kalandjával kapcsolatban rólam is tesznek említést, mint aki Elked Antal az utazásra rábeszéltem volna. Ezzel szemben kijelentem a leghatározottabban, hogy Elked Antal, aki engem az ügybe előzetesen beavatott, nemcsak hogy rá nem bíztem az utazásra, de sőt komolyan figyelmeztettem, hogy minden valószínűség szerint egy szélhámos társasággal áll szembem, amely áldozatul szemelte őt ki. Csak, amíedem láttam, hogy minden komoly figyelmeztetésem hatástalan és Elked Antal mindenáron utazni kíván, ajánlottam neki, hogy vigye magával Irsay Györgyöt, aki neki az uton segítségére lehet. S minthogy Irsay György késnek nyilatkozott a barátai szíveségre s nem tartott igényt semmi díjazásra, indultak ketten együtt az utra. Nekem ez ügyben egyéb szerepem nem volt. Kérve jelen soraimnak becses lapjában leendő szíves közlésététél, vagyok tekintetes szerkesztő urnak készséges híve

Dr. Hartmann Elek.

— **Hazaftatlan lelkesek jelölése.** A megüresedett antalfalvi evangélikus lelkesi állásra oly lelkesek is pályáztak, akiknek hazafiását a temesvári esperességi elnökség kifogásolta. A kerületi elnökség azonban ennek dacára valamennyi pályázó fölvetelét rendelte el, az antalfalvi egyház pedig éppen azokat a pályázókat jelölte, akiknek fölvetelét az esperességi elnökség ellenezte. Báró Ambrózy Béla egyházmegyei felügyelő és Kramar Béla főesperes e napokban a kerületi elnökséghez levelet intéztek, amelyben hivatkoznak az egyházmegye evangélikus hiveinek hazafias szellemére és a veszélyre, mely ezen szellemet a nemzetiségi politikát üző lelkesek által fenyegeti, kijelentik, hogy inkább elhagyják állásukat, semhogy ilyen lelkesek megválasztásához hozzájárulnának. Ez okból a rájuk bízott mandátumot visszasteszik.

— **Önzeres bérés.** Balog István hódmezővásárhelyi huszonöt éves bérést a gazdája valami miatt arculította. A legény ezen való elkeseredésében a kustosorfához erősített kötéltre fölakasztotta magát és leereszkedett a kutba. Mire megtalálták, halott volt.

— **Jégeső.** Azt a barátságatlan, őszi borút, amely nyirkos szárnyaival napok óta rövidíti meg a nappali világosságot és egy-egy lebbenésével hosszadalmas permetezőket ereszt meg, ma délután hatalmas jégzivatar villanyozta föl. A lassu, egykedvű ritmusban szivárgó eső úgy négy óra tájt hirtelen harcias tempót vett és oly fiatalos erővel csapkodott, mintha az idő őszbe sem csavarodott volna. Elkésett nyári energiák keltek életre és a harsogva ömlő zápor sűrű sugarai egy-két perc múltán egyre nagyobbodó jéggömböcskéket táncoltattak. Az októbernek ehhez a fúrge juliusi játkához stilszerűen nótát fújt a szélvihar, amely ugyancsak rázta a fák lombjait és az alhulló bő nedvességet eleven színekben hullámoztatta a sima aszfalton. A víz az alacsonyabban fekvő házak pincéit elöntötte, úgy hogy hamarosan *hatvanhét helyről kértek segítséget* a tűzoltóságtól, amely szivattyukkal ki is küldte embereit. Egy félóra alatt már csaknem mindenütt lefolyt magától az összegyülemlett víz s komolyabb baj sehol sem történt. A jég hamar kitombolta magát, a zápor még kis ideig tartott utána s meg-megújuló kedvet zugott. Aztán elcsöndesedett. Közepütt kék lett az ég, a periférákon pedig zivattal terhes felhőgomolyok vonultak el sebes iramodással. Egészen úgy, mint nyáron szokott lenni. Nem az idej nyáron. . . .

— **Testvér-gyilkosság.** A Ferenc József-rakparton álló rendőrőrszemhez ma reggel odament egy *Vojtasek* Lajos nevű vőcsházmester és elmondta, hogy József nevű öccse ma hajnalban súlyos szurttal jött haza a lakásukra s ott egy órai kínlás után meghalt. Elmondta még azt is, hogy az öccse egy Irányi-utcai pálinkamérésben mulatott, ott összeveszett napzámostársaival, akik szíven szúrták. Az inspekciónak rendőrtisztviselő a rendőrorvossal és a vizsgálóbíróval kiment Vojtasek Lajos lakására, ahol az öccsével, kedvesével, *Hainz* Juliannával lakott. *Vojtasek* József az ágyban feküdt, holtan. Mindjárt gyanus volt, hogy a szoba padlója frissen volt felmosva. A nyomozás azután hamarosan megállapította, hogy *Vojtasek* Lajos a rendőrség felvezetésére találta ki meséjét. Öccse nem járt az Irányi-utcában, ott nem verekedett, hanem a tulajdon bátyja szurta agyon sóvárlás közben. A két testvér ma hajnalban összeszólközött egy forint miatt, amelylyel *Vojtasek* Lajos tartozott a bátyjának. A veszekedésbe belebeszél *Hainz* Julianna is, akit *Vojtasek* Lajos arcul ütött. Ez a dolog annyira felbőszítette az idősebb *Vojtasek*ket, hogy két rántott elő és öccse mellébe dőtte. A szerencsétlen embernek szívére érte a szurás és egy órai kínlás után meghalt. *Vojtasek* Lajos eközben tudatára ébredt tettének, eltüntette a bűnjelét a véres padlót szeretőjével felmosatta s azután kikomponálta az elmondott mesét, a rendőrnek jelentést tett a dolgról. A rendőrség a gyilkos testvért szándékos emberölés miatt letartóztatta, a meggyilkolt ember holttestét pedig bevittette a törvényszéki orvostani intézet bonctermebe.

— **Letartóztatott kereskedő.** A rendőrség vasárnap letartóztatta *Abelcs* Bernát váci születésű, 26 éves kereskedőt, akit a nyitrai törvényszék család bukásért körözött. *Abelcsnek* Nyitrán divatfűz üzlete volt. Különböző nagyobb cégektől ezeket erő eladott hiteltelbe, amit azután potom áron eladott s amikor fizetnie kellett volna, csődöt jelentett. A vizsgálat konstata, hogy a sok ezer korona tartozással szemben alig van száz korona vagyon. A fiatal kereskedő ellen vizsgálatot indítottak, amire ő Budapestre szökött. A detektívek vasárnap éjjel egy mulatóhelyen akkor tartóztatták le, amikor egy táncosnővel pszeppözött.

— **Katasztrófák.** *New-Yorkból* távirtozók: A *Missouri* Pacific vasuton *Worrensborgh* mellett egy személyvonat és egy tehervonat összeközött, minnek következtében 33 ember életét vesztette és 30 megsebesült. A szerencsétlenség a tehervonat vezetője okozta, akinek meg kellett volna várni, míg a személyvonat elmegy mellette. A személyvonat mozdonyát a súlyos tehervonat betolta a legelől lévő személykocsiba, amelyet a szerkocsit teljesen kettévágott, miközben a kocsiban ülők mind életüket vesztették vagy megsebesültek. A többi kocsit az utolsó kivételével erő-

sen megsebesült, de az utasok csekély sérülésekkel menekültek.

*Santiago de Chile*ből jelentik, hogy egy épülő ház beomlott és a romok közt 50 halottat találtak. Sokan megsebesültek.

— **Rimaszombat ünnepe.** *Rimaszombat*-ban fényes ünnepélyvel avatták fel ma a 250.000 korona költséggel az állam jelentékeny hozzájárulása mellett felépített s ujonnan berendezett főgimnázium épületét. A városi ünnepi díszet öltött. Az ünnepélyen részt vettek *Kun Bertalan* ev. ref., *Zelenka Mihály* ág. ev. püspökök az egyházak, dr. *Molnár Viktor* államtitkár a közoktatásügyi kormány képviselője stb. Az elnöki megnyitóbeszédet *Bornemiza László* alispán mondta. Az épületet erre *Kun* s *Zelenka* püspökök szép beszéd kíséretében felavatták. *Molnár Viktor* a miniszter üdvözlését tolmácsolta azzal az ígérettel, hogy a kormány ezután is szívesen támogatja a főgimnázium fenntartó hatóságát. Az iskola megtekintése után *Molnár* miniszteri tanácsosnál, *Kun* és *Zelenka* püspököknél küldöttségek tisztelegtek. Ezután 300 terítéki banket volt.

— **Letartóztatott pénzhamisító.** Az utóbbi időkben nagyon sok hamis huszkoronás arany került forgalomba a fővárosban. A rendőrség nyomozást indított s a gyanu *Takács József* erzsébetfalvai kocsárosra terelődött. A rendőrség éber figyelemmel kísérte *Takács* viselkedését s gyanuja egyre jobban megerősödött, de mindazáltal nem tudott fellépni *Takács* ellen. Egyidő óta azután *Takács* levelezését kísérték figyelemmel. A napokban egy általa írt levelet felbontottak s ebben a levélben *Takács* azt írta egy ismerősének, hogy ma dében várja őt a Népszínház előtt, ahol át fog neki adni egy csomó hamisított aranyat értékesítés végett. Ma dében három detektív tartózkodott a Népszínház környékén s akkor toppantak *Takács* elé, amikor ez tényleg átadott egy marék aranypénzt az idegennek. *Takács Józsefet* letartóztatták a detektívek, büntésére azonban megszökött. A letartóztatott kocsárosnál még kilenc darab kitűnően hamisított huszkoronás aranyat találtak. Délután kocsin kivitték Erzsébetfalvára s ott a Piacz-tér 3-ik szám alatt lévő lakásán házkutatást tartottak. Az egyik szoba falában, egy rejtett szekrényben megtalálták a részről készült prést, ezenkívül találtak nagymennyiségű cinket is, amiből *Takács* a huszkoronásokat készítette, továbbá találtak valódi aranyat is, amivel a pénzhamisító kocsáros bevonta a cinkből készült hamis pénzt. Előkerült még egy zacskó hamis huszkoronás is, ami azonban még nem volt beanyozva. *Takácsot* a rendőrség fogva tartotta, büntésére pedig keresi.

— **Harosai cigányok.** Néhány lovasrendőr tegnap egy lólopással gyanúsított cigánykaravánt akart a megyeri csárdától behozni a fővárosba. A cigányok azonban ellentálltak, botokkal mentek a rendőröknek, akik fegyverükhöz voltak kénytelenek nyulni. E közben a cigányok felpattantak kocsijukra és elmenekültek. Csak háromat, *Sárközy* Antal, *Györgyöt* és *Máriát* tudták közülök letartóztatni a rendőrök.

— **Egy bécsi cég romlása.** A *Tauszig S.* bécsi szövőipari cég, mint Bécsből jelentik, *Tauszig Viktor* öngyilkossága után ma hárommillió korona passzívával bejelentette fizetésképtelenségét. *Tauszig Ottó*, aki a cég romlását okozta, s óriási adósságok hátrahagyásával megszökött, október 5-ikén Budapestre indózott. Még aznap Szegedre utazott, ahonnan másnap visszatért Budapestre és október 7-én utazott el a nyugati pályaudvarról. Bécsben a *Hecht* Jónás és fiai cégtől 100.000 koronát, Szegeden az *Eisenstaedter* ruhakereskedő cégtől pedig 54.000 koronát vett föl. Bécsi lakásán megtalálták magánfeljegyzéseit, amelyekből kitűnik, hogy az öngyilkossá lett *Tauszig Viktor* tudta nélkül Budapestben és Bécsben nagy költekezéseket voltak a tözsdén, amelyek óriási veszteséggel jártak. Ezeknek a fedezésére nyilván azokat az összegeket használta, amelyeket a cég részére beszedett, de el nem könyvelt. A *Tauszig* cég helyzetét véglegesen még nem állapították meg. Eddig csak annyi derült ki, hogy hárommillió korona a passzívja. Az

aktíván állapota nagyon szomorú. A fizetésképtelenségénél csupán ausztriai cégek vannak érdekelve. Néhány hitelező bünyenyítő feljelentést tett *Tauszig Ottó* ellen, aki Budapestben és Bécsben szeretőket tartott. A hitelezők jutalmat tűztek ki a szökevény elfogatására és a bécsi rendőrség a budapesti rendőrséget is megkereste, hogy nyomozza ki *Tauszig Ottót*. Személyleírása a következő: 33 éves, prágai illetőségű, kerek arcú, szőke haju és szakállu, kopaszfejú. Rövidlátó, csipetűt hord és nyaka jobbra görbült. A detektívek megállapították, hogy 7-ikén kedvesével távozott Budapestről ismeretlen helyre. A hitelezők, akik legalább 300—300 ezer koronával vannak érdekelve, ma gyűlést tartottak s elhatározták, hogy a gyár üzletmenete felett felügyeletet fognak gyakorolni. A kisebb hitelezők sem kérnek esődöt, hanem felszámolást kívánnak.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Bécsi tudósítónk telefonon jelenti, hogy az ottani rendőrség titokzatos gyilkosságot fedezett föl. A *Magdalenstrasse* 78. számú házban lakott ugyanis a múlt hó elseje óta egy fiatal házaspár, a 31 éves *Klein* Henrik János vésnök és felesége *Braun* Franciska, kivel a lapok hírdetése utján ismerkedett meg. *Kleinné* már többször volt büntetve és legutóbb ez év február havában szabadult ki a börtönből, ahol már felesztendő töltött betöréssel lopásért. A börtönből egyenesen Pozsonyba utazott és onnan küldte a lapoknak a kihirdetéseket, amelyekben vagyonos ismerősnak mondta magát és házasság céljából aszeretynéget keresett. Így lett a felesége *Klein* Jánosnak, aki semmit sem tudott neje rovvott életéről. *Klein* utóbb egy *Pitsch* nevű bronzkereskedővel társulva üzletet nyitott. A minap azt mondta társának, hogy elutazik, és nagy volt *Pitsch*nek a meglepetése, amikor a *Magdalenstrassén* sétálva *Klein* lakásának ablakait nyitva látta. A függönyök lelogtak az utcára és az szél lóbálta őket. *Pitsch* fölment a házmasternével *Klein* lakásába és fölnyitotta az ajtót és a legnagyobb rendetlenséget találta ott. Minden össze volt dobálva és a lakás teljesen föl volt forgatva. Bezárta az ablakokat és azután eltávozott, de később gyanut fogott és újra visszament a lakásba és tüzetesebb vizsgálat után észrevette, hogy a padlón egy nagy fekete folt van. Lehajolt, hogy közelebbről megvizsgálja és ekkor a divány alatt megpillantott egy zsákot, a szája zsebkendővel volt bekötve. A házmasterné jelenlétében felnyitották és abban egy férfi holttestét találták. Azonnal értesítették a rendőrséget, mely megejtette a hivatalos vizsgálatot, de nem tudták megállapítani, hogy kicsoda a meggyilkolt. A házaspárnak teljesen nyoma veszett és mind-ezideig nem sikerült hollétüket kipuhatolni. — Késő éjjel jelentik nekünk, hogy a hatóságok kiküldöttjei konstatálták már, hogy csak a *Klein* házaspár lehetett a gyilkos. A házbeliek nagyon terhelő vallomást tettek. A gyilkosság minden valószínűség szerint a múlt hétfőn történt, mert *Kleinné* aznap megkérte a nála lakott leányt, hogy csak este jöjjön haza, mert vendégei vannak. A rendőrség eleinte olyan nyomra jutott, hogy a meggyilkolt ember *Kleinné* barátja, hogy a meggyilkolt ember kiderítették, hogy a házaspár áldozata egy *Szikola* Ármin nevű jómódú fűnfausi kereskedő. A gyilkos házaspár a holttest sebéből kivette a kulcsokat és elment a meggyilkolt lakására és elrabolták értékpapirjait, takarékkönyvét, ékszerét és készpénzét. Ez osztróttörkөн történt és ez a tény összevág a házbelieknek azzal a vallomással, hogy aznap látták a házban a *Klein* házaspárt.

— **Vidéki hírek.** *Aranyos-Maróthon* a *Pető* Albert-féle fa- és agyagipargyár ma leégett. A gyár még csak az üzem megkezdése előtt állott. — *Pakson* *Kern* Pál 14 éves szolgálfiu *Szabó* János 60 éves öreg bérrest bosszúból agyonütötte. A fiut letartóztatták. — *Dunaföldváron* *Klász* István né felesével agyonütötte anyósát, idős *Klász* Istvánné. — A szabadkai vasúti állomás épületében *Birkás* Mátyas facér pincér mellé lötte *Kalmár* Julcsa 18 éves osztróttörkөн, azután magát lötte haláltékon. *Birkás* meghalt, míg a leány haladoklik. *Birkás* azért követte el tettét, mert a leány nem szerette.

— Az osztályorszájatek húzása. Az osztályorszájatek mai húzásán tízezer koronát nyert 33495 70444 90047; ötezer koronát 75238 90696; Félézer koronát 62377 98742 19452 666 69236 92332 95599 71098 80308 94715 108700 18288 9332 94797 60856 109020 48969 64560 10822 68350 78824 68581 16310 6380 61460; ezer koronát 77637 3068 7989 78469 82886 105779 39721 13780 86295 86851 5697 85110 7267 12488 14407 70647 91180 20501 84624 97425 105909 12055 9645 28817 24909 76485 90397 108592 3962 93783 50663 53407 31114 74628 10826 11235 54755 14969 84578 103969 62252 45055 57637 64988 90935 17212 3782 104934 74048 65925 32303 48576 83065 1846; ötszáz koronát 76473 92927 51938 105589 1931 51761 85567 42077 63022 60984 5030 36726 26945 98950 72334 21894 100890 46781 20122 26530 9504 29623 23605 42921 24438 19718 68752 44359 9390 46733 29202 54874 91891 43350 82026 59793 91106 15444 52475 32620 91873 100972 36273 10274 64889 9836 59217 90042 47509 68453 101767 11532 48801 4784 61299 52828 64767 78197 10419 98307 35633 108538 92109 42256 108646 104165 41110.

— Kiss szerencsése nagy! Vásároljon osztályorszájatek Kiss Károly és Társa bankházánál, Erzsébet-körút 19. szám alatt.

(x) Kávéház eladó, hirdetik Budapest nagyszámú ügynekei. Miért adják el, ha életképes, kéri a közönség! A felelet egyszerű és természetesen. Nem tartott az *Élső alföldi Cognacgyár r. t.* keszkeletti főzdejében készült tisztán kezelt barackkülönlegességeket. Pedig ezek hiányában nem boldogulhat. Kérjen tehát minden kávéház tulajdonosa a gyárvezetőségétől *Barack Híradót*, mely kívánatra ingyen kapható.

FŐVÁROS

(*) **Villamos világítás Budán.** Régóta tervezik már, hogy a főváros budai részén, ott, ahol még petroleumlal világítanak, villamos világítást rendeznek be. A középítési ügyosztály e dologban a következő javaslatot teszi:

1. Kollár Lajosnak és társainak az emlékiratukban előterjesztett azt a kérelmét, hogy a főváros egy új elektromos-telepet létesítsen és üzembe helyezzen, illetőleg, hogy ilyen telepet létesítve, azt vállalkozónak bérbeadja, esetleg házi kezelésbe vegye, — *utasítsa el a tanács s tegyen ilyen értelemben előterjesztést a közgyűlésnek.* 2. Javasolja a tanács a közgyűlésnek, hogy a Magyar villamosági r. t. részéről a budai oldalon házilagosan kezelt köljajvilágítás egy részét elektromos világításra való átalakítása iránt benyújtott ajánlatát fogadja el és *utasítsa a tanácsot, hogy a nevezett vállalkozóval a szerződést, az ügyosztály jelenléteben részletesebb föltételek mellett kösse meg.*

(*) **A tanács és a rendőrség a köztisztaságról.** A rendőrség a belügyminiszterhez fölterjesztést intézett, amelyben a főváros köztisztasági és közegészségügyi állapota ellen tett kifogást. A rendőrfőkapitány azt mondja, hogy a főváros elmulasztja az ó-budai és a rákosfalvai csatornák építését, ami az ottani vidék közegészségiségre nagyon káros. Köztisztasági tekintetben kifogásolja a fölterjesztést, hogy a seprögépek tulajdonosa nagy port vernek föl, továbbá, hogy kevés a szemégyűjtőhely. A miniszter a fölterjesztést véleményadás végett megküldötte a tanácsnak. A tanács föliratában most azt mondja, hogy az ó-budai csatornát a város meg akarja csináltatni, de a miniszter nem hagyta jóvá. A rákosfalvai csatornát azonban a főváros nem hajlandó megcsináltatni, mert Rákosfalva annyira kültelek, hogy annak csatornázására most nincs pénz. Ami a seprögépeket illeti, a por elkerülhetetlen s éppen azért hagyták a seprést éjjelre, hogy minél kevesebb embert zavarjon a por. A tanács különben egy vélekedik, hogy sokkal jobb lenne a köztisztaság, ha a rendőrség, ahelyett, hogy a város dolgát ellenőrzi, a maga köztisztaságát teljesítendő és arra vigyázna, hogy a gyalogjárókat tartásztán a háztulajdonosok. Budapestben ugyanis az a különös állapot van, hogy a kocsiat, amelyet a város tisztított, sokkal tisztább, mint a gyalogjáró. Ennek az oka az, hogy a rendőrség nem ellenőrzi kellőképpen a házestereket.

(*) **Az egészség a fővárosban.** A főváros közigazgatási bizottságának ma délelőtt tartott ülésén dr. *Magyarovics* Mladen tisztí főorvos jelentést tett a főváros közegészségéről. Arról számol be a tisztí főorvos, hogy a közegészségégi állapot szeptemberben is kedvezőtlen volt. Elmondja a jelentés, hogy a vörheny és a hagnymáz ismét emelkedett, a többi hevenyfertőző kórokból lényegesen változás nem volt, ellenben a dif-

téria s a számarhurut csökkent. Az összes hevenyfertőző kórok számának emelkedése e hónapban 66, a halálosok száma lényegesen nem változott. Elve született e hónapban 1703, meghalt 1146. A kórházakban 11.120 fekvő, 12.230 járó, összesen 23.350 beteget ápoltak. A hajléktalanok menedékházaiiban 26.147 személy kapott szállást.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Operaház.** Az Operaházban ma *Verdi* remekét, *Aidát* adták. A címszerepet *Krammer* Teréz, Amnezist *Flattné* énekelte. Flattné ugy énekművészetének, mint játéknak mély drámai akcentusával a szerep kitünő ábrázolásának bizonyult és a címszerep személyesítőjével együtt ugy nyílt jelenésben, mint a fölvonások végén viharos tapsokat kapott. Általában szép előadás volt. A férfi szereplők is egytől-egyig jelesen oldották meg feladatukat.

** **Le père Lebonnard.** *Silvain*, aki csütörtökön a *Királyszínház* vendége lesz, ezúttal először jár Budapestben és egyik leghíresebb alakításában, a *Jean Aicard Le père Lebonnard* című darabjának nagyhatású címszerepében mutatkozik be. Társulata csupa jónévű francia színészből áll s résztvesz az előadásban *Silvain* neje is, aki szintén a Comédie Française tagja. A francia vendégjáték iránt nagy érdeklődés mutatkozik s a mérsékeltlen fölemelt árú jegyek erősen kelnek. A *Silvain* fölléptét követő napon, pénteken lesz *A törvénytelen apa* bemutatója, a női főszerepben *Fedák* Sárival. Ezzel a darabbal indul meg a Királyszínház ez évi bemutató bérlete.

** **A vigszínház** csütörtökön, 13-án mutatja be a francia boházatirodalom egyik legvidémből terméket, Barré és Keroul *Végre egyedül!* című darabját. Az újdonságban, amely Párisban és Berlinben óriási sikert aratott, Hegedűs, Tapolczay, Vendrey, Szerémy, Tanay, Odry, Balassa, Gazsi Mariska, Pécsi Paula, Nikó Lina és Haraszthy Hermin játszzák a főszerepeket.

** **Máder Rezső új operettje.** A Magyar Színház igazgatósága megszerezte előadásra *Máder* Rezsőnek, a m. kir. Operaház igazgatójának új operettjét, amelynek Bécsben október végén a wieden színházban lesz a bemutató előadása. Az új operett még az idei téli szezonban színre kerül a Magyar Színházban.

** **Blaha Lujza Egerben.** *Blaha* Lujza ma Egerbe érkezett. A vasutnál *Jankovics* polgármester, és a színügyi bizottság nevében *Sető* ügyvéd fogadták. A színesző három estén át fog vendégszerpelni a színházban.

** **Népszínház.** *Ledofszky* Gizella gyöngékedése folytán a Népszínházban a *Bocaccio* Fiametta szerepét holnap *Sugár* Jolán játssza, holnapután pedig *Komáromi* Mariska, aki korábbi szereplései révén a közönség kedves emkezetében van.

** **Vidéki színészet.** *Zilahy* Gyula, aki a jövő szezonban veszi át a debreczeni színház vezetését, megnyitó előadásul egy Csokonairól szóló darabot szándékozik színre hozni. E célból 1000 koronás pályázatot hirdet, amelyben a nagy debreczeni költőről szóló vígjátékok és színművek vehetnek részt. Pályázati határidő 1904. május 1.

Nyitlér.

A szabásati mintaiskola igazgatósága értesíti az érdeklődő közönséget, hogy a beiratások e hó szeptember 13-án kezdődnek. Szegény soroknak az igazgatóság a tandíjat elengedi és ezeknek a beiratása már e hó 5-én kezdődött. Bövebb felvilágosítás és prospektus kéréndő: A szabásati mintaiskola igazgatóságától Budapest, Váci-utca 7. sz., II. em.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáról, sem alakjáról nem felelős a szerkesztőség.)

MŰVÉSZET

□ **Kuruc-szobor.** A kiskunhalasi főutca végén, ahol 1703-ban egész sereg kuruc vitéz csett el, diszes emléket állítottak Rákóczi katonáinak. *Dankó* József fiatal szobrász, a római nagy művészdió nyertese mintázta az emlé-

ket, mely egy kardjára támaszkodó busuló kuruc vitézet ábrázol. Alatta márványtáblán aranybetűkkel van megörökítve az eszeset hősk neve. Az emlékszobrot legközelebb leplezik le ünnepelesen.

SPORT

* **Athléták ünneplése.** Az Amerikában járt athléták és kísérőik tiszteletére a Magyar Olimpiai Bizottság e hó 14-én péntek este 8 órakor a Klivényi-féle vendéglő nagytermében (VI., Andrásy-ut 39.) diszlakomát rendez. A hivatalos sportegyesületeken kívül vendégeket is szívesen lát a rendező-bizottság.

A budapesti löversenyek.

— Tizenkettedik nap. —

Budapest, október 11.

A mai nappal bevégződtek az idei budapesti versenyeik és most már a jövő év tavaszáig üdvs csend fog honolni a csömöri-utó versenypályán. A befejező nap szintén rossz időben folyt le, sőt a harmadik futam után valóságos felhőszakadásban volt része a közönségnek — ami aztán az amugy is erősen fölósott pályát egész sártengerré avatta. A futamok tulnyomó része azonban a kedvezőtlen talaj dacára is a papirformához hiven végződött s így bucsuzól a fogadók nem igen versztették. A nap főfutamat, a Lovaregyleti díjat — *Macedonald* távollétében *Sorrento* nyerte meg meglehetősen könnyen *Keringő* ellen, melyet egy hosszal hátrább az erősen kilógalt *Ma* követett. A befejező futamot nagy outsider nyerte meg *Ezaz*-ban, ami igazolni látszik azt a feltevést, hogy a *Pejacevich*-lovak csak akkor adják ki igazi formájukat, ha csak a beavatottak pénze terheli őket.

A részletes eredmény a következő:

I. *Eladók handicapja.* Díj 2000 korona. Távoltság 1600 méter. *Báró* Herzog *M. Coralija* (Cleminson) első, *Zsedényi* (Aylin) második, *Ágnes* (Bulford s.) harmadik, aztán *Wood Péter*, *Angola*, *Kozák*, *Standard*, *Tibore*, *Dulcinea*. Totalizátor: 10:84. Helyrefogadások: I. 50:208. II. 50:150. III. 50:148.

II. *Kétvételek eladóversenye.* Díj 2000 korona. Távoltság 1400 méter. *Krausz L. Cafranjo* (Martinkovics) első, *Lancer* (Holmes) második, *Wunder* (Jankó) és *Kuili* (Cleminson) holtversenyben harmadik, aztán *Huncut*, *Heidelbeere*, *Lady Russell*, *Cinka Panna*, *Midinette*, *Toilette*, *Alom*, *Lilomfi*. Totalizátor: 10:108. Helyrefogadások: I. 50:158. II. 50:88. III. 50:104 és 70.

III. *Lovaregyleti díj.* Tiszteletdíj 3500 korona értékben és 16.000 korona az elsőnek, 2000 korona a másodiknak, 1000 korona a harmadiknak. *Hereg Taxis M. E. Sorrento* (Janek) első, *Keringő* (Bonta) második, *Ma* (Huxtable) harmadik, aztán *Divat*, *Blockberg*, *Viribus unitis*, *Futótüz*. Totalizátor: 10:29. Helyrefogadások: I. 50:86. II. 50:144. III. 50:68.

IV. *Nyeretlen kétvételek versenye.* Díj 3000 korona. Távoltság 1000 méter. *Báró* Springer *G. Orbenje* (Lewis) első, *Rézi* (Bocska) második, *Bayonet* (Holmes) harmadik, aztán *Gamine II.*, *Ratisbona*, *Format* *a Glance*. Totalizátor: 10:18. Helyrefogadások: I. 50:58. II. 50:74. III. 50:64.

V. *II-od osztályú eladóverseny.* Díj 3000 korona. Távoltság 1000 méter. *Egyedi A. Dulcisa* (Lewis) első, *St-Gellért* (Kelemen) második, *Penniles* (Pretzner) harmadik, aztán *Önkéntes ur*, *Tányérnyaló*, *Rizi-Bizi*, *Etta*. Totalizátor: 10:18. Helyrefogadások: I. 50:72. II. 50:108. III. 50:110.

VI. *Weller-handicap.* Díj 3000 korona. Távoltság 2000 méter. *Gróf* *Pejacevich A. Eszaja* (Pretzner) első, *Tyrann* (Bocska) második, *Duerot* (Janek) harmadik, aztán *Scoronconcolo*, *Veruda*, *Amras*, *Iráska*, *Parapluie*, *Ordensfex*. Totalizátor: 10:135. Helyrefogadások: I. 50:86. II. 50:70. III. 50:80.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ **Jogos becsültsértés.** *Weisz* Samu fővárosi szabómester abban állapotott meg dr. *Ország* Sándor orvossal, hogy ő ruhával látja el, viszont ez mint háziorvos, díjtalanul fogja gyógykezelné a szabó családját. Nemrégiben a szabómester fia súlyosan megbetegedett s *Weisz* Lázár, a fu nyabátyja elment dr. *Ország* Sándor orvosért, akivel az utón találkoztott. Dr. *Ország* Sándor azt mondta, hogy most ő nem megy el

a beteghez, mert annak stájs is későn szállította neki a megrendelt ruhát. Weiss Lászlár ezen annyira felháborodott, hogy ott az utcán súlyos sértésekkel illette az orvost. Sőt sértéseit megismételte pár nap múlva a Newyork-követségben. Dr. Ország becsületétérte panaszt tett, amit most tárgyal a büntetőjársábiróságnál Beszeredy büntető bír. A tárgyaláson a vádlott Weiss Lászlár beismerte, hogy felháborodásában megsejtette az orvost, aki őt oly ridegen ültetette el. A bíró Weiss Lászlár felmentette a vád alól, mert a sértést jogos felháborodásában követte el.

88 Végzetes üdvölvés. A pestmegyei Szigetcsép közszégyen történt, hogy *Nikolics* Hona, egy husz éves hajadon, esküvője előtt való napon megkérte az unokafivérét, *Osztoics* Miklóst, tenne egy üdvölvést abban a pillanatban, amikor ő véglegényével kilép a házból, hogy a papozs menjen. *Osztoics* nyomban szerzett egy ócska forgópisztolyt s reggel megállott az udvarban, várva a pillanatra amikor a fegyvert ígéretéhez képest elűtheti. Reggel kilenc órakor nyílt meg a lakás ajtaja s kilépett a végény, *Jakovics* Demeter, karján a menyasszonyával. *Osztoics* felhúta a pisztoly ravaszát és lött. A durranást éles sikoltás követte, a menyasszony véresen ölecsesett. A golyó nyakszirtzen találta, s néhány órával rá megölte. A pestvidéki törvényszék *Osztoics* Miklóst gondatlanságból elkövetett emberölés vétségéért hat havi fogságra ítélte, míg a budapesti ítélőtábla ma *Ráth* Zsigmond bíró előadásában a vádlott büntetését három hónapra szállította le.

Legujabb.

Az orosz-japán háboru.

Pétórvár, október 11.

Az orosz távirati ügynökségnek illetékes forrásból megerősítik, hogy *Alexejev* helytartó október 6-án Mukdenbe érkezett és nyomban érkekezett Kuropatkin tábornokkal, mire ez az előcsapatokhoz ment és a csapatok átérték a támadásra.

London, október 11.

A Reuter-ügynökség jelenti Tokióból mai kelettel: Hir szerint az oroszok támadásra tértek át, átkeltek a Hunhón, megtámadták *Kuroki* tábornokot és elfoglaltak egy hadállást, amelyet a japánok jelentékeny erősbítéssekkel ismét megszállottak. Az oroszok előnyomulása kudarcot vallott. Ezek a jelentések nem nyertek hivatalos megerősítést.

Tókió, október 11.

Heijen japánpartii pánccsáról (és nem Naizen ágyuasazádról, mint tévesen jelentették), mely szeptember 18-án a Galamböbölben elsüllyedt, csak két altisztet és két matrózt mentettek meg, akiknek sikerült egy gerendába kapaszkodni. A *Heijen* legénysége 311 emberből állott. A jármű előbb külön szolgálatra volt szánva. A szerencsétlenség híret eddig titkolták és valószínűleg csak ma fogják közzétenni.

TÁVIRATOK

Páris, október 11. A laivali és dijoni volt püspökök ügyét hir szerint véglegesen rendezték oly módon, hogy a pápa évi 8000 frank nyugdíjat engedélyezett nekik.

D'Autriche és társal.

Páris, október 11. A tegnapielőtt újabban letartóztatott négy tisztet és hó 25-ikén jelenik meg a párisi haditörvényszék előtt. Hirszerint D'Autriche számtisztet hamisítással és *Rollin* ezredest, valamint *Francois* és *Marechal* századosokat sikksalással vádolják. A tárgyalás legalább három napot fog igénybevenni. Vagy harminc tanu van beidézve, köztük *De Lamne* a francia vezérkar volt helyettes főnöke, *Lacroy* a hadiskola igazgatója, a *Dreyfus*-perből ismert

Grübelin levéltáros, továbbá *Le Grand* és *Florie* szakértők. Nacionalista részről azt állítják, hogy *Desirier* tábornok párisi katonai kormányzó csak azért határozta rá magát, hogy a négy tisztelet haditörvényszék elé állítsa, hogy alkalmat adjon nekik arra, hogy magukat minden gyanu alól tisztázassák. A négy tiszt igen megvédve *Desirier* tábornok határozatával és felmentésük köztégtelen.

Az olasz egyetem Ausztriában.

Capo d'Istria, október 11. (*Tartománygyűlés.*) *Benatti* behatón megokolta, indítványát, mely szerint a tartománygyűlés tiltakozik egy ideiglenes jogi fakultásnak Innsbruckban való felállítás ellen és felhívja a kormányt, hogy az olasz jogi fakultást helyezze át *Triest*be és siettesse egy teljes egyetemnek *Triest*ben való fokozatos felállítását. Hosszabb vita után *Benatti* indítványát szótöbbséggel elfogadták.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, október 11. Az Osztrák-Magyar Bank köréből közlik, hogy a berlini birodalmi bank kamatlábemelése egyelőre semmi befolyással sem lesz az osztrák és a magyar pénzványosokra s az Osztrák-Magyar Bank egyelőre nem fogja a kamatlábat emelni.

Bécs, október 11. (*A Budapesti Napló* telefonjelentése.) Eladatott buza, tiszavidéki 10.70—11.15 K. *Rozs* 7.80—8.— K. *Árpa* 8.80—9.75 K., *Tengeri* 7.65—7.85 K. *Cinquantin* 8.20—8.60 K. *Zab* 7.10—7.65 K., válogatott 8.— K.

Bécs, október 11. (*A Budapesti Napló* tudósítójától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 666.50. Magyar hitelrészvény 776.—. Bécsi bankjegyesület 282.50. Union-bank 548.50. Länderbank 534.—. Osztrák-magyar államvasut részvény 648.—. Déli vasut 86.50. Elbavölgyi vasut 422.50. Északnyugati vasut-részvény ——. Dohányrészvény 348.—. Ríma-murányi vasút 522.50. Alpesi bányászrészvény 474.50. Májusi járadék ——. Magyar koronajáradék 99.85. Osztrák koronajáradék 98.—. Lombard ——. Török oszrjegyek 132.—. Német birodalmi márka 117.57—117.52. Napoleon d'or ——.

Berlin, okt. 11. (*Esti forgalom.*) 4%os magyar aranyjáradék ——. Magyar koronajáradék ——. Osztrák hitelrészvény 209.25. Osztrák-magyar államvasut 138.75. Déli vasut 17.60. Északnyugati vasut ——. Elbavölgyi vasut ——. Osztrák bankjegy készpénz ——. *Buhstiehradi* ——. Orosz bankjegy 216.25. (Ultimo) Lombard ——.

New-York, okt. 11. (*Terményössze.*) (*Zárlat.*) *Gyapot:* New-Yorkban helyben —— (10.55). Okt-re —— (10.14). Jan-ra —— (10.32). *New-Orleans*ban helyben —— (10.1/8). — *Petróleum:* Stand white New-Yorkban —— (7.95). Stand white Philadelphian —— (7.90). Refined in Cases —— (10.65). Credit Balances at Oil City —— (1.56). — *Zsír:* Western stean —— (8.10). *Rohe* és *Brothers* —— (8.30). *Tengeri* iránzata szilárd. — Okt-re ——. — Dec-re 55.3/8 (55.—). — Máj-ra 52.4/8 (51.3/4). — *Buza* iránzata szilárd. — *Piros ózsi* helyben —— (114.1/4). Okt-re ——. — Dec-re 112.3/4 (112.1/2). — Máj-ra 110.3/4 (110.5/8). — *Julius*ra ——. — Gabona szállítási díja *Liverpool*ba 1.— (1.—). — *Kávé:* fair Rio 7. sz —— (8.3/8). Okt-re —— (6.60). Jan-ra —— (6.90). *Liszt:* Spring Wheat clears —— (3.95). — *Cukor:* ——. — (3.3/4). — *Őn:* ——. — (28.25—28.45). — *Réz:* ——. — (13.—13.12). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelentik.)

Chicago, október 11. (*Terményössze.*) (*Zárlat.*) *Buza* iránzata szilárd. Okt-re 107.3/8 (107.1/2). Dec. 109.— (108.7/8). — *Tengeri* iránzata szilárd. — Okt-re 49.3/4 (49.1/4). — *Zsír:* Okt-re 7.59 (7.57). Jan-ra 7.90 ——. — *Szalonna* short clear 8.37 (8.37). — *Serlisás:* Jan-ra 11.10 (11.20). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Napirend.

Napló: Szerda, október 12. Római-katholikus: Miksa. — Protestáns: Miksa. Görög-orosz: (szep-tember 29.) *Kiriát* sen. — *Zsidó:* March. 3. — Nap két: 5 óra 59 percek. — *Nyugszik:* 5 óra 11 percek. — *Hold két:* 9 óra 36 percek reggel. — *Nyugszik:* 7 óra 27 percek este. A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. A képviselőház élnöke fogad délutól 9—10-ig. *Könyves Kálmán művészeti szalon* (Nagymező-utca 37.) nyitva díjtalanul egész nap. *Nemzeti Szalon őszi tárlata* nyitva egész nap. Belépő-díj 50 fillér.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Október 11. —

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter *Pados* János, *Végh* István, *Tibold* József, *Csizmadi* László, *Ráth* György, *Derezsán* Zsigmond pénzügyi segédtitkárokat és földadónyivántartási biztosokat, pénzügyi titkárokká és földadónyivántartási biztosokká; *Robonczy* Béla, *Bolzano* Adolf, *Lovrics* Budimir pénzügyi segédtitkárokat és kataszteri helyszínelési becsőbiztosokat pénzügyi titkárokká és kataszteri helyszínelési becsőbiztosokká; *Staut* János, *Zegarac* Mihály, *Menegmann* Floris, *Neupauer* Gyula, *Kopáchy* Ipoly, báró *Gudenus* Hugó, *Erdélyi* Árpád, *Zsigárdy* Lajos, *Heigel* Lipót, *Orczán* Sándor, *Szalay* Pál, *Molnár* Vilmos, *Clementis* Lajos, *Rácz* Sándor és *Németh* Endre pénzügyi fogalmazókat és földadónyivántartási biztosokat pénzügyi segédtitkárokká és földadónyivántartási biztosokká, *Premelics* Ottmár, *Barth* Adolf és *Szilágyi* Desző pénzügyi fogalmazókat és kataszteri helyszínelési becsőbiztosokat pénzügyi segédtitkárokká és kataszteri helyszínelési becsőbiztosokká, a nasizai kir. adóhivatalhoz *Bartowski* Ferenc vikovári adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká, a budapesti m. kir. állami hidak felügyelőségénél *Kirnaszt* Lajos és *Akar* József államhídi segéd-tiszteket államhídi tisztökké, *Vass* István esztergomi kir. adótitztet a budapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség esztergomi kirendeltségéhez pénzügyi számtiszté ideiglenes minőségben, *Kocsis* József díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű segélydíjas m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; — a m. kir. igazságügyminiszter *Dodek* János lévai kir. járásbíróági segédteleggönyvvezetőt a lévai kir. járásbíróshoz és *Zöld* Gy. János vágsellyei kir. járásbíró-sági teleggönyvi betétszerkesztő segédteleggönyv-vezetőt a máramaroszigeti kir. törvényszékhez teleggönyvvezetőkké, *Pálik* Titusz hevesi kir. járásbíróshoz és *Toncsán* Tivadar besztercei kir. törvényszéki irnokot a besztercei kir. törvényszékhez segédteleggönyvvezetőkké; — a m. kir. földművelésügyi miniszter *K. Bíró* Gusztáv tanársegédet a magyaróvári gazdasági akadémiá vegyteni tanszéke mellé hasonló minőségben további két év tartamára; — a lugosi m. kir. pénzügyigazgató *Grosz* Aladár lugosi lakost a bozovicsi kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká, *Tilkman* Aladár orsovai lakost az orsovai m. kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter *Ehle* Ede máramaroszigeti kir. törvényszéki segédteleggönyvvezetőt a szepszisztergyörgyi kir. járásbíróshoz helyezte át.

Pályázatok. Pozsonyvármegye törvényhatóságánál hajdúi és tisztii hajdú állásra november 15-ikéig. — A nagyszabeni pénzügyigazgatóság kerületébe tartozó adótitst állásra 2 hét alatt. — Az alsókubini pénzügyigazgatóságnál titkári állásra 14 nap alatt. — A körösbányai járásbíróshoz segédteleggönyvvezetői állásra 2 hét alatt. — A beregszászi törvényszéknél albirói állásra 2 hét alatt. — A ráczkevei adóhivatalnál ellenőri, esetleg adótitst állásra 2 hét alatt. — A szelaknai bányahivatalnál altisztii állásokra október 31-ig. — A dévai pénzügyigazgatósághoz tartozó adóhivatalok egyikébe adótárnoki, ellenőri, esetleg adótitst állásra 14 nap alatt. — A kolozvári pénzügyigazgatóság kerületébe tartozó *Gyalum* számmellenőri állásra 14 nap alatt. — A tamásii járásbíróshoz albirói állásra 2 hét alatt lehet a folyamodásokat beadni.

Vizállás.

	Okt. 11.	Okt. 10.		Okt. 11.	Okt. 10.
Inn	Schörding ...	1.92 1.59	Tisza	M.-Szeged ...	0.35 0.25
Duna	Fassau ...	0.77 1.04		Tekchaza ...	0.70 0.50
	Linz ...	0.44 1.01		V.-Nemény ...	1.72 0.87
	Bécs ...	1.04 0.91		Tokaj ...	0.72 1.02
	Pozsony ...	1.65 1.73		Tisza-Püred ...	1.60 1.82
	Komárom ...	1.14 1.40		Szolnok ...	1.80 1.37
	Budapest ...	0.95 0.81		Csongrád ...	2.— 1.97
	Páris ...	1.50 1.72		Szeged ...	1.14 1.09
	Mohács ...	2.62 2.66		T.-Becse ...	0.61 0.55
	Gombos ...	1.71 1.81		Titel ...	1.45 1.51
	Tyúrkút ...	1.30 1.23		Óndóva Bárfia ...	0.34 0.30
	Pancsova ...	1.73 1.93		Topolya Hódor ...	0.94 0.86
	Orsova ...	0.— 0.38		Sodrój Zemplen ...	0.— 0.—
	Magyarfalva ...	0.25 0.16		Séjő Zolca ...	1.27 1.25
	Zsolna ...	0.42 0.39		Hernád H.-Nemett ...	0.41 0.05
	Trencsén ...	0.80 0.32		Berettyó Margita ...	0.14 0.08
	Eszter ...	1.81 0.66		Berettyó Margita ...	0.46 0.43
	Sz.-Gothárd ...	0.58 0.19		Kőrös Csucca ...	0.68 0.54
	Sárvár ...	2.62 1.95		N.-Várad ...	0.14 0.12
	Győr ...	1.84 0.30		Belenyos ...	0.46 0.41
	Pettau ...	0.21 0.84		Tenke ...	0.10 0.26
	Zákány ...	2.01 1.84		Gurabony ...	0.35 0.18
	Bécs ...	2.14 1.90		Borosjenő ...	0.13 0.46
	Eszék ...	1.70 0.90		Békes ...	0.22 0.52
	Mura ...	2.60 0.90		Gyoma ...	0.32 0.50
	Száva ...	5.87 2.76		Gy.-Fehérv. ...	0.10 0.32
	Mitrovics ...	2.24 2.38		Branyicska ...	0.40 0.19
	Szatmár ...	0.46 0.36		Soborszá ...	0.25 0.26
	N.-Majtény ...	0.— 0.—		Arad ...	1.20 1.36
	Latorcsanakács ...	0.40 0.30		Makó ...	0.24 0.32
	Laborcintomenna ...	0.02 0.04		Temes ...	0.34 0.48
	Ung ...	0.— 0.24		K.-Kostely ...	1.— 0.62
				Bécs ...	0.53 0.65
				Bécskerék ...	0.10 0.82

KÖZGAZDASÁG

A Jelzálog-Hitelbank felévi mérlege.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank igazgatósága ma délután madarasi Beck Nándor udvari tanácsos elnöke mellett tartott ülésében az 1904. első felévi mérlegét a következőkben állapította meg:

Bevételek: Átthozott nyereség az 1903. évről 803.622.29 K. (a múlt évi 763.961.51 K.-val szemben), jutalékok és egyéb jövedelmek a jelzálog- és közpénzügyektől 1.796.744.60 K., kamattörvények 1.897.825.19 korona, összesen 4.498.192.08 K.

Kiadások: Igazgatási és kezelési összes költségek 447.274.93 K., adók és illetékek 378.038.04 K., a felügyelő-bizottság illetménye 10.725.58 K., összesen 836.038.55 K.

Tiszta jövedelem: Az 1903. évről áthozott nyereséggel együtt 3.662.153.53 K. (a múlt évi 3.590.300.99 K.-val szemben).

A bank tárcájában lévő értékpapírok a beszerzési árakon, a saját záloglevelek és közpénzügyi kötelezők az önköltségi ár alatt, a teljes érték-készlet összesen körülbelül félmillió koronával van a jelenlegi árfolyamérték alatt számításba véve. Az intézet jövedelmei tehát ismét igen kedvezően alakultak. A jutalékszámla körülbelül 30.000, a kamatszámla pedig több mint 80.000 korona emelkedést mutat. Ha a tiszta nyereség ennek dacára csak 71.853 K.-val nagyobb, mint a múlt esztendő megfelelő időszakában, úgy ez kizárólag annak a körülménynek tulajdonítandó, hogy az intézet nagymérvű új kibocsátásai következtében adója jelentősen növekedett. Az intézet vezetése körül nagy óvatosságról és a mérleg szoliditásáraól tanuskodik az a körülmény, hogy a bank tárcája félmillió koronával a jelenlegi árfolyamérték alatt van a mérlegbe beállítva.

Országos gyümölcskiállítás. A kiállítási jury-je ma délután döntött Emich Gusztáv elnökelete mellett a kiállított termékek jutalmazása felől. A döntés a következő volt: *állami aranyérmeket* nyertek: Mathiasz János Kecskemét, Rohonczy Gida Törökbecse, Szász József Nagybánya, gróf Zay Miklósné Zay-Ugróc, Hankovszky Zsigmond Kecskemét, Horthy Gyuláné Tisza-Zalka, K. Nagy Béla Kraszná. Csernovich Mihály Zám, Schilling Rudolf Felgyógy, Novotarsky A. és fia Pécs, gróf Teleki Józsefné Bácsalmás, Kecskeméti Gazdasági Egyesület, Kecskeméti konzervgyár, Riszombati konzervgyár, továbbá Aczél Károly, Hauszmann Alajos és Magyar Gazdák Országos Szövetkezete Budapest; *egyesületi arany emlékérmeket* kaptak: Mathiasz János Kecskemét és Rohonczy Gida; *egyesületi aranyérmeket*: Mathiasz János Kecskemét, Heykál Ede Debreczen és Mocznik Lajos Budapest; azonkívül sok kiállító ezüst- és bronzérmeket kapott.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 51.50 korona pénzben, 52.50 korona áruban. — **Bécsben** a kontingentált készáru 54.— korona pénzben, 54.40 korona áruban.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt jelenléte.) A tartós esős időjárás nagyon nyomasztólag hat az élelmiszerpiac forgalmára. Aru kevesebb érkezik, de a vételkezdés megcsappant. Részleteiben a következőképpen alakult az üzlet: **Husfélék:** Vidéki marhahús eleje 50—70, hátulja 60—90 koronát jegyzett 100 kilonként minőség szerint. — **Ölött borju** kevés érkezik, az ár minőség szerint hosszan mérve, súlylevonás nélkül 90—106 fillérrel volt a forgalomban kilonként. Sertések szalonnával I. rendű 110—116, II. rendű 100—106 fillér kilonként. Lehuzott sertés 104—110 fillér kilonként. Szépen tisztán kezelt szopós malacok kilója 120—150 fillér. — **Vadfélék:** Szarvas 50—56, óz 120—130, vaddisznó 70—90, dámvad 60—70 fillér kilonként. Nagy nyulak darabja 2.30—2.40, fogoly párja 2.—2.20, fácán párja 5.—5.60 korona. — **Tojás:** I-ső rendű friss telt áru 80—84 korona, apadt 68—72 koronát jegyzett eredeti ládánként. minőség szerint. — **Tejtermékek:** I. szövetkezeti teavaj 170—200, jó friss főzővaj 140—150 fillér, friss tehéntúró 10—14 fillért jegyzett kilonként minőség szerint. — **Vágot baromfi:** Vágot ludak kis tételekben érkeztek, mai ár I. rendű szépen tisztán kezelt hizott árúért 110—116 fillér volt kilonként. — **Gyümölcsfélék:** Szőlő az esős időjárás következtében nedvesen érkezik, száraz áru jól keresett. Ma chassellas 40—48, passatutti 50—64, muskatály 46—58 fillért jegyzett kilonként. Rétes-alma 14—18, törökbalinti 16—24, ponyik 10—16, sóvári 10—16, arany ranett 16—30 fillér kilonként minőség szerint. Császárkörte 28—40, vajkörte I. rendű 80—50, II. rendű 16—30 fillér kilon-

ként. — **Burgonya:** egészséges válogatott fehér 5.60—6.20, rózsá 7.—7.50 sárga 8.50—9.— koronát jegyzett métermázsanként vagon-tételben.

Borjuvásár. 1904. évi október hó 11. (A budapesti marhavásártól vásárpénztár részvénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borju 384 drb, leölt borju — db. bécsi borju — darab, növendékmal — darab, élő bárány — darab, leölt bárány — darab. — **Árjegyzések:** Belföldi élő borju I. rendű 88—100 f.-ig. kivételes 102— fillér, II. rendű élő borjúkért 70—86 f.-ig I kilonként, leölt borju I. r. — f.-ig, II. r. — f.-től — f.-ig, kivét. — f. kilonként, levonás nélkül. Rugott borjúkért 38—58 f.-ig. Növendékmal — f.-től — f.-ig I. r. — f.-ig, közepminőségű — f.-ig, alarendelt — f.-ig I k.-kint. Bárány élő — — — — — K., leölt bárány — — — — — korona, kivételesen — — — — — K.-ig páronként. (kilogrammonként, levonás nélkül.) Az irányzat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

Sertés-konsumvásár jelentés. (A székesfővárosi sertésvásár és közzegőhid intézése.) Október 11-én. Fölhajtás összege 481 db sertés, 3 darab süldő. Előző napi eladatlannal maradvány 43 darab sertés, — darab süldő, összesen 524 darab sertés, 3 darab süldő. Eladott 412 darab sertés, — darab süldő. Eladatlannal maradvány 112 darab sertés, 3 darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok. — **Következő árak jegyzettek:** Zsirterítés: Öreg I. r. 250 kilogrammon felül 95—96 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig — fillérig, II. rendű selejtezett 300 kilogrammon felül 98—102 fillérig, fiatal közép 220—300 kilogrammig 91—98 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogrammig 84—92 fillérig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussertés: nehéz 300 kilogrammon felül — fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fillérig, süldő 100— fillérig, malac 40 kilogrammig — fillér. Árak minden levonás nélkül, kilogrammonként, elősúlyban értendők.

Bécsi sertésvásár. A st.-marxi központi vásárosarnokban ma megtartott sertésvásárra felhajtott 5430 darab süldő, 3014 darab közepminőségű és 3470 nehéz sertés.

Jegyzések kilogrammonként, elősúlyban (a fogyasztási adót beleszámítva): elsőrendű sertés 101—103 fil., kivételesen 104 fillér, közepminőségű 96—99 fillér, könnyű sertés 88—94 fillér, fiatal sertés 70—92 fillér, kivételesen — fillér.

A budapesti gabonatözsde.

Budapest, október 11.

A mai tözsdén 30.000 métermáza buza került a forgalomba alig tartott árakon. Néhány tétel finomabb minőségű buza később leendő szállításra 5 fillérrel magasabb árakon talált elhelyezésre.

Rozs 5 fillérrel emelkedett.

Tengeri és zab jegyzése változatlan maradt.

Eladott:

Buza. Tiszavidéki: 500 mm. 81 k. 10 K. 67½ f., 100 mm. 81 k. 10 K. 60 f., 200 mm. 81 k. 10 K. 55 f., 200 mm. 81 k. 10 K. 45 f., lefoglalva, 400 mm. 80-5 k. 10 K. 52½ f., 300 mm. 80 k. 10 K. 50 f., 300 mm. 80 k. 10 K. 50 f., 100 mm. 80 k. 10 K. 50 f., 300 mm. 80 k. 10 K. 45 f., 200 mm. 80 k. 10 K. 45 f., 200 mm. 80 k. 10 K. 42½ f., 100 mm. 79 k. 100 mm. 79-5 k. és 100 mm. 80 k. 10 K. 45 f., lefoglalva, 100 mm. 79 k. 10 K. 35 f.

Szarvasi: 8000 mm. 60 k. 10 K. 75 f., novemberi szállításra.

Mezőúri: 2000 mm. 80-5 k. 10 K. 75 f. novemberi szállításra.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 80 k. 10 K. 45 f., 200 mm. 79 k. 10 K. 40 f.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 79-5 k. 10 K. 35 fillér.

Bánati: 1700 mm. 79 k. 10 K. 37 f.

Török-Kanizsai: 1080 mm. 79-8 k. és 750 mm. 78-8 k. 10 K. 45 f.

Pancsovai: 1600 mm. 77-5 k. 10 K. 05 f.

Bácskai: 1055 mm. 79-5 k. 10 K. 30 f., 640 mm. 76-7 k. 10 K. 30 f.

Romániai: 1850 mm. 81 k. 10 K. 37½ f.

Raktáru: 1000 mm. 79 k. 10 K. 37½ f., 1000 mm. 76 k. 9 K. 85 f. (6-buza).

Mind három hónapra.

Rozs: 100 mm. 7 K. 55 f., 200 mm. 7 K. 50 f., 500 mm. 7 K. 50 f., 500 mm. 7 K. 45 f., 200 mm. 7 K. 40 f., 100 mm. 7 K. 40 f., paritásra.

Árpa: 500 mm. 6 K. 62½ f., 200 mm. 6 K. 65 f., paritásra 5000 mm. (bolgár) 6 K. 72½ f., tavaszi szállításra.

Zab: 100 mm. 7 K. 15 f., 600 mm. 7 K. 07½ f., 200 mm. 7 K. — f., 100 mm. 6 K. 90 fillér.

Tengeri: 400 mm. 7 K. 42½ f., 100 mm. 7 K. 40 f., 300 mm. 7 K. 37½ f., 200 mm. 7 K. 35 f., 100 mm. 7 K. 32½ f., 200 mm. 7 K. 27½ f., kocsiarra rakva.

Készpénzfizetés mellett.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint, készpénzben és kilogrammonként.

B u z a	Kiló	50 kilogramm ára		Kiló	50 kilogramm ára	
		K.-tól	K.-ig		K.-tól	K.-ig
Tiszavidéki	77	10,05	10,15	79	—	—
"	78	10,15	10,25	80	10,25	10,40
"	79	10,20	10,30	81	10,45	10,70
Fehérmegyei	77	10,—	10,10	79	—	—
"	78	10,05	10,15	80	10,15	10,30
"	79	10,10	10,20	81	—	—
Pestridéki	77	10,—	10,10	79	—	—
"	78	10,05	10,15	80	10,15	10,25
"	79	10,10	10,20	81	10,20	10,30
Bánási	77	9,95	10,05	79	—	—
"	78	10,10	10,15	80	10,25	10,35
"	79	10,15	10,25	81	—	—
Bácskai	76	10,—	10,10	78	—	—
"	77	10,10	10,20	80	—	—
"	78	10,15	10,30	81	—	—
Szebi	79	—	—	81	—	—

Egyéb gabonafajták		50 kilogramm ára	
		K.-tól	K.-ig
Rozs	új elsőrendű	7,55	7,65
"	közepminőségű	7,45	7,55
Árpa	takarmanáru, I. r.	7,30	7,50
"	másodrendű	7,20	7,30
Köles	elsőrendű	7,—	7,80
Zab	közepminőségű	—	—
Tengeri	belföldi 6	7,25	7,40
"	belföldi új	—	—
"	6 feher	—	—
"	új román vagy bolgár	—	—
"	cinqquant	—	—
Répa	képesta	11,50	11,70

A határidőüzlet folyamán a következő

kötések történtek:

Októberi buza	10.12—10.13—10.11
Áprilisi buza (1905)	10.59—10.55—10.59
Októberi rozs	7.56—7.60
Áprilisi rozs (1905)	7.92—7.91—8.01
Októberi zab	6.91—6.93
Áprilisi zab (1905)	7.33—7.36
Májusi tengeri (1905)	7.42—7.40—7.44

Dél egy óraker a következő záróárakat

állapították meg hivatalosan a tözsdén:

Októberi buza	10.13—10.14
Buza áprilisi (1905)	10.59—10.60
Októberi rozs	7.60—7.61
Áprilisi rozs (1905)	8.01—8.03
Októberi zab	6.90—6.91
Áprilisi zab (1905)	7.33—7.34
Májusi tengeri (1905)	7.43—7.44

Délután fél 5 óraker zárul:

Októberi buza	10.13—10.16
Áprilisi buza (1905)	10.58—10.59
Októberi rozs	7.64—7.65
Áprilisi rozs (1905)	8.03—8.04
Októberi zab	6.91—6.92
Áprilisi zab (1905)	7.33—7.34
Májusi tengeri (1905)	7.43—7.44

A budapesti értéktözsde.

A mai előtözsde, a tegnapi esti árfolyamokhoz csatlakozva, nyugodt hangulat mellett nyílt meg. Később azonban folytatódott egy helyi, mint a bécsi spekuláció eladásai, amelyeknek következtében gyenge lett az irányzat, amely zárlatig tartott, a nélkül, hogy javulás állott volna be. Délben, miután a német birodalmi bank a kamatját 5%-ra emelte fel, kedvetlen lett a hangulat, az üzlet folyamán azonban helyi fedezésekre az irányzat megszilárdult és a tözsde tartott árfolyamok mellett zárult. Valuta és ércáru változatlan.

A helyiértékek piacán gyengébb volt az irányzat.

Előtözsde. Lanyha. Osztrák hitelrészvény 671.25—669.—. Magyar hitelrészvény 779.50—777.50. Osztrák-magyar államvasút 651.25—650.25. Rimamurányi vasmű 524.—523.50. Jelzálogbank 517.25—516.—. Városi villamos vasút 336.—335.25. Erzsébet Szanatórium sorsjegye 792.50—8.— korona.

Déli tözsde. Tartott. Osztrák hitelrészvény 668.25—670.—. Magyar hitelrészvény 767.—769.25. Osztrák-magyar államvasút 649.25—649.75. Rimamurányi vasmű 523.—523.50. Magyar leszámítolbank 457.—458.—. Jelzálogbank 516.—. Kézúti vaspálya 577.—577.75. Városi villamos vasút 334.50—335.75. Magyar koronajáradék 98.12½ korona.

A helyi értékek piaca gyengült. Kötetett: Drasche-féle téglagyár 482.—484.—. Erzsébet Szanatórium sorsjegye 8.—8.05 korona.

SZINNÁZAK.

Szerda, 1904. október hó 12-én.

M. KIR. OPERAHÁZ

Nignon.

Regényes opera 3 felvonásban.

Személyek:

Meister Vilmos	Gébor
Lothario	Bemere
Laertes	Mihály
Vidrik	Palcyné
Mignon	Payer
Jarno	Kornal
Philina	Szojer

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: Faust.
Pénteken: Nines előadás.
Szombaton: Dolygó hollandi.
Vasárnap: Ördög Róbert.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Radnóthyné.

Szimfónia 3 felvonásban.

Személyek:

Radnóthy Kálmán	Császár
Radnóthy Margit	Márkus E.
Andor	Mihály
Ciga	Hegyes
Barkay Ádám	Szecsényi
Székely Pál	Náday
Pincér	Paludi

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: Cyrano de Bergerac.
Pénteken: Utazás az éjszaka felé.
Szombaton: Radnóthyné.
Vasárnap délután: Vasgyár.
Vasárnap este: Cyrano de Bergerac.

VÁRSZÍNHÁZ.

Sursum corda!

Szimfónia 4 felvonásban.

Személyek:

Gyulaffy Ádám	Mészai
Gyulaffy László	Pethes
Gyulaffy László	Vidvári M.
Székely Pál	Gábor
Essler	Lenkei
Hermann József	Beregi
Richard	Iványi
Tedelet	Belli

Kezdeté 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Boccaccio.

Nagy operetta 3 felvonásban.

Személyek:

Boccaccio	Komlósy
Pietro	Bacsó
Székely	Pintér
Besztély	Harmath
Lottorcingi	Pázmány
Isabella	Isabella
Lambertuccio	Kovács
Fiammetta	Székely J.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: Boccaccio.
Pénteken: Boccaccio.
Szombaton: Boccaccio.
Vasárnap délután: Tündérek Magyarországon.
Vasárnap este: Boccaccio.

VIGSZENHÁZ

Kis pajtás.

Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:

Jouvenin	Hegedűs
Chantalard	Fonyvesi
Jean	Tanay
Bellencontre	Vendrey
Morangené	Nikó L.
Geneviève	Harmat H.
Alexandre	Komlóssy I.
Juliette	Varga A.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: Végre egyedül.
Pénteken: Végre egyedül.
Szombaton: Végre egyedül.
Vasárnap délután: Kis pajtás.
Vasárnap este: Végre egyedül.

HAGYAR SZÍNHÁZ

Az ibolyás lány.

Operetta 3 felvonásban.

Személyek:

Bérey Nika gróf	Tollagi
Az öreg gróf	Girák
Évelin	Székely K.
Flóra, a felesége	Andrács
Magos	Rabus
Reyelli	Ráthonyi
Mici	Szentgyörgyi
Poli	Lónyai

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: Az ibolyás lány.
Pénteken: Az ibolyás lány.
Szombaton: Az ibolyás lány.
Vasárnap délután: A hajdúk hadnagya.
Vasárnap este: Az ibolyás lány.

KIRÁLY SZÍNHÁZ

Kfry Klára vendégfellépésével.

Szép mosoné.

Operetta 3 felvonásban.

Személyek:

De Marly	Mihályi
Milicora	Gyöngyi
Lurette	Kür
Manon	Csatal
Toinette	Császár

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: Le père Lebonnard.
Pénteken: A törvénytelen apa.
Szombaton: A törvénytelen apa.
Vasárnap: Szép mosoné.
Vasárnap este: A törvénytelen apa.

URÁNTA SZÍNHÁZ.

A világ urai.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:

Csütörtökön: A világ urai.
Pénteken: A világ urai.
Szombaton: A világ urai.

BARACK SZESZ.

ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KECSKEMÉTEN. • GYÁRTMANYA

Kapható Budapesten: GYARMATHY G., IV., Calvin-tér 1.
VOGEL GYULA, VI., Andrassy-ut 29 és vidéken minden előkelő fűszer- és csemege-üzletben.

Dr. FRIM-féle
hülyék és gyengeelméjük
budapesti intézete
Budapest, VII., Erzsébet királyné-ut 15-17. sz. a.
Felvesz élethosszára is betegeket.
Nehézkeseknek külön osztály.
Prospektust ingyen. Díjazás mérsékelt.

Marisnya- király
Kizárólag Teréz-körút 2.

ANGOL DIVAT ALJAK:
Gyapjú, cheviott v. lodenből 3 fnt 50-tól
Zybelina vagy női posztóból 4 fnt 50-től
Pongyolák 4 fnt-től

Bluzok posztó, selyem és kársonyiból legnaggyobb választékban

RUSZNYÁK DÁVID
BUDAPEST, Király-utca 21.
Legújabb divatlapot kívánatra ingyen küldök

Első brünni golyókávépörkölő-gyár

szállít Emmerich-féle szabadalom pörkölőket, ismeretlen javítva kész- és gépjáratára. Modern berendezésű teljes kávépörkölőket mindenféle kávé kivételével teljesen kizárva. Tűz- és égásvédelemmel megtervezés. Kérdésekre: Raktár és főszékhelytel: Budapest, Magyarországrészére:

Brüder Minnich, BRÜNN.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Szóltitoknyelvű kézikönyvvel.

Magyarnak Pécs! Németnek Bécs!
Kérjen nagy képes árjegyzéket

Schönwald Imre magyar órásmester és órázógyártó Pécsen 2. kiadása és bérmentve küldi bárkinek 2000 rajzjal ellátott óra- és órázógyárjegyzékét. A nagy, kir. fennjelölt hivatal által megvizsgált valódi 14 karos timór arany jegyzékű darabja ... 7 kor.
Valódi csobbe-arany darabja ... 3 kor.
ezüstből ... 1 kor.

Köszönettel küldöm, mert nem terzés esetén a pénzt visszadom.

„PUREZA“
szeszáción találmányt képez a hajfestés művészetében.

„Pureza“ jónak bizonyult és olyannak ismeretes, hogy a megosztult hajnak és szakállnak mindazon színezés után 6-8 nap alatt természetes színetet visszazadja a nélkül, hogy akár az arcvíz vagy a fohérsóval bepiszkítaná. Megvizsgálta és jóváhagyta az osztrák gyógyszerészek grániumának vegytani laboratoriuma által.

Egyedül hazánkban forrás: Eberhard Gusztáv Bécs, I., Körnerstrasse 4. Egy liter ára 4 kor. — postán utánvéttel 40 márczolt drágább. Raktár: Török József gyógyszerész, Király-utca 12.

Csakis saját készítményű

butor

készpénzért és kedvező fizetési feltételek mellett mindenféle ártelepítés nélkül. Örökös választék bűlő, ebéd- és szalonberendezéseken. Továbbá kaphatók egyes darabok is, u. m. ágycak, szekrények, asztalok, szék, diványok, kredencsek stb. Vasbutor,

rézbutor,

gyermek-vasgályak, ruzsalyos agybetétek sánten nagy választékban található.

Pollák N. Ignác

butortermelő.

Budapest, VI., Teréz-körút 23.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Iskolaévadhoz

Fü costümök
Fü öltönyök
Havellak
Feltöltők
Télikabátok

Minden koruaknak, mind tiszta gyapjú

legelősszabb árakon. — Vidéki megrendeléseknel elegendő a kor megjelölése. Meg nem felelő kicseréltetik, vagy a pénz visszaadatik.

Rothberger Jakab csász. és kir. udv. szállító
BUDAPEST, Váci-utca 6. szám.

BUTOROK.
Háló-, ebéd- és szalonbutorok egy készpénzért, mint részletező ártelepítés nélkül, előszámla mint bűlő, kaphatók. Erzsébet-körút 48. Royalall szomban.

BUCHINGER J. butoriparosnál.
Fiók raktár: VI. Vörösmarty-u. 45. Aradi-utca sark.

Dóczy M.
— BUDAPEST, —
Kerepesi-ut 10. sz.

Állandóraktár
35.000 pár.

Sohol jobb, szebb és tartósabb cipőtes csizmat nem kap, mint férfi cipőtes-cégnél.

Cizmák: bazariból 8.—, vízkész 10.—, hálóból 5, 6 és 7.—
Gyermekek: 1 fntől, lány- és fiúcipők, csizmak 2 fntől feljebb.

Férfi cipő:

Fr	
Borjubör sima vagy betétes	3.20, fűzős 3.50, bakacs... 3.70
Finom szalonlakk, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos ...	4.80
Elegáns amer. box, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos ...	4.80
Finom francia sevró, cugos 4.50, fűzős 4.80, gombos ...	5.50
Derby-bakacsok, box- vagy szalonlakkból 5.—, sevróból 5.—	

Női cipő:

Fr	
Fekete vagy sárga zerge, cugos 3.—, fűzős 3.20, gombos 3.50	
Finom szalonlakk, fűzős 3.70, cugos 3.50, gombos ...	3.90
Elegáns amer. box, cugos 3.60, fűzős 3.90, gombos ...	4.—
Finom francia sevró, cugos 4.20, fűzős 4.50, gombos ...	4.80
Vidéki orosz sárlapj ...	férfi 2.—, női 1.50

Vidéki megrendeléseket utánvéttel pontosan eszközölk, nem megjelölés kicserétek. 10 forintot félül betűntve.

Uj árjegyzék ingyen.

A 12821. számú

Ujtások lendítőkerék nélküli gőzgépeken
című, 1898. április 17-ről kelt magyar szabadalomra vevők vagy engedményesek keresztetnek Szives ajánlatokat „W. G. 6316” jellegre al. Mosse Rudolf, Bécs, I., Seilerstätte 2. továbbít.

Nem 12. sz., hanem
VII., Erzsébet-körút 26.
szám alatt (Zion-épület) létezik most a régi jó hírnevű

Sárkány J.

butorcége

(ezelött Sárkány és Schütz) ahol is legdivatosabb asztalos- és kárpitos-árak a leggyorsabb kivitelű a legdíszesebb kivitelű és választékban kaphatók, a legelőnyösebb árakon.

FŐVÁROSI ORFEUM
VI., Nagymező-utca 17.

Theissen 11 éves hegőművésznő
Kaiser György, a berlini Metropole-színház tagja,
The great Weiland, komikus-zsonglőr, továbbá 14 attrakció.

Az előadás esti 8 órakor kezdődik.
A félhetken reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK előzenekara hangversenye.

CIMBALMOK 5 évi kezesség mellett legjobban és legelőnyösebben

REMÉNYI MIHÁLY

hangszerkészítő és szerelő. Budapest, Király-utca 44/56.

Harmonikumok iskolák és templomok részére

a legújításosabb árakon.

Nagy raktár az összes hangszerek és húrokban. — Régi hangszerek vétele, eladása és becsorátása.

Teljes rencherek felszerelésének kitérgetése, újraint képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kivitel nagyban és kicsinyben.

5 forintért széküldök utánról mellett egy férfi előnyre való 5 márczolt finom gyapjúszövetet, tetsző színnel, a meg nem felelő árúkiegészítéssel vagy WEISZ MIKSA posztó nagyrakás Budapest, VII., Király-u. 17. Alapítástól 1878. óta. Műtárk a nagy forgalom miatt nem küldetnek.

Minden az egyezri beiktatas... Vastagabb betűkkel s sz.

Szerkesztési telefon-szám: 56-13.

Levélbeli tudósításokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozólistánál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

APRÓHÍRKEZÉSEK

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatallal VIII. Kerület utca 25. sz. Kiadóhivatali telefon-szám: 3-49-39.

Apró hirdetőket

Kerepesi-ut 25. sz. a. (Telefon: 54-39.)

Blockner J. hirdetői iroda IV., Búti-utca 6. sz. a.

Engelmann Mór dohányszépe Tere-úton 64. szám alatt.

Deutscher Miksanó Andrássy-ut 88.

Eckstein Bernát hirdetői iroda V. ker., Fűrdő-utca 4. sz. a.

Engelmann Mór dohányszépe IV. ker., Kálmán-tér 2. sz. a.

Frank Pál dohányszépe IV. ker. Csárny-féle palota, Lajos-utca 13-14. sz. a. (Koronakereskedés utca sarkán.)

Fischer J. D. hirdetői iroda IV., Gerlicy-utca 1.

Falkenstein Soma könyv- és hangszerkereskedés MISKOLCZ.

Goldberger A. V. hirdetői iroda IV. ker., Váci-utca 17. sz. a.

Goldner Jozsef Andrássy-ut 50.

Goldriner Mór könyvkereskedés II. ker., Pó-utca 17. sz. a.

Grossmann Jágó fűszer- és vegyszerkereskedés MISKOLCZ és könyvkereskedés hirdetői iroda.

Hassentein és Vogler hirdetői iroda V. ker., Dezső-utca 3. sz. a.

Jambrikerits dohányszépe Kerepesi-ut 50 (Tarkarék, épít.).

Kernberg Rozália dohányszépe VII. ker., Múzeum-körút 10.

Leopold Gyula hirdetői iroda VII. ker., Erzsébet-körút 54, I. em.

Mosse Rudolf hirdetői iroda IV. ker., Ferenclák-tér 8.

Merei Antal hirdetői iroda IV. ker., Eszli-ut 9. sz. a.

Nemetsek A. J. újság-árudaja IV. ker., Petöfi-tér 3. sz. a.

Nj. Nagel Ottó könyvkereskedés Múzeum-körút 2. sz. (Nemzeti Színház bérháza).

Rohoznik Hana dohányszépe VI., Andrássy-ut 48. sz. a.

Sikray Samu hirdetői iroda VI. ker., Váci-körút 88. sz. a.

Sólyom Jakab hirdetői iroda VI. ker., Király-utca 20.

Sopronyi V. dohányszépe VII. ker., Kerepesi-ut 1. sz. a.

Szántó Mór dohányszépe IV., Kecskeméti-utca 14. sz. a.

Sváb Elz dohányszépe Nagymező-utca 12.

Schwarz József hirdetői iroda V. ker., Marokkó-utca 4. sz. a.

Schönwald Ferenc dohányszépe II. ker., Ferenclák-tér 82. sz. a.

Schödl Gyula dohányszépe és postagyűjtőhely V., Lipót-körút 8.

Schneider-féle tőzsdé Egyetem-tér 5.

Tenczer Gyula hirdetői iroda IV. ker., Szerviz-tér 8. sz. a.

Toldi Lajos könyvkereskedés II. ker., Pó-utca 2. sz. a.

Waltenfeldt Jakab Király-utca 1.

Winter és Nagy Magyar-utca 6.

Minden apróhirdetés, melynek az ára 6 szent, azaz 6 fillér, máskép megjelölés nélkül BUDAPESTI NAPLO-ban.

Erzséke

Végtelemlenim adom és ki-mondhatatlanul szívenkedek, mert nem közelíthetek. Adjon módot az ismerkedésre. Ha újbeli látom bőlönsem fejével, hogy pontos restante ír-hatok-e, "Tükör" címmel ismét írok. Üdvözléi Desző. 31567

Sándor

Epedve vártem sorait mult heti hirdetésemre, kedve melleszti. Könyörgök pár vil-gaszlató szöveget, ki mindig kegyedre gondol, csokolja. Csakornyá, Zrínyi-szálloda. 31571

Adorjánának.

Ami után három nap óta annyira vágyódtam, ma meg-kezezt: felvidultam, hangu-lalom élelnek lett. En is már alig bírom bevárni az időt. A tárgyalás 15-án kez-dődhet, kérek az iránt érte-sítést. Fájalom rosszullétét, remélem jól van már, kérem vizgasson csak. Egészséges vagyok, hasonlít kívánva a régi csokójá sokszor, szerető, strig húzillaja. 31571

Fatal független

szellemes bilyeg erők nélküli barátságát keresem kívül a bosszu tett estéket kellemesen óhajtanom elölteni. Ha fiatal bankhivatal-los vagy levele ideálissal és szórakozás után vizsgálat. Szives megkezeztés. Csak in-telligens" címen a kiadóba kérek. 4692

Házasság.

Németl és férjhezmenő óhaj-tal fordultam bizalommal szí-nyesen vagy levelell "Con-veniens" címez Budapest, Vig-utca 6, II. 15. 31542

Betöltendő állások.

Levelező

Vendégfők fővárosnak minden részében különböző árakon és nagyon kedvező feltételek mellett, al-talnom megkezezt, Radonai, Szérvetű-utca 17. 31580

Szatócsüzet 2 szoba lakással olcsó há-bérrrel, főváros legforgalmas-sabb helyén, napi bevétel 60 forint, napi italmérésrel, ár-ural együtt 500 forintot meg-kapható. Bővebbet Goldnár, Wesselenyi-utca 47. 31583

Vendégfő főváros legjob, legforgalmas-sabb helyén, havonta megkezeztatik sor 32, bor 24 bektó, csinos berendezéssel, olcsón megkapható, vevő vételár fel-ével adó maradáhat, esetleg bérben is átadó. Bővebbet Goldnár, Wesselenyi-utca 47. 31583

Kávéterés 75 liter napi tejforgalással, napi tiszta jövedelem 4 for-int, tejszállító megvételhez 200 koronával hozzájárul, házbér 2 szobás lakással 50 forint, 250 forintért eladó Radó úgynekségével, Szérvetű-utca 11. 31585

Szatócsüzet 35 forint napi árúállással, es-lőn berendezéssel, nagy vál-lalat átvétele miatt, jutanyo-san eladó. Megtűntető György László úgynekségével, Aggteleki-utca 19. 31586

Vendégfő kintinő munkás környéken, 400 hektó sör, ugyanennyi bort, 30 bektó pálinkát fog-nyaszt évente, jelenlegi tu-lajonosa vagyonta szeretné eladni, nyugtombba vonulása miatt, 1200 forintért eladó. Bővebbet György László veu-degőli úgynekségével, Agg-teleki-utca 19. 31586

Kávéterés kiűzőszel, Budapest VI. ke-rlételeben, napi tejforgalással 30 liter naponta, 45 ember-étekész, csinos lakással, olcsón, 300 forintért eladó Ko-mora Györgynél, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Kitűnő

szabóna ajánlja magát há-zakhoz. Rottenbiller-utca 29. III. 24. 31573

Üzletek.

Mészárszék főváros közelében, 26000 lakosu mezővárosban tulajdonos 18 éne bírja, nagy vagyont szerzett benne elismert aranyos, házalógó, hi-eladó, vagy berendezéssel. Bővebbet megbízott Goldnár, Wesselenyi-utca 47. 31583

Mosoda hó naponta 6 munkás dolgozik, 120 forint forgalommal olcsó lak-bérrrel nagyon olcsón megvehető Radó, úgynekségével, Szérvetű-utca 11. 31585

Csemegüzlet a Kálvin-téri szombat naponta 80 üveg 40 üveg borforgalással, betegségi miatt 8000 forint eladó, sógyár 600 koronát eladog. Bővebbet Szilassy Sándor, úgy-neksége József-körút 18. 31588

Kávéterés billárdnál, mely fedeti a há-bérrrel, csinos lakással, olcsó há-bérrrel, naponta 110 liter tej fo-gyasztatik, fényes berendezéssel olcsón megkapható. Tejszállító 500 forintot eladog ezen üzletre. Bővebbet Goldnár, Wesselenyi-utca 47. 31583

Hentesüzlet 4 nagy gyár mellett, hó 8000 munkás dolgozik, napforgalom 200 korona, más vállalat átvétele miatt jutányosan eladó. Bővebbet Szilassy Sándor úgyneksége, József-körút 18. 31588

Dohányfőzdehelyi- ség fővárosnak legforgalmas-sabb helyén, gyönyörű berendezéssel, házalógó, 3 szobás lakással 500 forint, átjalm átadó, Radonai, Szérvetű-utca 11. 31580

Vendégfők fővárosnak minden részében különböző árakon és nagyon kedvező feltételek mellett, al-talnom megkezezt, Radonai, Szérvetű-utca 17. 31580

Szatócsüzet 2 szoba lakással olcsó há-bérrrel, főváros legforgalmas-sabb helyén, napi bevétel 60 forint, napi italmérésrel, ár-ural együtt 500 forintot meg-kapható. Bővebbet Goldnár, Wesselenyi-utca 47. 31583

Vendégfő főváros legjob, legforgalmas-sabb helyén, havonta megkezeztatik sor 32, bor 24 bektó, csinos berendezéssel, olcsón megkapható, vevő vételár fel-ével adó maradáhat, esetleg bérben is átadó. Bővebbet Goldnár, Wesselenyi-utca 47. 31583

Kávéterés 75 liter napi tejforgalással, napi tiszta jövedelem 4 for-int, tejszállító megvételhez 200 koronával hozzájárul, házbér 2 szobás lakással 50 forint, 250 forintért eladó Radó úgynekségével, Szérvetű-utca 11. 31585

Szatócsüzet 35 forint napi árúállással, es-lőn berendezéssel, nagy vál-lalat átvétele miatt, jutanyo-san eladó. Megtűntető György László úgynekségével, Aggteleki-utca 19. 31586

Vendégfő kintinő munkás környéken, 400 hektó sör, ugyanennyi bort, 30 bektó pálinkát fog-nyaszt évente, jelenlegi tu-lajonosa vagyonta szeretné eladni, nyugtombba vonulása miatt, 1200 forintért eladó. Bővebbet György László veu-degőli úgynekségével, Agg-teleki-utca 19. 31586

Kávéterés kiűzőszel, Budapest VI. ke-rlételeben, napi tejforgalással 30 liter naponta, 45 ember-étekész, csinos lakással, olcsón, 300 forintért eladó Ko-mora Györgynél, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 4000 lakossal bíró nagyközönségben egyedüli üzlet ottan, henteskint vág 5-6 sortűt, van üzlethelyiség, dolgozó szoba, istálló, fűs-töldé és lakás, jégverem és hizlalda, az üzlet házzal együtt 1500 forintért eladó. Hátrébermentes. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Bádógosmühely Hunyadyegyházban, bádógos-üzlettel 600 forintért, összes berendezéssel és gépekkel eladó, várakozás 9000 lakos-sal, elismert elsőrendű üzlet. Bővebbet Komora György úgynekségével, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31584

Hentesüzlet Postmegyeiben, 40

Minden más egyszeri bejelentés... Vastagabb betűkkel 8 fill.

APRÓHIRDETESEK

A hirdesekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal... VIII., Kerepesti ut 25. sz.

Szerkesztőség-i telefon-szám: 56-12.

Kiadóhivatali telefon-szám: 54-39.

Apró hirdéseket

Kerepesti ut 25. sz. alatt (Telefon: 54-39.)

Blokker J. hirdetés 6. szám. IV. 8/10-úca 6. szám.

Breuer Nővérek dohányüzlete Teréz-kört 54. szám alatt.

Deutsch Miksa Andrássy ut 88.

Eckstein Bernát hirdetés 6. szám. V. ker., Fűrdő-úca 4. szám.

Engelman Mór dohányüzlete IV. ker., Kávin-ter 3. szám.

Frank Pál ügyvédkedése IV. Gróf Csizy-féle palota.

Fischer J. D. hirdetés 1. szám. IV., Gerlicy-úca 1.

Falkenstein Soma kőnyveskereskedés MISKOLCZ.

Goldberger A. V. hirdetés 17. szám. IV. ker., Váci-úca 17.

Goldner Jozsef Andrássy ut 53.

Goldruber Mór kőnyveskereskedő II. ker., Fő-úca 17. szám.

Groszmann Jágó hirdetés 6. szám. MISKOLCZ és környéke részére.

Hasslein és Vogler hirdetés 17. szám. V. ker., Dorothy-úca 8. szám.

Jambrikovits dohányüzlete Kerepesti ut 50 (Takarék, épül).

Kernberg Rozália dohányüzlete VIII. ker., Múzeum-kört 10.

Leopold Gyula hirdetés 17. szám. VII., Erzsébet-kört 54. 1. em.

Messe Rudolf hirdetés 17. szám. IV. ker., Ferenciek-tere 1.

Mezel Antal hirdetés 17. szám. IV. ker., Eskü-ut 8. szám.

Nemetsek A. J. csiák-árudája IV. ker., Fő-úca 8. szám.

Nij. Nagel Ottó kőnyveskereskedő Múzeum-kört (Nemzeti Színház bérháza).

Rohoncz Ilona dohányüzlete VI. Andrássy ut 48. szám.

Sikray Samu hirdetés 17. szám. VI. ker., Váci-kört 33. szám.

Sólyom Jakab hirdetés 17. szám. VI. kerület, Király-úca 23.

Sopronyi V. dohánygyár Kerepesti ut 1. szám.

Szántó Mór dohányüzlete IV., Kelemen-úca 14. szám.

Sváb Elz hirdetés 12. szám. Szabó-úca Nagymező-úca 12.

Schwarz József hirdetés 17. szám. V. ker., Marokói-úca 4. szám.

Schönwald Ferencé dohányüzlete IX. ker., Fermo-kört 32. szám.

Schödl Gyula hirdetés 6. szám. V. ker., Lipót-kört 8.

Schneider-féle tőzsdé ügyetmen 6.

Tenczer Gyula hirdetés 17. szám. IV. ker., Szerviz-ter 8. szám.

Toldi Lajos kőnyveskereskedő II. ker., Fő-úca 2. szám.

Weitzenfeld Jakab Király-úca 1.

Winter és Nagy Magyar-úca 6.

Minden apróhirdetést, melyet te este 6 óráig földadnak, már másnap megjelenik a BUDAPESTI NAPLO-ban.

Levelvezés. Egy a háztartás minden ágában...

Doktor juris.

Levele van a kiadóhivatalban. 2763

Előkelő házasság lévő leány kitűnő gazdaszony...

Csemegézők, sajt, vaj, felvitelgatók...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Pénzkereskedés a Nagykörút mellett...

Körösma

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Váci-körút mellett, valóságos aranyházas...

Pénzkereskedés

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Magánpenzi díszkötés mellett...

Ügyes szabóné

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

rendkívül olcsón vállalt minden munkát...

Veszünk

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

zalogház cédulákat régi aranyat...

REGÉNY

TITKOS HÁZASSÁG.

Írta: Mrs. EVANS WILSON.

(17)

— Menj, gyvd már békében azt a Berthát, már pusztá neve is ellenemre van. Az egész életedet elrontottad miatta.

— Mit tudtok ti, asszonyok, mit évez a férfi, ha a szerelme gyüllöletté alakul át. Mindennél jobban szerettem Berthát ezen a világon és ő jó is volt hozzám addig, amíg az a diák el nem csavarta a fejét. Akkor boszút esküdtem. Amikor Kubába mentem, elvesztettem a nyomát: nem tudod, hova ment?

— Valahol, Európában kóborog, egyebet nem tudok kihozni belőlük, nagyon ravaszok.

— Miért nem vallatod ki a gyermekét?

— Mintha nem tettem volna meg már azt is. Akár csak vizet akarnék szivattyuzni a kösziklélből.

— Hol van az irás?

— Itt a sirok alatt.

— Micsoda ostobaság, még átmedvesedhetik!

— Minden okosságát végre is nem bértél té ki, Péter. Vagy három héttel ezelőtt a kezemből volt, egészen sértelem volt, viaszkosvászonba és gyapotba van göngyölve és egy cindobozba zárva.

— Hadd lássam, anyó.

— Nappal? Nem. Ha nem lesz majd ilyen borzasztó vihar, akkor még ma éjszaka és holnap reggel hét órakor, amikor benn imádkoznak majd, a kert kerítése mögött majd megmutatom. De nem adom oda, amíg a pénz nincs a zsebemben. Majd megosztunk persze, én aztán a Penelope testvéremmel maradok és nem szolgállok tovább.

— Na persze, jó lesz, magam sem bánám, ha vége volna már ennek a históriának. No isten velünk, a viszontlátásra, holnap!

Elváltak: az ismeretlen ember a fasoron át az ut felé tartott.

Hannah áment a sirok közt és megállott egy vasrács mellett, amely kettős sirt vett körül. A rács mögött repkényvel körülfont fa emelkedett, elősdi folyondárnövények kusznak tova a földön.

A rostélyra kihajolva Hannah egy ideig nézett le a buja levelekre, aztán a parókia felé indult.

Regina figyelte és azt következtette, hogy a fa közelében kell lennie annak a rejtnek, ahova a szobán lévő irás el van dugva. Mindig azon tőri a fejét, hogy azt, ami a beszédben érthetetlen, megfejtse.

— Én vagyok az a gyermek, akiről beszéltek — mondotta magában. — „Bertha”, az csak az anyám lehet. De hiszen az ő neve Ottilia Orme és hogyan merészelte ez a közönséges ember az anyámat szeretni? Tévedésnek kell lennie a dologban. Valaki igazságtalanságot követett el, de az nem az én anyám. Egyszer azt írta nekem, hogy sokat kell titkolódnia, mert ellenségei vannak. Ez az ember bizonyosan közülök való, bosszút akar állani. Ő, csak rám bízhatná anyám az ő titkát, az ő neve nem lehet az a kiállhatatlan „Bertha.”

Elfődte az arcát és szégyelte, hogy olyan profán ajak mondotta ki azt a nevet, amely neki olyan szent volt. A bizonytalan veszedelem, amelyben anyja lebeg, egy pillanatra elűzi szívének bánatát.

Hannah nyilvánvaló árulása felláztatja. Az öreg eselőd iránt határtalan bizalommal voltak a parókian, csak néhány hónappal ezelőtt is azon panaszkodott Mrs. Lindsay, hogy ki akar lépni a szolgálatból. Mit mondanának Hargrove doktor és nővére, ha megtudnák az igazat Hannah felől? De van-e joga neki arra, hogy leleplezze az öreget? Hát valami fontos dologról volt-e szó a parókifára nézve? Annak az írásnak talán éppenséggel semmi jelentősége sem volt a családra nézve. Nem szolgálta-e Hannah valóságos önfelelőző alázatossággal a házat, Regina

épp oly hálás, mint igazságos lelke a szolgálatkészségre gondol, amelyet éppen iránta mutatott annyiszor az öreg. Hányszor varrta össze a ruháját, ha elszakadt, hányszor mosta ki könnyelműségéből bepiszkitott kötényét, hányszor sütött neki fánkot, nem viselte-e mindig jóságosan, elnézőben, részvétellel?

— Nemsokára ithagyja a házat, hála, becsülés kíséri majd utjára, helyes volna-e, ha öreg napjaira gyalázatba dönténém szegényt? Csak tudnám, hogy az a „Bertha” az én anyám-e? Hiszen ehhez semmi köze sem volna Hargrove doktornak, azonkívül valami öreg generálisról beszéltek, az pedig nem lehet a főtisztelendő ur! Csak tudnám, hogy mi a helyes?

Főlemel a fejét és meglepte, milyen barátságatlan az éjszaka, amely mint valami halotti lepel borult rá a láthatárra.

Cézár nyöszörgőni kezdett. Regina felugrott és a lépcsőhöz sietett. De még mielőtt odaért volna, borzasztó zajzás tört át az áhitatos csendességen, tüzkéve ciklázik le a magashól s a nyenydörgés zengése, ropogása közben mintha a mindenség oszlopai remegnének. Ezerhangu viharfutamokban vonul tovább a vihar és a rombolás vihara nyargal a felhőkön.

Csaknem kábultan sietett le Regina a falépcsőkön, amikor újabb borzasztó menydörgéstől riadt vissza. Megbotlott, gépiesen megragadta a korlátot, de ujjai nem értek semmiféle mentő szilárdsághoz s lehetetlenül zuhant le a kórus bejáratáig.

Némán, szinte eszméletlenül próbált felállni, bal lába azonban alája került és nem tudja mozgatni. Ugy, ahogy négykézlél kusza, az olтарig vergődött s mindkét kezével göresösen az áldozó rácsba kapaszkodva s isten oltalmába ajánlva magát, leheveredett.

Egy fellobbanó villámlás elektromos lángba borította a megváltó alakját egy ablakmélyedésben s ő úgy érzi, mintha az isteni hangot hallaná, amely túlszárnyalva a vihart, szól oda a szeleknek: „Csöndhen legyetek!”

— Ó Jézusom, Jézusom! Ments meg, hadd lássam még egyszer anyámat! — sikoltott fel Regina esedéki aggódással.

Mintha hirtelen abba maradt volna az orkán üvöltése, a nagy esősepek hangosan paskoltaák a tetőt és a falakat.

Aztán hirtelen még nagyobb dühvel, kábitó mennydörgéssel és vakító villámlások közepette, tombolnak az elemek és rettenetes esatogással dől romba a templom egyrésze, belevegylve reccsését s ropogását a vihar borzalmas hangjába.

Regina lehunyta a szemét, azt hitte, hogy rászakad a tető. Még évek múlva is visszaemlékezett két érzésre: amint Cézár meleg nyelve a kezét érte s az orgonából földalatti hangok törtek elő. Vajjon az orkán szellemei keltik életre ezeket a hangokat?

Lassanként elcsúsz az elemek lázongása. A villám, az eső grujtva, csapkodva adta ki az erejét, Regina a rémületől mozdulatlanul hevert az oltár lépcsőin. Cézár hirtelen hangosan ugatni kezdett s örvendezve esaholt. Regina nagy erőfeszítéssel feltápázkodott és látta, hogy Cézár egy székről egy ablak párkányára ugrott fel, amelyet a harangozó nyitva hagyott, de aztán mintha nem tudta volna magát mire szálni.

— Cézár, Cézár! — kiáltott fel Regina rémületen. — Ő, ne hagyj magamra!

A kutya nyöszörgőit és hangosan ugatott, mintha bátorítani akarta volna. Az egész templomot a villám kékkes világsága töltötte be, Cézár pedig eltűnt kiinn az éjszakában.

Regina az üdvözítő felé fordította arcát, akit a villámnak minden fellobbanása mintha megelevenített volna és bizik isten irtalmában.

Hogy menyi időre hagyta el Cézár, nem tudja, a fájdalom és a rémület rossz időmérő. Hosszas várakozás után azonban újra meghallotta az ugatást. Szőlítani akarta, de a torka száraz, tele van mézszorral s a lába úgy fáj, hogy nem tud mozdulni.

— Regina! Regina! — kiáltotta Ernő.
— Itt vagyok! Cézár, ő Cézár!

Örvendező ugatás felelt szavaira, a hü állat meghallotta gyöngye hangját.

— Jövök, Regina, türelem!

Miért nem jön? Miért beszél Ernő az ablakon át? Ujra esend állt be és mintha jó idő mult volna el, mielőtt Cézár ugatása újra hallatszott.

Regina reménykedik és vár, Ernő nem fogja elhagyni. Végre látja a villámlás lobbanásainál, amint Cézárral az ablakon átmászik.

— Hol vagy, Regina? — kérdezte, lámpást tartva a kezében.

— Itt vagyok.

Halvány arcát feléje fordítva, a kezét nyujtotta ki.

Ernő letérdelt és átölelte.

— Én kedvesem, isten irtalmas volt! — sutogta élénk felindulással és megcsókolta a homlokát.

A leányka főlemelte a karját és Ernő nyaka köré fűzte.

— Tudod-e, micsoda rettenetes veszedelemből szabadultál ki? A villám beleütött a toronyba, a kórus bejárata a főajtóval együtt rombadőlt. Cézár nélkül nem találtam volna rád. Adjunk hálát az istennek az ő kegyelmes oltalmáért!

Lehajtotta a fejét s Regina hallotta sutogó imáját. Aztán felállt és magával akarta vinni. Regina nyöggött és önkéntelenül hátrahanyatlott.

— Meg vagy sérülve?

— Leestem a lépcsőről és nem tudok felállni.

— Hogy jutottál ideig?

— Idemáztam, az oltárnál úgy éreztem, biztosabb.

— Hála neked isten, ez mentett meg.

Felbontotta Regina cipőcskőjét és megvizsgálta a bokáját. A leányka halkán nyöggött.

— Törés nincs, de a daganat nagy, kifeomodott a lábad. El kell mennem, segítséget kell hoznom. Magam nem vihetek ki az ablakon át. A lámpást és Cézár itt hagyom és rögtön visszajövök — vigasztalta. — Ne félj, kedves gyermekem, fogd a kutyát erősen a nyakszijánál, hogy utánam ne jöjjön és várj meg.

Elsietett s Regina és Cézár magára maradt a halottak között, akik olyan békében alusznak, miközben az eső sírjukra hull.

(Folytatása következik.)

Időjelzés.

42 Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Október 11. —

Állomások	Ma reggel 7 ó					Első 24 órá	
	ny. hőm.	hőmérséklet	csapadék	szél	irány	max.	min.
Akna-Szalóna	65.7	8.0 K	0	1	—	21	7
Körmök	66.0	7.4 K	0	1	—	13	12
Budapest	61.3	12.6 DK	0	1	13	12	12
Békás	59.5	9.7 E	0	1	34	10	8
Zagrab	57.5	12.4	0	1	4	25	13
Páma	57.3	11.0	0	1	3	24	13
Pécs	57.0	14.1 K	0	1	3	12	14
Budapest	61.0	11.3	0	1	7	19	10
Békás	61.0	16.2 DK	0	1	7	17	13
Arad	61.0	16.2 DK	0	1	19	16	16
Temesvár	60.4	15.2 DK	1	4	4	20	13
Kolozsvár	60.4	14.4 K	1	4	—	19	8
Nagyvárad	62.7	15.0 K	1	4	—	19	15
Békás	62.3	7.8 ENY	0	1	45	10	8
Prága	60.5	8.7 ENY	0	1	1	21	5
Kisvá	70.0	9.1 K	0	1	1	10	9
Timopol	65.1	5.3 K	—	—	1	4	9
Sármög	64.8	2.8 DNy	—	—	18	—	—
Klagenfurt	61.2	4.8 ENY	—	—	48	—	—
Leszna	68.4	16.1 DK	0	4	21	18	15

Jelek magyarázata: K = befel, Ny = nyugat, D = dél, É = észak, A felhőzet: 0 = egyézen felül, 1 = többnyire felül, 2 = részben felül, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, ● = eső, * = hó, ☼ = köd, ☾ = zárvart.

Hazánkban a Dunántúlon — főleg annak nyugati részén — ahol tegnap este viharos szelek uralkodtak, nagymérvű esőzés volt. (Hérség 34 mm., Sopron 48 mm., Csakotanya 60 mm.) Az ország keleti táján eső nem fordult elő. A hőmérséklet emelkedett.

Delen a depresszió meggyengült, a maximum pedig Oroszországra nyomult.

Europa közpö és déli részén nagymennyiségű eső esett, egyebütt azonban száraz volt az idő. A hőmérséklet eloszlásában feltűnő változás nem mutatkozott.

Küldés: Lényegtelen hőmérsékletváltozással, változékony idő várható, sokhelyütt, főleg az ország déli részén, még esovel.

Bérleti (szállítási) hirdetmény.

A tárgyalás megtartatik

mely napon	állomás és hivatalban	a bérleti állomás számára	az ahhoz tartozó helységgel	megye	esapat-test	időtartam		körülbelüli napi szükséglet		körülbelüli folyó évi szükséglet	bánatpénz	
						tól	ig	kenyér	zab		a következő cikkekre	
								840	4200	zab	kenyér	zab
						gramm				korona		
						adag		mm.				

1. Állomásozó csapatok, intézetek és elszigeteltek számára:

1904 október 24-én	a budapesti esasz. és kir. katonai élelmezési raktárnál Budapeston	Pilis-Csaba melletti tábor		az ehhez tartozó helységgel	Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun		A táborozási időszakra, u. m. körülbelül 1905. évi ápril 1-től 1905. évi szeptember hóig		65	500	—	300	
		Szolnok	Czegléd**)		Jász-Nagy-Kun-Szolnok	1905	1905						
		Alberti-Irsa					január 1-én	szept. 30.	130	150	2.300	300	1.400
		Abony							130	150	2.300	300	1.400
		Örkény*) melletti lőtér							—	—	1.800	700	1.200
		Keeskemét					1905	1905	760	560	8.600	1.500	5.000
		Zombor					január 1-én	szept. 30.	200	—	—	500	—
		Ujvidék							310	—	—	700	—

Azon felül a megnevezett bérleti árak mellett szállítandó lesz:

- Az időszerinti szükséglet a fegyvergyakorlatra beidézett szabadságoltak, tartalékosok és pórtartalékosok részére.
- Az időszerinti szükséglet átvonuló csapatok részére a feltételi füzet IV. pontja 1. bekezdés A—n) határozmányok szerint.
- Az időszerinti szükséglet csapat-összpontosítások részére a feltételi füzet III. pontja szerint.

Megjegyzés.

*) A körülbelüli napi szükséglet az örkényi lőtér részére a táborozás tartama alatt, azaz megközelítőleg május 1-től szeptember haváig 840 grammos 800 adag kenyér, 4200 grammos 140 adag zab és 5040 grammos 120 adag zab. Továbbá a tárgyalás az egész időtartamra 380 métermázsza. Az ezen szükséglet után eső bánatpénz a fent levő táblázatban van feltüntetve.

*) Az ajánlatokban az árak a lőtér helyén feltüntetendők.

*) A bérletnyertes kell hogy kötelezze magát a helyőrség a lományának nagyobbitása esetén ezen szaporított helyőrség részére is a cikkekkel a szerződött árak mellett szállítani.

Különös határozmányok.

Azon állomásokra nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt ezred- vagy dandár-összpontosítások (a lovasságnál osztály-összpontosítások is) tartatnak, illetőleg szabadságolt lovak beyonultának, a bérletnyertes köteles a származó nagyobb szükségletet és az esetleg engedélyezett pótlékokat a szerződött árak mellett szállítani.

A Pilis-Csaba melletti tábor és Örkény melletti lőtérre vonatkozó ajánlatok az egész bérleti tartamra, azaz 1905. január 1-től 1905. szeptember 30-ig kell hogy szóljanak.

Valamennyi állomáson a kenyérnek készítése ott helyben eszékölendő.

A katonakenyér két 700 gr. adagos cipóknak állítandó elő. A ketadagos cipóknak tésztaiban 1600 grammot és kisütve 1400 grammot kell nyomnia.

A kézvenyelések a szükségleti helyeken a kenyér és zabra nézve ötnaponként történnek.

A zab, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir. hadtest-hadbiztonság jóváhagyása mellett kivételesen **10 vagy 15 napra** is kézvenyelhető.

A felvételezési helyiségek 1-9 km.-nél a laktanyától számítva, távolabb ne legyenek. Ha mindemellett ez távolabb volna, akkor a szállító köteles a kenyeret és zabot a szükségleti helyekre további díjazás nélkül elfuvarozni.

Általános határozmányok.

1. A tárgyalások mindenkor 10 órakor délelőtt bizottságilag tartatnak meg, melyhez kizárólagosan írásbeli ajánlatok fogadhatók el. Ezen ajánlatok a budapesti és székesfehérvári katonai élelmezési raktáraknál, valamint a főkégyraktáraknál Keeskeméten, Szabadkán, Tolnán, Kaposvárott és Pécsen ingyen kapható ajánlati minták szerint szerkesztendők. Az ajánlattevők saját érdekében felhívhatók, ezen ajánlati mintákat használni.

2. Az I koronás bélyeggel ellátott **ajánlatoknak**, lepecsételt boríték alatt, az előírt bánatpénzekkel együtt, külön boríték alatt való csatolása mellett, az illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzött napon, **legkésőbb délelőtti 10 óráig kell a tárgyalóbizottsághoz beérkezniük; később érkező v. távirati uton tett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.**

A zabszállító a szállítandó zab megvizsgálása céljából raktárban lehetőleg egy jó állapotban levő szélrostit tartson készletben.

Ajánlatok ki nem irt cikkekre, továbbá ajánlatok, melyek hosszabb időre, mint a kiirt szállítási időtartamra szólnak, feltétlenül és azonnal visszautasítottak, és ajánlatok a tárgyalás rákövetkező napjától kezdve 11 napnál rövidebb impegnoval nem vétetnek tekintetbe.

Ezenkívül a tárgyaló-bizottság részéről mindazon ajánlatok nem vétetnek tekintetbe, melyekben egy és ugyanazon cikknél, a kiirt biztosítási idő tartamának egyes szakaira, különböző ajánlatok tettek.

A terményeknek **általános** mozgósítás esetén való kiszolgáltatására nézve a szállítási feltételek füzetének XXVII. pontjára különösen utaltatik.

Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító vagy a vele érintkezésben álló személyzetnek lovai között ragályos betegség ütne ki, a katonai igazgatásnak jogában állandó, a fennforgó ragályveszélyes állapotokról kiállított katonai állatorvosi bizonyítvány alapján, a loállományok — az igazolt szükség tartamára — a szükségképest esetleg más, járványmentes állomásról való szállítás utáni élelmezése iránt intézkedni, a nélkül, hogy a szállítónak valamely kártalanításra igénye származnék abból, hogy a lótap ezen időre nem töle vétetett fel.

Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irt ár között eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írt ár fog helyesnek tekintetni.

3. Ha az ajánlat „összeségesen” értetik, akkor ez az ajánlatban **határozottan** hozzáteendő, mert minden ajánlat ezen világos hozzátétel nélkül nem összeségesnek fog tekintetni. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló vállalkozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának elégséges voltát, a kereskedelmi- és iparkamara által, ha pedig a kereskedelmi lajstromba bejegyzett cégje nem volna és pedig az ipart és kereskedelmet üző az I-ső fokozatu politikai hatóságok által, a gazdasággal foglalkozó nem bejegyzett pedig a gazdasági egylet által kiállított bizonyítványval igazolni tartozik.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a felsorolt hivatal vagy egyesület által a tárgyaló-bizottsághoz hivatalosan juttatandók.

Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. Ezen bizonyítványokból a szállítási képesség terjedelmének ki kell tűnnie.

4. A tárgyalásokra névze Budapestben, 1904. évi október hó 1-én kelt hivatalosan két példányban kiállított feltételek fizetének határozataival. Ezek betekinthető a cs. és kir. 4. hadtest hadbiztonságánál, a budapesti és székesfehérvári cs. és kir. élelmezési raktáraknál, naponta délelőtt 9 órától 12-ig.

Az ezen szállítási feltételek fizetésében foglalt feltételek betartására minden ajánlattevő az ajánlat benyújtásával már kötelezve van.

Ezen szállítási feltételek fizetési az előbb említett élelmezési raktáraknál nyomtatott ivenként 8 fillérért el is adhatók.

5. Községek és termelők a bánatpénz letételéről mentesek; de ajánlataikért s az ezekben elváltatott kötelezettségeikért, úgy mint más vállalkozók, szavatolni tartoznak.

Megjegyzés.

Az ajánlat lepecsételő és borítékára irandó:

Ajánlat az 1904. évi október hó 1-én kihirdetett s 1904. október hó 24-én tartandó tárgyaláshoz.

A letételmentesített bánatpénz az ajánlatban részletezendő.

(Utánnomás nem díjazatik.)

6. Az élelmi cikkeknek az állomáshoz tartozó helységekre való elfuvarozására névze a feltételi füzet XVII. pontja értelmében, külön ajánlat teendő, mert különben feltételeztetik, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árban már befoglaltatik.

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánkoznak, akkor ezek közül az, ki az illető cikkek szállítását elnyerte, előnyben részesül.

7. Az ajánlók a hadigazgatásnak ajánlatuk elfogadása iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVII. törvényeikk 314. és 315. §-aiban valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatkozatra névze megállapított határidőnek betartásáról.

8. Az ajánlattevők felhívatnak ajánlatukban arra névze is nyilatkozni, vajjon készek-e az ajánlatokban foglalt árak és feltételek mellett a m. kir. honvédség szükségletét is szállítani, ha a m. kir. honvédség illetékes hatóságai részéről ezen szállítások óhajtatnak.

Kelt Budapest, 1904. évi október hó 1-én.

A cs. és kir. 4. hadtest hadbiztonsága.

Egészen kiváló SZERENCSE TÖRÖK-nél

A most folyó sorsjátékban a 6. osztály 8. huzási napjáig ismét nálunk nyerték a 400.000 koronát a 80.000 koronát a 60.000 koronát a 97139. számra és még sok egyéb nagy nyereményt.

Vásároljon tehát sorsjegyet a legnagyobb és legszerencsésebb osztálysorsjáték-üzletben bankházában Budapestben. Központ: TERÉZ-KÖRUT 46 c. Sürgönyeim: Törökbank. Fiókok: Váci-körut 4., Múzeum-körut II., Erzsébet-körut 54.

Mikor van születésnapom? Mindenki kísérelje meg szerencsésjét Török legnagyobb osztálysorsjáték-üzletében a születésnapja mellé jegyzett sorsjegyszámmal

Table with 12 columns (Január to December) and 31 rows of numbers corresponding to birth dates and lottery numbers.

Egész I. osztály sorsjegy 12 K., fél sorsjegy 6 K., negyed sorsjegy 3 K., nyolcad sorsjegy 1 K. 50 fill. Fenti számoknak minél előbbi szíves megrendelését kérjük, miután ezek gyorsan elkelnek.

Advertisement for Weinrich Frigyes, Szász-Régen, featuring 'első erdélyi butorilec- és fűrészelt falemezgyár'.

Advertisement for STANDARD life insurance company, 'életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon. ALAPITTATOTT 1825. Magyarországi fiók: Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.'

Advertisement for 'Elyjárás lyukacsos anyagoknak nagyosavval való impregnálására' by Rudolf, Bécs, I., Seilerstätte 2.

Advertisement for Dr. KAJDACSY, 'FÉRFI és NŐI nemi betegségek, titványosság (impotencia) alapján gyógykezelésre legjobban ajánljuk'.

Advertisement for Dr. FÜREDI, 'Dr. FÜREDI v. kórházi főorvos, katonai-, megyei- és kerületi kórházi főorvos, a Medjildie rend lovagja stb. Titkos betegségek'.

KATAPHORESE

Uj gyogymod!
Feldimulhatatlan gyoghatasu

IDEG-, NEMI-,

bőr-, vérbetegségek, bujkaeros (siphilis) betegségek, önfertozes utobajai és ferulni gyengeségi állapotok impotencia gyökeres gyogytasára. Tapasztalt radikális és gyors eredmények folytán honorarum teljes gyogyszer után fizetendő. Előzetes orvosi tanácsot mintaszorzi gyogyszermeivel.

Budapest, Teréz-körut 44., I. emelet.
Dr. Mitzger Tivadar
személyes vezetése alatt nyitva egész nap.
Levelekre díjtalanul válasz.

Amell szépsége



a legelőkelőbb női haj, melylyel azonban a természet nem igen békül. A hüllők tehát szívesen fogják tudomásul venni, hogy van egy ártalmatlan szer, mely a természetet miniegy kénszerűre tekintetben kevésbé fenyvesnek lenni. Ez az előkelőbb hüllővilág által már ismert szer a **valódi keleti VENUS-BALZSAM**, mely a leghíresebb orvosok által is jónak találtatott és fényleg bír azon tulajdonsággal, hogy a mell feljleszt és helyreállítja, a szöveteket erősíti, a válassot kinövésait eltüntet, amennyiben a mell formája disztrakt, gömbölyű lesz. Hatása abban áll, hogy elősegíti a tapléteket plasztikus anyagokká való átváltozásra, mely utóbbiak a mell tájának rakodnak le. Az egyszer elért eredmény minden további kezelés nélkül fennáll.

Élettől hatása által a **valódi keleti VENUS-BALZSAM** ezenkívül friss arcszín kibeszondi és az egész szellemet frítja. Mindeneset természet elbírja, épp úgy s feltétlenül levő fiatal lény, mint a teljesen kifordított asszony. Még sovány, húszegény férfiaknál is kitűnő szolgálatot tesz. Az egészszere semmi semmi sem 1 litr. három liter **pedig egy nagy üvegnek, mely sokáig tart. 3 kor., 3 liter 12 kor., 6 üveg 20 kor.** A szállítási díszelőlet alatt utánvetni vagy a pénz előleges behűlését követően téríteni. **Küldetési intézőség: METROVIT drogériaüzem, Budapest, IV., Bécsi-utca 2. szám.**

Magyarnak Pécs, Németnek Bécs. Ne küldjük pénzünköt külföldre.



Legalkalmasabb árú ajándék (70-a természetes nagyságnál) szíveskedjen, gyufatartó, zsebkész, termésvászon és lina, valódi ezüstből ötvöztetés kékben 32 korona, kékben fúszáltságon és pedig színes, gyufatartó és színek 40 ft. fémek kivétel szíveskedjen, valódi ezüstből.

SCHÖNWALD IMRE
magyar órásmester és ékszergyáros, PÉCSÉTT 12.
Nagy képes árjegyzék ingyen.

Biztos gyógyulást keresőknek
neml betegségekben szenvednek

mint hgyesed és hólyagbajok, hgyesedfűltek, vialdó zavarok, éllel magánlások, sebek és bujkaeros bántalmak (siphilis) az önfertozes utobajokat fellépő idegtalajok, kóros fészéző elgyengülés, bármily hőkölések stb. kóros feherfolyás, mely bajok **nagys, gyors és gyökeres gyógyítására, szíveskedjen tudományos és lelkiismeretes gyogymódszert fogva legjobban ajánljuk**

Dr. Garai Antal

v. cs. és kir. főorvos országos hírl és legregyebb 30 év fennálló rendelésintézet

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. sz.

Feladás naponta 10-4-ig és 7-8-ig este. Hílt hgyesed és hólyagbajok vialdórá villamos hgyesedfűltek, segélyével Vidékiek, levelekre kimerítő választ és szakorvosi tanácsot nyerneik, gyogyszerkeiről gondoskodva lesz. Titoktartás biztosítva.

Nőknek külön váróterem.

Felálló	6 K-tól felj.
Utster	8 " "
Télikabát	10 " "
Jaquet	4 " "
Ferencjózsefkab. 6	" "
Nadrág	4 " "
Mellény	1 " "

ROTHBERGER JAKAB - nál,
Krisztof-tér 2. sz.

Magyar királyi államvasutak
108.460/904. szám.

Pályázati hirdetés.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1905. évi január hó 1-től 1909. évéig szükséges pályafenntartási és műhelyi eszközök és eszközök, csáknányok, lapátok, árok, furók, taligák, szénkosarak, rászpályák, fűrészek, fűrészek, vasgöreylyök, szalagterek, lámpaolajok, papíroklak, és hűdögvágo olfók, gyalok, gyaluvások, üvegvágo géymantók, lakatok, felutartók, jelző rászok, kenderterek, fehéreműek, kátrányozott vonajelőző zsinetek, kőszorúkövek, jelzősípok, hűdögök, kőmunkák, úgy mint lámpások, kőmunkák, tözöltő és vízvezetők, durranó gyutaszelenek, jelzőtárasok, szelenek stb., továbbá vasalt emeluradók, tüzi-eszkályák, összehajlítható merőpálcák, szekek, állított karkötők, írtások, kalauz-kürtök, rodadlappok, kalauz-kürt-zsinorok, kőfenémiek, hűvémörök, kavicsoselyök stb. iparmenünkint csoportosítva ezenen nyilvános pályázati hirdetés tárgyá szállítására a m. kir. államvasutaknál érvényben levő 122.291/96. sz. általános és az egyes tárgyakra néve fennálló különleges szállítási feltételek, rajok és minták mérvadóak és kötelezők. Az említett feltételek, szabványrajok és határozmányok, valamint a szállítási vonatkozó feltételek, rajok és minták részletes módzatokat tartalmazó ajánlati felhívás és az egy évi mennyiséget feltüntető ajánlati irálapok az igazgatóság anyag- és leltár-beszerezési (AII.) szakosztályánál, Budapest, Andrássy-ut 73. szám II. emelet 46 ajtó, a minták pedig a budapesti központi szertárban, a pályázati határidőn legkésőbb a hivatalos órák alatt megtekinthetők, különben pedig a feltételek és rajok az igazgatóság nyomtatvány, illetve leterítvánál, a pályázati irálapok mellett, a pályázati részletes feltételek és az ajánlati irálapok 1-1 példányá pedig az igazgatóság anyag- és leltár-beszerezési szakosztályánál díjtalanul megszereshetők.

A pályázati felhívás teljes szövege valamint az egyévi mennyiséget feltüntető ajánlati irálapok ezenkívül valamennyi vialdó eszközök, szelvények, szelvények és valamennyi hűzi és horvát-szavanyországi kereskedelmi és ipar-kamaráknál megtekinthetők. Minden ajánlattevőnek feltétlenül, hogy a pályázati és szállítási feltételek, szabványrajokat és mintákat ismeri és kötelezőeknek elfogadja.

Az ajánlatok kizárólag e célra készült és az igazgatóság anyag- és leltár-beszerezési szakosztályánál 1-1 példányban ingyen kapható irálapon állítandók le. Az irálapot megfogadókat a szállítási vonatkozó közlekedési módzatok.

Az ajánlati eszleket egykorandó m. kir. okmányblyeggel levezetett eljuttatandó az ajánlatot az illéres m. kir. okmányblyeggel ellátott és ajánlati felhívással együtt levezetendő a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár-beszerezési (AII.) szakosztályához címezve legkésőbb 1904. évi október 27-én délelőtt 12 óráig benyújtandók illetve ott átadandók, vagy posta útján oda küldendők.

Az ajánlati külső borítékra vialdóan rávezetendő: „Ajánlat 108.460/904. számú magyar királyi tárgyak szállítására.”

Bánatpénz gyandát az ajánlati cikkek egy-egy értékeinek 3-a kézpénzben, vagy állami leltárképek általános értékpapirokban, azaz a több folyó évi október hó 26-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti központi tőpézáránál levezetendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénzt 10 évadekén tartozik kiegészíteni.

Bánatpénz nélkül, vagy később benyújtott, valamint az olyan ajánlatok, melyek nem az elírt módon letettek, vagy amelyek az ábrándó ajánlati felhívás nélkül nyújtottak be, figyelembe nem fognak vétetni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan feleltendő, a letett bánatpénzről szóló letéti jegy azonban nem esatolóndó az ajánlathoz.

Budapest, 1904. szeptember hóban.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága

67.660. szám
1. 1904.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A magyarországi királyi államépítészeti hivatalok területén lévő állami közutakon az 1905., 1906., 1907., 1908., 1909. és 1910. években eszközöndő kavicsszállítás biztosítása céljából az alább közölt határnapokon a kereskedelemügyi magyar királyi miniszteriumban és az illető államépítészeti hivatalok helyiségében zárt írásbeli ajánlatok utján nyilvános verseny tárgyalás fog tartatni, és pedig:

f. évi október hó 29-én
a budapesti, székesfehérvári, szegszárdi, esztergomi, komáromi, magyarvári, szombathelyi, veszprémi, zalaegerszegi, kaposvári és soproni,

f. évi október hó 31-én
a pozsonyi, nyitrai, aranyosmaróthi, ipolysági, treneseni, balassagyarmati, besztercebányai, alsókubini, lipótszentmiklósi, turóc-szentmártoni, löseai, rimaszombati, kassai, miskolczi és egri,

f. évi november hó 2-án
a beregszászi, nagyszöllösi, ungvári, sátoraljaújhegyi, eperjesi, máramarosszigeti, nagyváradi, aradi, debreczeni, nagykirályi, zilahi és makói,

f. évi november hó 4-én
a kolozsvári, deési, besztercei, tordai, nagyenyedi, nagyszebeni, marosvásárhelyi, sepsiszentgyörgyi, brassói, fogarasi, segesvári, esikszereadi és székelyudvarhelyi, és

f. évi november hó 7-én
a temesvári, nagybecskerekai, lugosi, dévai és pécsi magy. kir. államépítészeti hivataloknál.

Felhívatnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlatukat a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium segédhivatalainak főigazgatójához vagy azon államépítészeti hivatalhoz címezve, amelynek kezelése alá az illető állami közút vagy közútszakasz tartozik, legkésőbb a kizűzött tárgyalási nap délelőtt 10 órájáig nyújtás be. A később érkezett ajánlatok, valamint a bármikor beérkezett táviratok és utóajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlat öt peeséttel zárt borítékban a címzés felett vialdóan kizűzött az államépítészeti hivatal és azon állami közút neve, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépítészeti hivatalokban átvethető ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi miniszter által elfogadott s az államépítészeti hivataloknál kizűt kömimutatót eltérő könyvot kívánva szállítani, ennek saját peeséttel ellátott két mintáját ajánlatához mellékelni és egyuttal a felosztási kimutatás 6. rovatában a termelési helyet is megjelölni tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi miniszter által elfogadott és az államépítészeti hivataloknál kizűt mintával azonos vagy bár attól eltérő, de legalább is oly jó minőségű anyagra kell vonatkoznia.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonlatók és mindegyik ajánlatunk beadásától számított nyole hetig körfelzetségekben marad.

Minden egyes államépítészeti hivatal területén átvonuló állami közúti vonalra külön ajánlat nyújtandó be. Az állami közutank esupán egyes részeire tett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Ugy ajánlat, mint a hozzá mellékelte felosztási kimutatás szabályszerű bélyeggel látandó el és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárba vagy az adóhivatalba történt behűzését igazolóly nyugta az ajánlatához esatolóndó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásnak kizűt mennyiség után, az ajánlott árak összegének 50-át kell kizűtteni.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlatához nem mellékelendő. Azoknak az ajánlattevőknek, akiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozat-hozatal után fog kiadatni, illetve az intézkedés a kiadatás iránt megtehető.

A tett ajánlat vállalkozót azonban, a kizűstárt azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt a kereskedelemügyi miniszter elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta s ennek mellékelte képező felosztási kimutatás és kömimuták, az államépítészeti hivataloknál a szokott hivatalos órákban átvethetők, illetve megtekinthetők.

Kelt Budapesten, 1904. évi október hó 4-én.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.